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Az építészeti tér genezise
I. rész

HAJNÓCZI J. GYULA

Az ember, amikor házat épít, épületet emel, azzal együtt művi teret is alkot, 
külsöt-belsót egyaránt. Nem áll egyedül a természetben az építőtudásával, hi
szen az állatvilágban több faj is magaalkotta keretek között talál védelmet, tárolja 
táplálékát, szaporodik stb. Ami megkülönbözteti az építő ember tevékenységét 
az állatok ösztönös építésétől az az, hogy nemcsak a maga számára épít hajlékot 
ösztöneit követve, hanem istenei számára is otthont emel, hittel és tudattal. 
Kihasználva a latin szó -  az aedes -  kettős jelentését, miszerint az lakóházat meg 
templomot egyaránt jelöl, egyszerűen és mégis találóan érzékelteti, hogy az 
építészet az embernek nemcsak anyagi, hanem szellemi igényeit egyaránt ki
elégítheti. Az ember: homo aedificator.

Homo aedificator
A házat maga az ember csinálja. Fákat dönt ki, téglát vet és éget, követ farag stb. 

Azután különböző manipulációkba kezd, hogy az anyagokat összerakja, majd töri a 
fejét, hogy minél alkalmatosabb szerkezetet agyaljon ki. Az épületben az ember keze 
munkája éppúgy “benne van", mint a tudása, még a legegyszerűbb kunyhó összetá- 
kolásában is.

Ámde nemcsak ennyit rejt magában létrehozott műve. Saját fiziognómiáját lopja be 
a teremtményébe: közvetlenül-közvetve az emberi alak arányait, olykor még formáit is. 
Az épület egyes részleteit saját struktúrájának neveivel illeti. Távolbavesző múltjának 
hajdani tartózkodási helyeihez hasonlót épít tudva-tudatlan. Szokásaihoz, a legkülön
félébb cselekményeihez illeszkedően vonja meg életének keretét, amely így tevékeny
ségi körének mimézisévé válik. Az ember tehát “statikusan” is, “dinamikusan” is 
antropomorfizálja épített környezetét.

Az épített környezet azonban maga is környezetbe ágyazódik, egy nagyobb másik 
építettbe, távolabb a természetbe, még messzibb: a világba. Az egyes meghatározott 
korszak életkörülményeinek, tudásának és kultúrájának a szintjén választja meg, 
használja ki a környezet adottságait, és olyat illeszt belé, amely abból kisarjadtnak 
látszik és hat. De nemcsak a hely szelleme, a genius loci, hanem a kor szelleme, a 
genius aetatis is áthatja az emberépítette művet, így az végül is a mindenkori világkép 
színeváltó tükrévé lesz. Akarva akaratlan mindegyik épület, de látványosan azok, 
amelyek a művészet kifejező és értékelő normáival is megmérhetővé, jellemezhetővé 
lettek. És az építészetet a művészetek hierarchiájában nem is akármilyen ranggal 
illették, hiszen voltak idők, amikor a képzőművészetek anyjának, nemtőjének tekintet
ték. Az pedig, hogy később megtagadták tőle ezt a rangot, és az, hogy egyáltalán 
megkérdőjelezték művészet mivoltát -  mit sem változtat a lényegen.

Az épített környezet tehát nem egyszerűen fizikai környezet, hanem tárgyiasult 
emberi magatartásforma, az építészet sajátos eszközeivel realizált életmozzanatok
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AZ ÉPÍTÉSZETI TÉR GENEZISE

sommája. Amelyben összegződik az Én és a közösség, a múlt és a jelen.
Ha mindez így igaz, akkor méltán vetődik fel a kérdés, hogy az a sok minden, amit 

a holt anyag abszorbeált magába épületté elevenedtekor, milyen úton-módon jön 
létre?

Van, aki így válaszol erre a kérdésre -  beillesztve az építészetet az emberi vívmányok 
sorába pallót átfektetni a patakon akárki tud, kábelhíd tervrajzait elkészíteni és 
aszerint megépíteni csak nagyon kevesen, egy egyszerű gépet, egy emelőt, gémes 
vagy kerekes kutat bárki tud használni, bárki összeeszkábálhatja is, egy gőzgépet 
vagy robbanómotort -  egy mozdonyt, egy autót -  csak a “kiválasztottak” tudják 
megszerkeszteni; kamillavirágot vagy más gyógynövényt mindenki összegyűjthet a 
réten és az erdőn, egy Koch, egy Semmelweiss, egy Pasteur azonban nem terem 
minden bokorban; lóra ülni, hírvivő kengyelfutónak lenni, postagalambot felröppente
ni, a távolsági hírcsere -  a kommunikáció -  viszonylag egyszerű módja, ámde a 
Morse, a telefon, a rádió, a TV útján való távolról sem az. De vajon igaz ez az 
építészetre vonatkozóan is? Egyszerű hajlékot, szerény imaházat bárki emelhet, de 
egy felhőkarcolót, egy Ronchamp-i kápolnát azonban természetesen nem -  hangzik 
el a gyors számvetés.

A válasz azonban csak szűkebb értelemben igaz. Azért, mert az ember nemcsak 
szerszámkészítő állat, de házat építő is, így valójának lényegéhez tartozik, hogy 
kiterjessze esendőségének és védtelenségének kereteit, ami megoltalmazza őt. Épí
teni -  akárcsak táplálkozni, aludni stb. -  minden ember tud, mert rákényszerült. Mert a 
jó Isten kiűzte a paradicsomból, ahol meztelenül élhetett és verejtékével nemcsak 
élelmét kellett megszereznie, hanem árnyékot kellett lelnie, szárnyékot és hajlékot 
kellett emelnie kivetettségében. Az ember -  homo aedificator.

A történelmet hívhatjuk tanúságtételre. Az emberi kultúrának alig van olyan vívmá
nya, ami -  látván az évezredek előtti építészeti alkotások nagyszerűségét -  még a mai 
ember csodálatát, és ezzel együtt hitetlenkedését is kivívja. Sokszor csak találgatjuk, 
hogyan is jöhettek létre. Nem véletlen, hogy fantasztikus elméletek keltek szárnyra 
rejtélyesnek tűnő eredetükről. De még távolabbra tekintve, a prehisztorikus kor (és a 
természeti népek) kultúrájába, azt tapasztalhatjuk, hogy eszközei: tűzcsiholó alkalma
tosságaik, szerszámaik, dörzstálaik stb. számunkra már csak kuriózumok, de házaik, 
falvaik többek. Mint valamiféle mai dologgal egyenértékűt szemléljük a házak szerke
zetének ésszerűségét, az építésmód ötletességét, az építmények formaszépségét. 
Megértjük falvaik telepítésrendjének gyakorlatiasságát, ugyanakkor azt is, hogy a 
társas élet szabályai miként befolyásolták a települések és a házak strukturális elren
dezését. Az ember építőtevékenységének egészen ősi szakaszában felvetődtek tehát 
olyan mozzanatok, amelyek mindmáig nem évültek el. Mai értékrendünk, axiológiánk 
viszonylatai szerint úgy tűnik, hogy az emberi kultúra egyes területei nem párhuzamo
san változtak -  ha úgy tetszik: fejlődtek -, az egyik részük előbbre jutását lassúbbnak, 
a másikét gyorsabbnak ítéljük meg. És az építészet azon területek egyike -  jószerivel 
az ember gyógyítás tudásával együtt -, amely viszonylag korán futott föl" olyan 
szintre, hogy alkotásai szinte összemérhetetlenek lettek a kultúra -  elsősorban az 
anyagi -  más megnyilvánulásaival, és ezt az előnybeli távolságot sokáig megőrizte. 
Mindez csak úgy értelmezhető, hogy az embernek valami alapvető magatartása 
testesült meg az építészetben.

Homo architectus
Az építés szinte ösztönös magatartása ösztökélte és késztette az embereket arra, 

hogy adottságaikhoz, körülményeikhez és igényeikhez mérten a különböző rendű
rangú és értékű épületek sorát hívják életre. Ugyanakkor a homo aedificatorok sorából
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kivált egy, aki másként is kezdte szemlélni, gyakorolni ezt a tevékenységet, mint 
ezernyi társa (ő az, aki az előbb említett nagyvonalú alkotások születésén már bábás
kodott). Az első ilyen -  név szerint ismert, Kr. e. 2600 körül élt -  “különc”-öt Imhotepnek 
hívták, Egyiptom vezírje, azaz “miniszterelnöke” volt. Fáraójának olyan sírvárost épített 
örök nyughelyül, amelyik mintegy előzmények nélkül az ország szinte legvarázslato
sabb alkotásává lett, műszaki és művészeti szempontból egyaránt. A találékony 
Imhotepet azután a későbbiekben félistenként tisztelték, és még a gyógyítás tudo
mányának a felfedezését is neki tulajdonították. A felfedező, a feltaláló homo aerdifica- 
tor, homo architectus-szá lett.

Ó, és természetesen a köréje sereglő, hasonló emberek, tudatosan gyűjteni és 
rendszerezni kezdték a múlt ezirányú tapasztalatait, és megtanulták akár egyesek, akár 
közösségek kívánalmait formába önteni. Az építkezés egyszerű gyakorlatiasságán 
túlmenően szellemi törekvések megértőivé váltak és sikerrel lopták be azokat a holt 
anyagba. Jószerivel hasonlatosak voltak a kultúra más területén “ ’’kikristályosodott" 
csoportokhoz -  ma úgy mondjuk: szellemi elitet -  amelyik mindenike azon sáfárkodott 
a maga portáján, hogy tudását fokozatosan gyarapítva szolgálja a közérdeket. Mind
egyik csoportnak meg kellett küzdenie az érdektelenséggel és az értetlenséggel, a 
hagyományokkal meg a bigottsággal és az egyéb akadályokkal, hiába akarták a hitük 
szerinti jobbat. A körülmények és az igények különbözősége szerint azután előbb- 
utóbb mégis kibontakozhattak fáradozásaik virágai, megértek azok gyümölcsei. Kivá
lasztódtak azok a nagyságok, akik a tudomány, a kultúra történetének korszakos 
hatású lapjait megírták. Ezek sorában azonban talán egyikük sem tűrt és szenvedett 
annyit, mint az építész, és egyik “tudománya” sem lett olyan hányatott sorsú, mint az 
övé: az architektúra.

A homo architectus félistenként kezdte pályafutását, azután pusztán kézművesnek 
tartották sokáig, elfogadták és olykor még glóriát is vontak feje meg műve köré, végül
-  manapság -  az a látszat, hogy befellegzett neki, és életének alkonyához ért.

Úgy tűnik, hogy mindezt igazolja az építészet belső és külső története. Az építészet 
maga annyira emberi, és annyira hozzátartozik az életünkhöz, hogy a sorsa olyan, mint 
a mindenkori emberi sors.

Az épület élete halandó, akár az emberé. Igaz, sokkal hosszabb életű, hiszen a ház, 
amit az egyik család megépített magának, otthonául szolgálhat a másodiknak, több
nek, generációkon át. Ha beteg, meggyógyítják, használják, még végleg ki nem vénül, 
s újat kell építeni. Amíg az emberi élet lüktet a falak között, a ház élete sem szakad 
meg. Az épület és az ember életidejének különbözősége adja az építészet egyik 
szépségét, annál is többet, azt, amit az öreg családi ház jelent nekünk, amit az öreg 
város nyújtani tud: az élet folyamatosságának az illúzióját, biztonságérzetet, hogy nem 
létezünk pőrén és kiszolgáltatottan. Ezért “ lélektelen" még az új ház, az új lakótelep, 
hiába korszerű, higiénikus és tetszetős, mivel kevesebbet tud mondani nekünk az 
életről, mint amazok.

De ugyanez az eltérés az építészet végzetes öröksége is. Korszakok váltják egymást 
és eltörlik azt, ami használható lenne még. A jobbik esetben átalakítják a házat vagy 
építőanyagnak használják fel a régi épület maradványait, így abból -  átlényegülve -  
valamicske mégis tovább él. Manapság az történik, hogy a kulturális folyamatosság . 
megőrzésének a vágya szembekerül a civilizáltság és modern életünk egyéb velejáró
jának -  elsősorban a közlekedés követelményeinek -  a kielégítésével, és rendre ítélünk 
halálra patinás épületeket és városrészeket. Egyikük-másikuk életben maradhat ere
deti helyén, de elárvult idegenségben tengeti életét. Néhányát megmentjük és szabad
téri múzeumokba helyezzük át, és szinte kegyelettel látogatjuk meg azokat, mint 
valamikori életek megmaradt hírmondóit.

És mindez még istenes, hiszen az élet múlásának a természetes velejárója. Kevésbé

4



AZ ÉPÍTÉSZETI TÉR GENEZISE

ilyen az építészet dialektikájából fakadó mozzanatok sokasága. Közöttük a legjelleg
zetesebb az a viszolygás, amivel az egyes korszakok a közvetlen megelőző architek
túra arculatát szemlélik. Mintha ilyesmi tudatosan a reneszánszban kezdődött volna el, 
és mintha az impulzív nyugat-európai kultúra ismérve lenne. Amit ma megcsodálunk 
pl. a gótiákban, azt az újkor hajnalán barbár elfajulásnak ítélték. A gótika mint csúfnév 
lett elfogadott stílusjelző, akárcsak a barokk -  a szabálytalan, a hibás gyöngy neve 
szerint. A második nagymérvű tagadást a barokknak, meg a rokokónak kellett elszen
vednie, amikoris rendre szórták ki a ragyogó oltárokat a templomokból, de az egészet 
betegesen bujának, áttekinthetetlennek érzékelték. Az eklektika megítélésében azután 
odáig fajult az ellenszenv, hogy megsemmisítésre törekedtek. Részlegesen a sze
cesszió (ez a megjelölés szintén megkapta a maga pejoratív mellékzöngéjét, jelesül 
azt, hogy csúnya), teljességgel pedig a modernizmus kívánta pusztulását.

Az időben egymást követő korszakoknak ez a dialektikája azonban feloldódik a 
régebbi architektúra fokozatos elfogadásában. Úgy tűnik hát, hogy maga az építészet 
generációs problémákkal küzd: a nagyszülők elnézőbbek az unokáikkal, mint a gye
rekeikkel szemben, és fordítva. Alig vitatható, hogy ez a jelenség a divattal is kapcso
latban van. A legfontosabb azonban az, hogy most arról a csinált világról van szó, 
amelyet a homo architectus teremtett meg. Még akkor is, ha ki volt szolgáltatva a 
megrendelő hatalmasságok önkényének. Elképzeléseinek megvalósításáért azonban 
szinte mindig csak “fölfelé" kellett megküzdenie, hiszen minden onnan jött: a feladatok 
kijelölése, meg az elismerés vagy a kárhoztatás is. Az építész, az újkor négyszáz 
esztendején át meghatározó szerepet vitt az építészeti kultúra formálásában, amely 
mint a művészet integráns része, annak bonyolult törvényszerűségei szerint virágzott 
és változtatta színét.

A modernisták azután megkísérelték az építészetet ebből a szférából kiragadni, 
hirdetvén, hogy nem a művészetek sorába való. A különböző emberi cselekményeket 
technológiai folyamatként értelmezték és ennek megfelelően “testreszabott" és “cél
szerű" épületeket emeltek. Az építészet tartalomban-formában leegyszerűsödött, így 
szinte maga magától standardizálódott, elterjedése világméreteket öltött, nemzetek 
fölöttivé lett. Intermezzóként hatalmi ideológiák propagandaeszközévé vált. Az eltech- 
nicizálódott és internacionalistának szánt forradalom azután neohumanista és neore- 
gionalista ellenforradalomba torkollott. Az eszmék és törekvések ilyetén kavalkádja 
felborzolta a legkülönfélébb szakterületek kedélyeit, az építészet vitáiba lélekbúvárok, 
társadalomtudósok, bölcselők és az emberi életvitel megannyi más értője és óvója 
avatkozott bele. Nem is beszélve a szakmán belüli -  a tervezők és a kivitelezők közötti
-  ellentétekről. A homo architectus tehát “oldalirányban" is hadakozásra kényszerült. 
Az orthodoxnak ítélt modernizmusnak nemcsak a sivárságot rótták hibájául, hanem 
azt is, hogy “túlfunkcionális’’. Ugyanakkor azt is kifogásolták, hogy a modernizmus az 
emberek egyéni kívánalmait mégsem tudja kielégíteni, amire válaszul a flexibilitással 
kísérleteztek. Végül az építész hajdani “arisztokratikus” helyzetéből kilendítve rákény
szerült, hogy “ lefelé” is megalkudjon.

És ha mindezekhez hozzávesszük, hogy a tudományoknak az UNESCO által elfo
gadott szkémarendszerében az Architecture címszó mellé legalább félszáz másik 
szakszót lehet és kell sorakoztatni, hogy az építészetet gyakorolni illetve értelmezni 
lehessen, beigazolódik a feltételezés: építeni az emberi lét alapvető és egyetemessé 
lett igénye. Minden ember homo aedificator, és közöttük a homo architectus is az.

A tér három arculata
Az emberi építőigényének és készségének az egyetemlegessége csak úgy igazol

ható, ha felismerhetően emberi kéz nyomaira bukkanunk a holt anyagból elevenné vált
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épületben. És ez még az egyszerűbb dolog, hiszen azt mindenki könnyűszerrel 
belátja, hogy az ajtónyílást olyanra kell formálni, hogy emelt fővel be lehessen jutni a 
házba, a szobába, hogy a lépcsőfokokat az ember lábához és lépéseihez kell idomí
tani, hogy egy oszlopnak van lába, van törzse, van feje, hogy az emberi anyagcsere 

' színhelyeit -  az étkezőt meg az illemhelyet -  nem célszerű felcserélni a lakóházban, 
hogy egy asztalt, egy széket, egy fekhelyet a letelepedésre, ülésre, pihenésre kész 
vagy vágyó emberi test méreteihez kell illeszteni stb. Hogyan boldogulhatunk azonban 
a testtelen valami, az építészeti tér emberi vonatkozásainak kimutatásával?

Nos, a helyes válasz megadásakor, magából az emberből kell kiindulnunk. Számba 
kell vennünk mindazokat a testi-lelki-szellemi tényezőket, amelyek az ember térérzé
kelését meghatározzák. Ezekkel együtt fel kell fednünk, hogy milyen képzetek irányí
tásával éli át, értelmezi és használja az ember a teret és végezetül: hogy saját maga 
milyen időleges -  efemer -  terek létrehozására képes, szinte eszköztelenül.

Ezután az ember és a tárgyak viszonyának meghatározására van szükség. A 
berendezetlen szoba, az “utcabútorok” nélküli utca vagy városi tér ritkán előforduló 
jelenség. Ezért az ember olyan mobiliákkal veszi körül magát, amelyek életvitelét 
lehetővé teszik, megkönnyítik. A berendezés, az installáció szinte külön, önálló téri 
világot teremt, és az ember ezzel van közvetlen kapcsolatban, ezeket a hasznos vagy 
tetszetős tárgyakat rendezi így-úgy, közöttük mozog és él. Másodjára tehát a berende
zés meghatározta, általában megváltoztatható -  mobilis -  tér /ellegzetességeinek a 
felfedésével lehet az ember és a tér viszonyát élményeztetni. Mi sem igazolja jobban 
e jelenségcsoport létezését, mint az, hogy létrejöttéhez állandó és maradandó épített 
környezetre nincs is szükség. Elegendő csak egy garden-partyra gondolnunk, a 
gyepszőnyegen szerteszét elhelyezett asztalokra, padokra, székekre, és az így kiala
kított akut téri helyzetekre.

Harmadjára maradt az “épített” tér, a szó szoros értelmében vett építészeti tér és az 
ember viszonyának a megközelítése. Az időtálló -  krónikus -  építészeti tér a civilizált
-  illetve a civilekulturált -  emberi élet alkotott színtere, amelyet ő maga teremtett, ő 
maga éli át, érti meg és használja. Ad absurdum: ez is mobilis tér, hiszen megsemmi
síthető, mással helyettesíthető, de életideje általában hosszabb, mint az emberé. Ezek 
az “épített" terek viszonylagos állandóságuk következtében szinte önmagukban is 
értékelhetők, fajtáik így-úgy rendszerezhetők, sajátságaik meghatározhatók. És nem 
is egyeszr, és egyféleképpen, hiszen különböző emberek, különböző korszakok birto
kába kerülhetnek. Az építészettörténeti és -elméleti könyvek sokasága szinte csak 
ezzel az időtálló keretek között létrejött terekkel foglalkozik.

Alig vitatható azonban, hogy csak a három tériségfajta: az efemer, a mobilis és a 
krónikus tér lényegének tisztázása kecsegtet sikerrel, és még kevésbé, hogy az ezek 
fedéséből létrejött valóságos helyzetek változatainak felsorakoztatása vezethet el az 
emberalkotta tér komplex értelmezéséhez. A három spácium-féleség valójában min
dig egymásra takaródik, szétválasztott tárgyalásukat didaktikai okok magyarázzák, 
meg az, hogy a térrel foglalkozó különböző szakirodalmi megnyilatkozások eszerint 
könynyebben tekinthetők át.

Ismeretes és többször hangoztatott paradoxon, hogy az az építészetelméleti-művé- 
szettörténeti felismerés, miszerint az építészet megkülönböztető ismérve a téralkotás, 
alig száz évre tekint vissza. E meghatározással azonban olyan bonyolult folyamat 
indult el, amelyben az építészet korábban viszonylag zárt világa nyílttá vált a különbö
ző szakterületek kritikája számára. Az etológia, az antropológia, a fiziológia, a pszicho
lógia, a szociológia, a környezetvédelem, a kommunikáció stb. szakemberei, tudósai 
tanácsokkal kezdték ellátni a homo aedificatorok egyetemes közösségének "felszen
telt papjait” , a homo architectusokat.

Az ömlesztett információhalmaz szülte bizonytalanságot azonban csak úgy lehet
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eloszlatni, ha az építészet értelmezését maguk az építészek egyszerűsítik le, kiszűrvén 
a megnövekedett tudásanyagból a valós értékeket.

A feladat tehát az, hogy az építészet lényegét adó tér meghatározását, a feltehető 
genezisnél kell elkezdeni, és csak a már ismertek újragondolásával és az újonnan 
felötlött gondolatok megméretésével lehet sikert remélni.

A tér megismerése -  A teremtett tér

Az ember első élettere az anyaméh. Egy formáját változtató rugalmas burok az első 
“összkomfortos" lakása, “hónapos” szobája. Visszapörgethetjük az embrió életét a 
fogamzás előtti időre, amikor még ketten hordozzák magukban, génjeikben a megszü
lető “egy” jövendő sorsának: a világhoz való majdani viszonyának számos meghatá
rozó tényezőjét. Előfordulhat, hogy az embriónak osztozni kell hajlékán, ketten, ritkán 
többen is elférnek benne, sőt fiúcska meg lányocska vegyesen is. A természet fur
csasága, hogy ezen a burkon kívül is megindulhat az élet, de kifejlődni így nem tud, 
úgy azonban igen, ha mesterségesen csinálnak neki ilyet.

A prenatalis időben tehát valóságos dráma bonyolódik le ebben a néhány köbdeci- 
méternyi térben. Nem kell pontos anatómiai és biológiai ismeretekkel rendelkeznünk, 
hogy tudjuk: a burok és az ember közé még egy közeget iktatott a természet, hogy az 
embriót az anyatest táplálja a köldökzsinóron át, hogy az emberedő lényecske mo
zogni tud, és mozog közvetetten, édesanyjával együtt. Olyan jellegzetes testhelyzetet 
vesz fel, amely simulékonyan illeszkedik kényszerű lakához, s amely elkíséri leendő 
evilági életében is. Növekszik, és átéli az anyatest ritmusát. Méltán feltételezhető, hogy 
mindezekben olyan indíttatások rejlenek, amelyek az emberkének a környezethez való 
viszonyát majdan meghatározzák. Hiszen ilyen gondolatokat társíthatunk ide: védett- 
ség-rászorultság, helyfoglalás-helyváltoztatás, kötetlenség a kötöttségben, egyedül- 
lét-társas lét stb.

Az a tény, hogy az anyaméh az életünk első foglalata, további -  kis kitérőt kívánó -  
elmélkedésre ösztönöz. Sajátságos jelenség kíséri ez emberi művelődés eredményeit: 
két olyan pólus, amely egymásnak ellentmondó, ugyanakkor egymást kiegészítő. Az 
ókori filozófusok, pontosabban: Pythagoras és köre "fedezte" azt föl, hogy vannak a 
számok, de kell lennie valamiféle közegnek is, amelyben azok elférnek, mert enélkül 
összefolynának. Leegyszerűsítve azt mondhatjuk tehát, hogy adva van egy megra
gadható elem (a szám), és egy megfoghatatlan (a számok közötti űr). Az emberi 
hírcsere, a kommunikáció eleve adott módjában, a beszédben kétféle hangzó van: 
mássalhangzó és magánhangzó. A beszédben is van tehát egy “darabos” -  körülmé
nyesen képezhető -  elem (a mássalhangzó), és van egy “ légies” -  könnyedébben 
kiejthető -  elem (a magánhangzó). És az emberalkotta környezetben van tárgyszerű 
elem (a falak) és van térszerű (8 falközök), amelyek ketten hozzák létre azt, ti. az 
épületet.

A tárgynak és a térnek ez a vitatkozó, ellentmondásukat mégis feloldó viszonya arra 
a következtetésre vezet, hogy a tárgyias az maszkulin, és ami téries, az feminin. 
Következésképpen: a tér lényegében rejtőzik valami nőies, hiszen az a befogadó, a 
létet biztosító közeg.

A térnek, mint nőies princípiumnak feltételezését egyszerűen alaki hasonlóságra 
alapítottuk. Kiegészíthető azonban ez viselkedési megfigyelésekei is. Az anyajogú 
társadalomban a nő a helyhez kötött nem, a férfi jön-megy, feladatainak megfelelően. 
Ugyanez történik azoknál a természeti népeknél, amelyeknél a földművelést az asszo
nyok végzik, a férfiak pedig erdőn-mezőn vizslatva gyűjtögetnek vagy vadásznak. A 
nő nem hajlamos alkat a hirtelen változásokra, az állandóság letéteményese, a meg
őrzésé, a megtartásé és az élet továbbviteléé. A családi "fészek” otthont teremtő
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főszereplője a "házi-asszony", aki, ha valami kellemetlen esemény történt, átrendezi a 
bútorokat, megváltoztatja közvetlen környezetét. Nem tudni, készült-e statisztika ar
ról, hogy mi a nemek megoszlása a tehetséges lakberendezők között, de biztosan 
nagyon sok közöttük a nő. De nem is kell hivatásszerűen berendezőnek lennie: 
ösztönszerűen az. Mint ahogyan a mozgás, a helyváltoztatás meg a férfiak ösztöne, s 
a kettőből -  ebből az eredendő "statikából-dinamikából” -  sarjad ki mindaz, amit az 
emberalkotta térről elmondani lehet.

Amikor az újszölött elhagyja a “hónapos-szobácskáját” azon a bizonyos kiskapun 
keresztül -  ami maga is tér, hiszen gondoljunk a lakatosnyelv képies hasonlatára, az 
“anyacsavarra” -  akkor a kis csöbörből egy nagy vödörbe kerül: a külvilágba. Ámde 
akár fiú, akár lány, maszkulin elem lesz, mert teste, “tömege” van -  ha a korábbi 
szemléltető hasonlatok hitelt érdemelnek. A pici poronty hatoldalas teremtmény, még 
akkor is, ha teste szerves formájú elemekből tevődik össze: van talpa, fejebúbja, jobb 
meg bal oldala, elülső meg hátulsó fele. Emellett két kart, két lábat, ölet stb. adott neki 
a jó Isten -  mindmegannyi “eszközt" arra, hogy a végtelen térből apró tereket vá
lasszon le és “öltöztesse” fel magát ilyenekkel, amikor széttárja karjait, a lábával 
kalimpál vagy összegömbölyödik. Érzékszervei valamilyen szinten már működnek, de 
ezek közléseit megelőzi az, hogy puszta testisége teret szül, önmagában is, de 
máshoz viszonyulva is, pl. akkor, amikor édesanyja kebelén csüng.

Az ember ezekkel a látszólag jelentéktelen gesztusokkal megkezdi térteremtő tevé
kenységét, annak előtte, hogy pontosan érzékelni tudná, hogy mi is az, amit művel, 
hogy azután fokozatosan bontakoztassa ki ebbeli képességeit. Az ember az “első 
terét” a Teremtőtől kapja ajándékba, a másodikat azonban önmaga teremti meg.

Az emberi tér koordinátái

Az “ igazi” térteremtésig -  a végtelen spáciumból a véges lehatárolásig -  azonban 
hosszú út vezet még. Mózes írta, hogy Jahve-Elohim hat nap alatt teremtette a világot, 
nos az ember a magáét ötrétűen: öt érzékszervén keresztül. Az utóbbi szám azonban 
nem pontos, mert az emberi szervezet több olyan fontos tulajdonsággal bír, ami a 
szokványosán idézett adatközlő orgánumok sorában nem szerepel, s amelyeket az 
embernek a térhez való viszonyulásában figyelembe kell vennünk. Ilyen az a puszta 
tény, hogy az ember függőleges gerinctartású, állását és helyváltoztatását ez határoz
za meg, ilyen az hogy az emberi szervezet izomrendszere is érzékelő orgánum, végül 
az, hogy az érzékszervek közvetítette adatokat központi hely, az emberalak tetején 
leledző fej illetve agy dolgozza föl.

Az ember az egyetlen magas rendű “faunikus” teremtmény a természetben, aki 
határozottan és szinte kizárólagosan függőleges testtartású. Persze tud kúszni, négy
kézláb mászni, guggolva is szökdécselni stb., de ezek a tartás- és mozgásformái nem 
a kifejlett egyed sajátjai: kényszer- vagy játékos helyzetek, ha úgy tetszik: atavisztiku- 
sak. Helyváltoztatásának meghatározó és jellemző “alapmódja” a két lábán való 
menés. Ami meglehetősen ingatag helyzetbe kényszeríti ezt az esendő lényt, aki 
pöttömke korában négy, felnőtten kettő, agg korában meg három lábú -  azaz bottal 
mozgását segítő -  “állat”, az ókori görög találós kérdés megfejtése szerint. Nem 
véletlen, hogy azok az emberek, akiknek hosszú életet adott a Teremtő, a lábukkal 
nagyon sokat bajlódnak, nem betegség okán, hanem egyszerűen a csontváz tektoni
kai hiányosságait szenvedik. Ha valaki beteg, azt mondjuk: "leesett a lábáról” , ha 
csatában elpusztul, így fejezzük ki magunkat: “elesett", ha valaki lelkileg megingott, 
akkor elesett emberről beszélünk. Álltó helyzetünk az emberi élet szimbóluma lehet, 
fekvő helyzetünk meg a halálé.

Ismét antik hasonlatokhoz fordulhatunk: a görög harcos, aki leszúrta ellenfelét:
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megoldotta a térdeit, a fekvő helyzetű alvó ember hasonlatos a felravatalozott, kiterített 
tetemhez, ha a hypnos-thanatos -  az alvás-álom -  és a halál közötti rokonságot 
térbelileg értelmezzük.

Az az érdekes, hogy az embernek ezt az ingatag helyzetét-mozgását, a genetikai 
fejlődés csak csökkentett -  mondhatjuk így is: gazdaságos egyensúlyérzékkel rögzíti. 
A fül bonyolult érzékszervébe beépült rendszer csak annyit biztosít, hogy az ember 
álltában és vízszintes helytetváltoztatásakor nyugodt, “természetes'’ közérzetű legyen, 
és annyit, hogy az ettől eltérő helyzetekben bizonyos izgalmi érzést keltsen. Az 
egyensúlyérzék az állatok sok fajában ennél sokkal fejlettebb -  elegendő csak a 
macskára utalnunk: a leeső cica mindig a talpára esik, amit a lezuhanó emberi test 
képtelen megtenni. A műugró pedig csak hosszas gyakorlás után tud bonyolult és 
"művészien nyakatekert" eséseket végrehajtani, mivel a mutatványát az agytevékeny
ség is irányítja. Mint ahogyan a zsonglőrködést is, amit csak az ember tud, az állatok 
nem. A kisgyermek azért szeret hintázni -  akár lengő, akár körhintán -, mert egyensú
lyérzéke a természetestől eltérő, érdekes “másságot" jelez, ezért szédül a turista, ha 
felengedik a pisai ferde-torony rámpájára, vagy ha az Eiffel torony “ferde" litfjén 
emelkedik a magasba avagy száll alá. Emellett az emberi egyensúlyérzék a látás 
közvetítette adatok kiegészítésére szorul. (A vadászgépek pilótáiról, a műrepülőkról, a 
hullámvasúton sikongató emberekről azért nem szólunk, mert ezekben az esetekben 
a test természetes vérelosztódása hirtelen változik meg, aminek hatása sokkal erő
sebb, mint az egyensúlyérzék jelzése.)

Mindezek ellenére, az ember függőleges alkata, és ezt a tartását biztosító egyensúlyér
zéke fontos szerepet tölt be a tér érzékelésben és értelmezésben. Az ember ui. olyan 
koordinátarendszer O pontját hordozza magában, amelyben a függőleges irány az ural
kodó, így minden környezetében lévő függőleges vonalat, felületet antropomorfnak tart és 
elevennek. Ehhez járul, hogy ennek az ingatag lénynek az elsődleges mozgásiránya az 
előre -  ez a második fontos tengely a rendszerben -  és minden gyors irányváltoztatás 
kilendíti egyensúlyából. Végül, a jellegzetes szakaszos haladásmódjával, a lépegetéssel 
méri az ember a távolságot s így a teret is, hasonlóan ahhoz, ahogyan a tárgyak ki
terjedését testrészeinek méreteivel -  könyök, tenyér, ujj stb. -  határozza meg.

Az emberi szervezet második “öt érzékszervén kívüli” tulajdonsága az “izomérzés' 
megnevezéssel összefoglalható jelenségcsoport. E jelenségeket szinte mindegyik 
érzékszerv közvetítette adat kiválthatja és a természetes tudomásulvételt időleges testi 
elváltozással kíséri. A dörejre összerándul a testünk, valami félelmetes látványra, 
hangra megmerevedik, borsózik a hátunk, hajunk szála az égnek áll, felborzolódik a 
szőrzetünk, meg effélék. Közismert egyszerű kísérlet az, hogy a falnak erősen nekife
szített, függőleges helyzetű karunk néhány percnyi nyomás után felszabadítva, önma
gától, emelkedni kezd. Végső soron az allergia, a túlérzékenység, a szervezetnek a 
szokásostól eltérő válasza valamilyen külső hatásra, szintén ide sorolható. Itt ebből -  
a mind a mai napig pontosan nem tisztázott -  jelenségcsoportból egyet ragadtunk ki, 
mint mondandónk számára lényegeset, a legegyszerűbbet: az emberi test elfáradását. 
Mert izomrendszerünk, álltó helyzetében is, menet közben is, bizonyos idő után 
megváltoztatja pihenésbeli természetes állapotát. Közismert és sokszor idézett képre 
emlékeztetünk: a deli, szőrmecsákós angol gárdistáéra, aki nem viselhetvén el a 
hosszú vigyázállás természetellenességét, kidől a sorból és ott fekszik derekabb társai 
előtt. Nem véletlen, hogy a strázsákat a díszőrségen gyorsan váltják, mert nem 
mindenki tűri hosszantartóan a mozdulatlanságot. A menetelésnél pedig -  és nemcsak 
emelkedő szintű terepnél -  egy bizonyos távolság megtétele után, izmaink “menet
rendszerűen" jelzik, hogy mennyi utat tettünk meg, még akkor is, ha az egyéni 
adottságok és a gyakorlottság módosítják a távlatokat. Következésképpen az ember 
térérzékelésében hamarosan kifejlődik a határteljesítmény érzéke, testi vonatkozás
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bari: a nagyobbacska kisgyerek, aki egy darabon vígan totyog sétáló szülei mellett, 
egy ponton elpityeredik és “mama-papa vegyél föl" óhaját nyilvánítja. Az ilyen felkiál
tások: “óh ez csak egy ugrásra van”, avagy "ez bizony egynapi járóföldre”, a test 
nyelvére lefordított távolságbecslések. Az izomérzés tehát a térérzékelést egyénileg 
árnyalja, motiválja, hiszen az izomlázas lábammal megtett út hosszabbnak tűnik, mint 
a pihenttel megtett.

A tér birtokbavétele során az ember fokról fokra deríti föl környezetét. Az érzékszer
vek közvetítette közléseket az agy összegzi, amiről csak nem régóta tudjuk, hogy 
féltekénként és keresztirányban tevékenykedik, s ez a belső működési szimmetria 
csak erősíti az emberi szervezet többféle szimmetriáját. Ebben a “mentális kettősség
ben” gyökerezik az ember különböző tevékenységének irányítása, a jobb- és balke
zesség kialakulása, és még a szem működését is aszimmetrikussá teszi.

Szükségszerűnek látszik, hogy a felderítő ember nem kezd mindig mindent elölről, mivel 
tapasztalatszerzésénél szinte kezdetétől fogva felhasználja a már megismerteket, egysze
rűen azért, mert emlékezni is tud. És a folyton gazdagodó “adatbank” “betétei” egyben 
értékmérők is, mivel eligazítanak a hasznos és a káros mozzanatok közötti választásban. 
És a gondolati képességhez érzelmi szálak is hozzátapadnak, amelyek hasonló módon 
osztályoznak a kellemes meg a kellemetlen között -  hogy leegyszerűsítsük a bonyolult 
folyamatot. A gondolatvilág, az érzelemvilág és a képzeletvilág tehát meghatározó erők a 
külsőtéri világ értelmezés során. Mert mindezekből beidegződöttség sarjad ki, amely a tér 
egy részét mechanikusan használja, automatikusan megkülönbözteti, ugyanakkor utalá
sokat ad a felderítetlen területek lehetőségeire vonatkozóan is.

Az építészeti tér lényegének meghatározási kísérletei között szerepel ez ún. hely 
fogalma. A hely alatt olyan -  természetes vagy művileg keletkezett -  térrészt értünk, 
melyek a hozzájuk fűződő gondolati és érzelmi tartalom következében kiválnak kör
nyezetükből, s mintegy fontosabbak lesznek a többinél az ember számára. Történelmi 
személyiségek szülőházai, jeles históriai esemény színterei, a csodálatos természeti 
látványt nyújtó pont vagy kilátó, mindenki által pompásnak, lenyűgözőnek tartott 
épület stb. mind-mind megkülönböztetett értékkel bírnak. De vannak “anti-helyek” is, 
viszolygást szülőek, mint pl. a közelmúlt panelházas lakótelepei -  hogy csak egy 
példát említsünk. De így van ez nemcsak nagyban, hanem kicsinyben is, mert nem
csak egy bizonyos közösség közvéleménye, hanem az egyén is kitüntet egyes 
helyeket, ahova kedves emlék fűzi és gyakran felkeresi; rá se tud nézni a másikra, ahol 
valamiféle baj, szerencsétlenség történt és messze elkerüli.

Ezek az erők roppant hathatósan működnek a tér megítélésében, annak ellenére, hogy 
nem magából a térből fakadnak, hanem az emberből. A híres ember háza jellegtelen, 
stílustalan ház,a történelmi emlékhely a saját náció számára dicsőség, az ellenfél számára 
szégyen, a ragyogó épületet fél évszázaddal korábban hivalkodónak és parvenünek 
ítélték, a megcsodált természeti szépség értelmezése is ugyanilyen ingatag. Elegendő a 
híres művészettörténészre, a művészettörténet-írás atyjára, Winckelmannra hivatkoznunk, 
aki az Alpokon átutaztában lefüggönyözte hintájának ablakát, mert nem tudta elviselni a 
hegyek értelmetlen összevisszaságának a látványát.

Az eddigiekben elmondottakat röviden így foglalhatjuk össze:
-  a testalkat kivetítése a környezetre meghatározza az emberi tér alapvető vázszer

kezetét, ami állandó tényező,
-  az általánosan értelmezett érzékenység jelzi az emberi test megterhelhetőségnek, 

teljesítőképességének a határait, ami ugyancsak állandó tényező,
-  végül az ember gondolat-, érzelem- és képzeletvilága mintegy hálózatot fon a 

környezetre, amelynek szálai megszokott, előnyben részesített, hátrányosnak tartott 
stb. mezőket jelölnek ki, eleve kialakítva bizonyos térértékrendszert, ami viszont az idő 
távlatai szerint változó, még akkor is, ha vannak “időtlen" mozzanatai.
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“Ha a messianisztikus Ígéretek sorozatosan megvalósíthatatlannak bizonyulnak 
akkor az eszmény eróziója óhatatlanul megindul” (1). így az állampárt egyre 
tarthatatlanabb ideológiáját hűségesen visszatükröző ún. szocialista pedagógia 
alapelvei és célkitűzései is egyre hevesebb támadások kereszttüzébe kerültek 
Magyarországon (is). A technika tantárgyat ért -  több szempontból jogos -  
támadások némelyike ideológiai színezetet is kapott, támadva a tanterv néhány 
(vulgár)man(ista célkitűzését (2), kitételét. A helyes premisszákból -  mint példá
ul annak képtelensége, hogy a szocialista termelés legfontosabb alapelveinek 
megismerése a tanulók dialektikus materialista világnézetének kialakítását szol
gálja -  kiinduló gondolatmenetek gyakran hamis konklúzióhoz is vezethetnek, 
adott esetben a tárgy létjogosultságának megkérdőjelezéséhez (3).

A technika és az állampárt ideológiája
Marx K. úgy vélte, hogy a kapitalista gazdasági rend gátolja a technika fejlődését, 

ezért kell azt a kommunista társadalomnak felváltania. Ebben tévedett, a kapitalizmus
-  mint napjainkra nyilvánvalóvá vált -  nem akadályozta a technikai fejlődést, éppen 
ellenkezőleg, a technikát soha nem látott szintre fejlesztette. A jelenlegi legfejlettebb 
kapitalista országokban (és nemcsak ezekben) óriási konfliktushelyzet van termelő 
erők és termelési viszonyok között, de “nem azért mert akadályozzák a fejlődést, 
hanem azért, mert nem teszik lehetővé a technikai fejlődés ellenőrzését” (4). Nincs 
szocialista és kapitalista technika, legfeljebb fejletlen és fejlett technikáról beszélhe
tünk, termelni pedig jó l vagy rosszul lehet. A technika önmagában nem jó és nem 
rossz, nem old meg semmit -  ebben egyetért teológus (5) és marxista (6) - ambivalens 
marad, jó és rossz egyaránt származhat belőle.

Mindennek oktatási vetülete nyilvánvalóan az, hogy a fejlett technika minden ország, 
így a Magyar Köztársaság számára is létkérdés, s ennek személyi feltételeit (7) az 
oktatás biztosítja, melyben a technikának központi szerepet kell kapnia, hiszen a 
megfelelő színvonalú technika a fejlett társadalom szükséges, (de nem elégséges!) 
feltétele, mert “talán ma már nem néznek bolondnak, ha azt mondom, hogy a kultúra 
nem felépítmény” (8), mint ahogy nem felépítmény a technikát tényleg áldássá változ
tató, s a kultúra szerves részét képező technikai műveltség sem, hanem alap.

A technika és a humán faktor
Megoldásnak egy olyan társadalom tűnik “amely a szabadságot az embertársak és 

az egész társadalom iránti felelősséghez köti. Ebben a társadalomban lehetővé válik 
a technikai fejlődés ellenőrzése, és létrejöhet az a szolidaritás, amelyre ma az emberi 
jövő biztosítása szempontjából feltétlenül szükség van" (9), azaz nem elegendő a
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humán faktor pusztán technikailag magas színvonala.
Marx K. forradalmi optimizmusa szerint, a kapitalizmust megszüntető forradalmi 

átalakulás során megtörténik a mindenoldalúan fejlett és a saját öntudata mint belső 
kényszer által vezérelt embertípus megszületése. A jövő nem Marx K. víziója szerint 
alakult. Mintha inkább Nietzsche F. meglátásai fednék jobban napjainkban a valósá
got, s ő érzékelte volna már több mint száz évvel ezelőtt reálisabban a mai veszélyt. 
“A gép, a magasszintű gondolkodás vívmánya - írja -  a majdnem mindennemű 
gondolkodást nélkülöző erőket szabadítja fel használóiban. Az is igaz azonban, hogy 
hatalmas erőket szabadít föl, amelyek nélküle sohasem bukkantak volna napvilágra. 
De a gép nem ösztönöz arra, hogy magasabbra törjünk, jobban csináljuk a dolgokat, 
művészek legyünk. Tevékennyé és egyformává teszi az embereket, mindez hosszú 
távon azonban ellenhatást kelt: a lélek kétségbeesett unalmát, amely gépuralommal 
tanít szomjazni a változatos henyélésre” (10).

Milyen fantasztikusan egybecseng ez a mitikus távlatokban gondolkodó Hamvas B. 
mai belső vizözönével (11), s az idők legvégéről származó visszakorcsosuló primitív 
emberével (12), vagy az aggódva elemző racionális jezsuita Hoefnagels H. figyelmez
tetésével (13). E gondolatok fényében mutatkozik meg igazán az általános technikai 
nevelés jelentősége, amely a többi, a testi, az erkölcsi stb. neveléssel egyenrangú, 
azokkal éppen szintetizáló jellege miatt komplex egységet alkotó voltából következő
en, a következményeiben az ambivalencia lehetőségét hordozó, s mai fejlettségi 
szintjén világméretű katasztrófával is fenyegető technikai környezethez való aktív 
alkalmazkodásra kell hogy felkészítsen.

Technika és informatika
“Napjaink tömegkultúrájában a számítógépet és az információt gazdasági érdekből 

vezérelt túlzások és a számítástechnikai intézményrendszer opportunista misztifikáci
ója veszi körül. A számítógépesek és reklámügynökök összezavarták az információs 
technikáról való tudásunkat felületes metafóráikkal, lapos összehasonlításaikkal és 
egyéb homályosságokkal” (14).

Egyet kell értenünk Roszak T. megfogalmazásával, hiszen elképesztő jóslatok látnak 
napvilágot, üzleti érdekből vagy egyszerűen naív lelkesedésből, gondolkodó, tanuló, 
alkotó gépekről beszélnek, melyek olyan ütemben fejlődnek, hogy "a belátható jövő
ben problémamegoldó képességük utói fogja érni az emberi elme képességét” (15), 
sőt “valószínűleg egy új faj fejlődik ki az emberből; meghaladja a fejlődésben, ahogy 
az ember is meghaladta elődjét, a homo erectust... Ez az új értelmes élet valószínűleg 
sziliciumból készül majd" (16), hogy csak néhányat idézzük Roszak T. remek váloga
tásából.

Az újságosnál a szaklap vonzóan szellemes, színes címlapján is géplélektanról vagy 
számítógépes migrénről (17) olvashat a - címlapnál nyilván tovább nem jutó -  felületes 
szemlélő, akinél gyakran a reális ismeretek még a tudományos-fantasztikus iroda
lomban olvasottakkal is keverednek, s ezek után már nem lehet csodálkozni azon, 
hogy a modern technikát a számítógéppel azonosítva, a sok szempontból tényleg 
problémás technika tantárgyat még díjnyertes pályamunka is (18) számítástechniká
val, esetleg informatikával (információtechnikával stb.) kívánja helyettesíteni.

E kérdés a szakirodalomban ebben a formában fel sem merül, mert értelmetlen. Az 
emberi tevékenység feladatok és problémák (19) megoldására irányul. Nem kivétel ez 
alól a technika sem. A feladatok minden lépése algoritmikus, a probléma megoldása 
során legalább egy olyan szakasz van amelyik nem algoritmizálható, melyben az 
embernek heurisztikusán kell gondolkodnia. Ez a nagyon egyszerű megkülönböztetés 
nyilvánvalóvá teszi, hogy mi az ami gépesíthető, s mi az ami sohasem lesz az.
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Elméletileg a technika ma már minden algoritmizálható tevékenységet gépesíteni 
tudna, ha ez anyagilag reális lenne, de a számítógép önmagában sem érzékelni, sem 
beavatkozni nem tud. Ehhez szükség van a technikára, amelynek csak egy kicsi -  bár 
kétségtelenül döntően fontos része -  a számítógép; és/vagy szükség van magára az 
emberre, aki élni tud a tevékenységhez szükséges információval, (természetesen 
felhasználva a számítógépes információfeldolgozás előnyeit).

A kérdés oktatási aspektusból történő megvilágításához célszerű a német szakiro
dalomban használatos kulcstechnológia (Schlüsseltechnologie) értelmezés (20) 
használata.

Eszerint az informatika mint a gépi információfeldolgozás és -továbbítás tudo
mánya, technikája és alkalmazása korunk legdominánsabb kulcstechnológiája. A 
kulcstechnológiák lényege, hogy egy adott korszakban a technikai fejlődés zálogát, 
“motorját" jelentik az ipar és a mezőgazdaság valamennyi területén. (Ilyen szerepet 
játszott az ipari forradalomban a gőzgép, hogy csak egyetlen példát említsünk.) Ez az 
értelmezés igen szemléletesen mutat rá a "technikát vagy informatikát” tanítsunk 
kérdés értelmetlenségére, hiszen egy domináns kulcstechnológia nem adekvát a 
technikával, hanem mint ahogy Makoto K. a "japán csoda ” egyik nagy alakja, a japán 
elektronikai ipar létrehozásának egyik vezéregyénisége írja "valamikor divatos volt 
leszűkíteni a történelmet és az emberiség jövőjének fejlődését olyan elvont folyamattá, 
mint: anyag, energia és információ. Valójában az információorientált társadalomnak is 
szüksége van energiára és anyagra a termelés fenntartásához. A valódi változás a 
hangsúlyok eltolódásában van (21), (az informatika irányába), s az oktatásnak -  a 
technikaoktatásnak is -  ezzel a kihívással kell szembenéznie.

Technika és háztartás

Az értelmező szótár szerint a háztartás “a közvetlen otthoni szükségleteinkről való 
gondoskodás, illetve az ezzel kapcsolatos teendők összessége, továbbá e tevékeny
ség kerete és mindaz ami szükséges hozzá” (22). Egyértelmű tehát, hogy a háztartás
sal kapcsolatos, s mindenki számára szükséges elméleti és gyakorlati ismeretek 
(jártasságok és készségek) körének csak egy töredéke technikai jellegű. Ha tehát 
háztartástan (háztartási ismeretek) tantárgyat akarunk tanítani, az mint szintetizáló 
jellegű tárgy nyilván technikai jellegű részeket is tartalmaz, de nem helyettesíti a 
technikát. (A háztartástechnika elnevezés vagy a háztartástan, a háztartási ismeretek 
szinonimája, vagy pedig a technika halmazának a háztartás halmazával közös rész
halmazát jelöli.)

A háztartással kapcsolatos ismeretrendszer nem technikai jellegű (pl.: egészség- 
ügyi) ismereteit a technika tantárgyon számonkérni, vagy azokat a technika helyett 
tanítani koncepcionális tévedés.

Technika és manualitás
A tanterv a technika tantárgy számára célként jelöli meg jártasságok kialakítását az 

“alapvető manuális tevékenységek" (23) körében. E megfogalmazás annyira általá
nos, hogy ebben a formában valamennyi (még humán jellegű) tantárgyra is érvényes, 
hiszen a jól olvasható írás, a rendezett külalak, az áttekinthető térképvázlat stb. 
készítése alapvető manuális készségekkel van kapcsolatban, hogy példáinkat a tech
nikától jellegében talán legmesszebb álló tantárgytól vegyük. A probléma inkább 
abban keresendő, hogy a közvélemény az általános technikai nevelés, jelenleg a 
technika tantárgy alapvető célját kifejezetten a manualitásban -  elsősorban a háztar
tással kapcsolatos manuális tevékenységekben -  látja, illetve az ezekhez közvetlenül
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kapcsolódó, elengedhetetlenül szükséges ismeretek tanításában. A természeti és 
társadalmi környezettel komplex egységet alkotó technikai környezethez való aktív, 
alkotó alkalmazkodást lehetővé tevő és az általános műveltség szerves részét képező 
technikai műveltség nem képzelhető el manualitás nélkül. Az általános technikai 
nevelés tantárgyi közege közismereti tárgy, amelyben a manualitás fundamentális 
ismeretek (anyagismeret, technológiai alapműveletek stb.) hordozója. Fejlesztése 
domináns cél is - a tantárgy jellegéből következően - a többi tantárgyhoz képest.

A manualitáshoz kapcsolódik a munkára nevelés kérdése is. E komplex témakör 
technikai aspektusú elemzése meghaladná e dolgozat kereteit. A téma szempontjából 
elegendő annak leszögezése, hogy ennek egyik alapvetően lényeges területe a tech
nikai nevelés, mint ahogy fontos területe az értelmi, erkölcsi, esztétikai stb. nevelés is.

Technika és gazdaság
A technika és a gazdaság kérdései szorosan összefüggenek; a technikai alkotások 

megvalósításának gazdasági feltételei és következményei vannak. Az általános mű
veltség szerves részeként értelmezett technikai műveltség alapvető közgadasági is
meretek nélkül elképzelhetetlen. Ez a hazai rendszerváltás fényében sem jelenti azt, 
hogy a sokoldalúan fejlett szocialista ember helyett ezután a kőkemény kapitalista 
(divatos szóval vállalkozó), netán a japán szupermenedzser nevelése lenne az általá
nos technikai nevelés aktuális pedagógiai célja. Pusztán arról van szó, hogy a techni
kai környezethez való aktív alkalmazkodás gazdasági alkalmazkodást is jelent, s mint 
Vajó P. írja közoktatásunk áhított európai felzárkózásával kapcsolatban “ha az EGK- 
országok integrációs törekvéseit, valamint az oktatást összehasonlító vizsgálatokat 
szintetizáljuk akkor... különösen középfokon megjelennek a mikroelektronikai, a bio
technológiai, a közgazdasági... ismeretek” (24). Az aktuális pedagógiai cél pedig az, 
hogy a későbbi kapitalisták, (vállalkozók) és menedzserek kőkemény és szuper jelzői
- a jó általános alapokra épülő kiváló szakképzés után -  szakmai tökéletességet 
jelentsenek majd, s minél kevesebb legyen bennük a pejoratív tartalom, azaz e jelzők 
tulajdonosai rendelkezzenek azokkal az általános emberi (erkölcsi stb.) értékekkel, 
melyek gátat szabnak a semmire tekintettel nem lévő, antihumánus profihajszának.

Technika és környezet

E témakört találóan talán a környezetgazdálkodás kifejezéssel lehet jelölni, mely a 
maga komplexitásában a technikai műveltségnek is szerves része kéne legyen. A 
technika alkotásai a természet egy-egy részének olyan átalakításai, amelyek a (nem 
feltétlenül etikus) emberi céloknak jobban megfelelnek mint a kiindulási állapot.

A technika fejlődése, több más tényezővel (pl.: a népesség növekedésével) köl
csönhatásban a technikai környezetet méreteiben és minőségében olyan szintre 
fejlesztette, mely egyre növekvő veszélyforrást is jelent természeti és társadalmi kör
nyezetünk szempontjából. A természeti környezetet (és ezen belül a társadalmit is) 
közvetlenül érintő veszélyek egyértelműen a környezetgazdálkodás témaköréhez tar
toznak, szorosan kapcsolódva ehhez realitásaikkal, etikai (és egyéb humán) vonatko
zásaikkal. A társadalmi környezetet (és az egyént) közvetlenül érintő, s napjainkra már 
fenyegető realitásként létező és ható veszélyforrások - gondoljunk az információs 
hálózatokkal való visszaélések lehetőségeire, vagy az ember manipulálhatóságának 
kérdésére -  problémakörének tárgyalása nagyon messze vezet, s az emberi élet 
végső nagy kérdéseit érinti (25).

Az utóbbi kérdés pedagógiai aspektusból nézve az általános technikai nevelés és 
(elsősorban) az erkölcsi nevelés kapcsolatának speciális, de igen aktuális területe.
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Technika és szakképzés

Az ókor óta hat az oktatásban a kétkezi munkát másodrendűnek tekintő szemlélet. 
A technika és a kétkezi munka összefüggése nyilvánvaló. Milyen könnyen kimondjuk 
ma is: rossz tanuló, gyenge képességű, menjen ipari tanulónak. (Pedig néhány év 
múlva ő fogja javítani kocsink fékberendezését, vagy háztartási gépünk szigetelését.) 
Még ma sem jutottunk túl azon a szemléleten, melynek tarthatatlanságára már kétezer 
évvel ezelőtt rámutatott az ószövetségi szerző:

“a maga szakmájában mindegyikük bölcs 
Nem lehet nélkülük várost építeni... 
de a népgyúlésre nem hívják őket...
Nincs számukra hely a bírói székben...
Mégis támaszai az egész világnak.” (26)

A klasszikus tantárgyak létjogosultságát, ismeretanyaguk szükségességét - már 
csak megszokásból sem -  vitatja senki. A technikát is a hagyományos kézimunkával, 
gazdasszonyképzés elemeivel, szlöjddel stb. szeretnék helyettesíteni. A hagyomá
nyos tárgyak indokolatlan maximalizmusával szemben is elnézők vagyunk, hiszen 
“kell a felvételihez" mondjuk, ahhoz a felvételihez, ahol például egy fénytani vagy 
mechanikai példára kapott pontszámon dőlhet el, hogy valakit felvesznek-e az orvosi 
egyetemre. A technikai műveltség alapjait jelentő ismeretanyag összeállítása kétség
telenül problémás. Megszokásból elfogadott még nincs, kísérletek, az útkereső pró
bálkozások hibáit pedig sajnos segítőkésznek egyáltalán nem nevezhető, de annál 
élesebb kritika kíséri. Pedig ez az oktatásnak alapvetően fontos kérdése. Mi sem 
bizonyítja jobban mint egy sor ezzel a kérdéssel foglalkozó nemzetközi szervezet 
(GATWU; PATT; IPIG stb.) létrejötte, vagy a nagyszámú, általános technológiával 
kapcsolatos cikk megjelenése még olyan vitathatatlanul rangos helyeken is, mint 
például a Német Mérnökszövetség (VDI) kiadványai.

“Miért kell zenetanárnőnek készülő lányomnak technikát tanulnia?" kérdezte tőlem 
nemrégiben egy szülő. Erre a kérdésre kézenfekvő a válasz: azért, amiért matematikát, 
kémiát, magyart vagy történelmet, s amiért a gépészmérnök általános műveltségéhez
- azt hiszem ezt nem vitatja senki -  bizonyos zenei ismeretek is hozzátartoznak. Ha 
arra a kérdésre keressük a választ, hogy az általános technikai műveltség mennyiben 
alapozza a szakoktatást, célszerű az általános műveltség fogalmából kiindulnunk.

Mit is értünk általános műveltségen? Az ember előbb-utóbb elfelejti amit az iskolá
ban tanult, s ami megmarad belőle az az általános műveltség. Cinikus mondás, de 
szellemes, tehát igazságtartalma is van. Nagyon fontos kérdést válaszol meg, a 
szaktudás és az általános műveltség (ennek általános technikai részét is beleértve) 
közti különbséget. Öt évvel érettségi után már sokan elfelejtették a kén vegyjelét vagy 
a kénsav képletét, de ha savas esőről hallanak a rádióban mégiscsak értik miről van 
szó. Ezt az alapvető igazságot sokan valamennyi tantárgy, és a hozzá kapcsolódó 
“műveltségrész” esetében elfogadják, csak a technika esetében nem, pontosan annak 
a területnek az esetében nem, mely napról napra egyre agresszívebben hálózza be az 
életünket, mindennapjainkat áldás és/vagy átokként.

Egy tantárgy oktatásának két egymástól elválaszthatatlan célja van. Az egyik konk
rét elméleti és gyakorlati ismeretek, jártasságok és készségek nyújtása, a másik az 
általános műveltségi vonzat, amelybe "az elfelejtett ismeretek is beépülnek", és ered
ménye a szemlélet- és gondolkodásmód kialakulása, azaz megfelelő alkalmazkodási 
készség a környezethez, beleértve az egész emberi környezetet, a technikait is. A 
kérdés tehát az, hogy a technika esetében mi is ennek az általános műveltségi résznek
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a tartalma? Egyszerű a válasz: a modern műszaki gondolkodásmód - központi eleme 
a rendszerelmélet (szemlélet) -  alapjainak elsajátítása, s az ezt alapozó tárgyi tudás. 
Mi a különbség az alkalmazott szakmunkás és a vállalkozó között? Az, hogy az 
utóbbinak egy hierarchiaszinttel magasabban kell rendszerekben gondolkodnia. A 
középfokú szakképzésben hosszabb távon mégiscsak a vállalkozni is képes szak
munkás képzése lenne a cél. Nemrég egy nyugati világcég magasrangú vezetőjé
nek előadásában hangzott el, hogy a munkaerőfelvételnél előnyt élveznek a kép
zetlenekkel szemben azok, akik valamilyen más szakmával is rendelkeznek. Az 
indoklásban azon túl, hogy ezek a jelentkezők általában megbízhatóbbak, fegyel
mezettebbek, értelmesebbek a képzetleneknél az is szerepelt, hogy "könnyebben 
átlátják feladatukat” , azaz már rendelkeznek a technikai jellegű rendszerszemlélet 
alapjaival.

Korunk jellemzője a rendszeres át- és továbbképzési igény. A mai fiataloknak 
nyugdíjas korukig három-négy szakma-, de legjobb esetben is szakterületváltásra 
kell számítaniuk. Ennek megkönnyítését pedig - a nem kifejezetten műszaki jellegű 
szakmák esetében is -  az a rendszerszemlélettel alapozott általános technikai 
műveltség segítheti elő, amely jól kiválasztott példákra felépítve a technika azon 
viszonylag állandó, stabil részein nyugszik, amelyek segítségével az egyre gyor
sabban változó részek is nyomon követhetők, akár egy szakmaváltás esetében is.

A műszaki kérdések megoldásához a pusztán technikai aspektusú rendszerszem
lélet önmagában kevés, ez legfeljebb a beosztott, alkalmazott szakmunkás szintje. 
Szükség van a műszakin kívül gazdasági, környezetvédelmi, politikai, erkölcsi stb. 
szempontok együttes figyelembevételére is; így válik a technika a legfontosabb szin
tetizáló tantárggyá, amelyet tanítani kéne az általános iskolán és a gimnáziumon kívül 
a leendő, sőt kísérleti jelleggel már meglevő kilencedik és tizedik osztályokban épp
úgy, mint a - különösen műszaki jellegű -  szakmunkásképzőkben és szakközépisko
lákban is. Ez utóbbiakban a tanulmányok kezdetén alapozó, az utolsó évben (félév
ben) pedig szakmai és általános műveltségi szintetizáló tárgyként egyaránt.
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A példák vonzanak
Technikatörténeti példák - technikai nevelés

FÜLÖP PÉTER

A technikai ismeretek megszerzéséhez folyamatos problémamegoldásokon át 
vezet az út. E magas szintű tevékenységhez segítséget nyújt a technikatörténeti 
példákkal alátámasztott ismeretbázis. Az általános iskolai technikai nevelésben, 
a problémaszituációk teremtésében és a problémamegoldásban időt nyerünk, 
ha helyesen megválasztott technikatörténeti példaanyagot alkalmazunk. Ezzel 
növeljük a tanulás hatékonyságát, ami nem elhanyagolható szempont, tekintve 
elsősorban a technikai nevelésre jelenleg fordítható, s a jövőben várhatóan 
tovább csökkenő iskolai órakereteket.

A technikai nevelés iskolai gyakorlatában számos tudománytörténeti példa előkerül, 
ezeknek elsősorban érdeklődést felkeltő szerepet szánnak; színesítik az órát. Célszerű 
továbbá a következőkre is tekintettel lenni:

a) a tudománytörténet (ezen belül a technikatörténet) a XVIII-XIX. századtól tények
kel bizonyítja (1. ábra), hogy a fejlődés megkívánja a tudományos kutatás eredményé
nek mielőbbi gyakorlati alkalmazását (csúcstechnika). Ha adott intervallumban visz- 
szatekintünk a tudományos felfedezés és a gyakorlati alkalmazás között eltelt időre,
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A védekezési reakció megne
vezése

A védekezési reakció jellege

A tekbősbéka és a csiga pán
célja együtt nő és vastagszik 
az élőlénnyel. A legcélsze
rűbb forma alakul ki. 
reflex -  az abba való vissza
húzódás

öröklött, merev

r

A remeterák ösztönösen keres 
magának búvóhelyet s

öröklött, kissé rugalmas

A középkori lovag tudatosan 
készít magának célszerű vé
dőruházatot

tanult, rugalmas

2. ábra
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egyre szűkülő sávot láthatunk. A csúcstechnika alkalmazása pedig nem csak a 
fejlesztőtől, rendszerbeállítótól, de az üzemeltetőtől, karbantartótól is nagy technikai 
műveltséget követel. Ez nem mindig volt így, olyan fordulópontok is ismertek, ahol 
előbb a technikai megvalósítás történt meg, s a tudomány csak később szolgált 
elfogadható magyarázattal. (Pl. az ókori Mezopotámiában gyógyászati célokra hasz
nált galvánelem.)

b) Az ember filogenezise és a technikatörténet kapcsolata olyan szoros, hogy utóbbi 
tulajdonképp az előző folytatásaként is tekinthető. (1) Ennek egy belátható szakasza 
az, amikor az öröklött, merev reakcióktól eljutunk a tanult, rugalmas viselkedésig (2. 
ábra). Az állat öntudatlanul, az ember pedig tudatosan alkalmazkodik a környezetéhez, 
tanulás révén sajátítja el a technikát.

c) A technikatörténet tanulmányozása során megfigyelhetőek a társadalom és 
technika fejlődésmenetében mutatkozó kölcsönhatások. Érzékelhetővé válik, hogy az 
ember egyre nagyobb rendszereket működtethet, irányíthat, továbbá a technikai civi
lizáció magas foka társadalmi jólétet, az információkhoz való könnyű hozzáférhetőség 
idő- és energiamegtakarítást jelenthet. A 3. és 4. ábrán a Föld körüli információáramlás 
és az utazás felgyorsulásának néhány összefüggését és hatását figyelhetjük meg az 
előbb leírtak egy lehetséges példájaként.

Nevelési hatások
A nemzetközi és hazai technikakatörténet nagy személyiségeinek példája a gondol

kodás szabadságának, egyetemességének igazságát sugallja. A magyar tudósok 
alkotásainak felmutatásával a haza szeretetére és megbecsülésére nevelhetünk. A 
gyakran küzdelmes feltalálói munkát megismerve a következetesség és a tudás 
tiszteletét ébreszthetjük a tanulókban. Növelhető az empátia képessége is, ha tanítvá
nyaink beleképzelik magukat egy adott kor adott embereinek helyébe. A klasszikus 
építészet, ruházkodás, bútorok és egyéb használati eszközök stílusjegyeinek vizsgá
lata az érzelmi, esztétikai képességet formálják.

Bizonyítható, hogy a tudományos kutatás az esetek döntő többségében megelőzi 
a technikai alkalmazást.

Gyakran hozzák ellenpédaként a ma is reneszánszát élő természetes gyógymódo
kat. Itt is igaz azonban a folyamatos fejlődés elve, hiszen minden eredmény sok millió 
megfigyelésen és tapasztalatátadáson alapulva kristályosodott ki, s helyességüket a 
század orvosi vegyészete igazolta.

Végül a technikatörténeti példa a maga bonyolult összefüggéseivel a környezet 
változásainak egyetemességét mutatja be és ezzel a gondolkodásba is egyfajta 
komplexitást követel meg. A nevelési hatások közvetetten vagy közvetlenül jelenhet
nek meg a pedagógiai gyakorlatban, a pedagógus tervezőmunkája alapján.

Didaktikai lehetőségek

A technikatörténeti példaanyag lehetőséget nyújt a technikai problémamegoldás 
fejlesztésében, a motiváció megteremtésében, a szerkezetek működésének megérté
sében, és a jövőkép felrajzolásában.

Motiváció
A megoldáshoz vezető út iránti érdeklődést csak megfelelő motivációval érhetjük el. 

A legérdekesebb munka is érdektelenségbe süppedhet, ha nincs kellő ráhangoltság, 
megokoltság.

Jól motiválhatnunk egy technikai érdekesség, egy korhű történet vagy irodalmi
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idézet, esetleg filmrészlet bemutatásával. A hatást fokozza, ha mindezt tanulói (hallga
tói) előkészület, előadás adja.

Fontos, hogy a példa illeszkedjék a témakörbe, rövid legyen és hatékony, megérté
séhez ne legyen szükség a társtudományok magasabb szintű ismeretére.

Segíti a motivációt a szemléletes megjelenítés (képek, vázlatrajzok, film stb.). Adjunk 
lehetőséget a továbbgondolásra is (pl. irodalom megadásával)! Nagyon fontosak a 
helytörténeti példák, ezekről a következő pontban részletesebben szólunk.

Működésmegértés
A neveléstudományi hatások, lehetőségek kiemelése szakspecifikusan történik. 

Nem szükséges a technikatörténeti példaanyag más területeken mutatkozó eredmé
nyeinek felmutatása, ugyanakkor fontos - elsősorban az interdiszciplináris szemlélet 
miatt - a transzfer-hatás.

A technikai rendszerek elemzésekor a környezettel való kapcsolatukat, részeik 
kapcsolatrendszerét, az energiaforrásokat stb. vizsgáljuk. A tecnikatörténeti példák 
segítenek megérteni a ma rendszereinek (eszközeinek) működését, az egyszerű 
szerkezet szinte magyarázza a találmány születését, s mivel elvileg hasonló felépíté
sűek, legtöbbször a ma technikájának szerkezeti vagy működési modelljeinek tekint
hetők. (Gondoljunk a gramofon és a lemezjátszó, vagy a kézi és gépi szövés hason
lóságaira.)

A működés megértése a technikai nevelésben fontos didaktikai cél. A technikatör
téneti példaanyaggal történő szemléltetés elveit így foglalhatjuk össze:

Törekedni kell a forrásértékű munkák bemutatására, a valóságos tárgyak szem
lélésére (pl. helytörténeti, múzeumi, magángyűjtemények anyaga); a példa műkö
dési vagy szerkezeti vázlat, esetleg műszaki igényességű leírás legyen; a történeti 
és a jelenkori eszközök működésének párhuzamosságait, közös (elvi) vonatkozá
sait ki kell emelni; szükséges lehet forrásértékű rajzok transzformációja, illetve 
áttekinthető, térbeli rekonstrukciója; a történeti példa elemzése is legyen rend
szerszemléletű és igényes; a ma technikai rendszerei gyakran több korábbiból, 
mint mozaikokból rakhatók össze (pl. képmagnetofon, gépkocsi). Ilyenkor vizsgál
ni kell a részek történeti kialakulását is, az egész működésének megértése céljá
ból.

A működés megértését nem érhetjük el a technikatörténeti példa alkalmazásával, ha 
nem nyúlunk időben olyan távolra vissza, hogy a hallgatóság (tanulók) ismeretei már 
lehetővé tegyék azt. (Pl. a tranzisztor vagy az IC már technikatörténet, nem biztos 
azonban, hogy a 8. osztályos tanulók tudják, mi a félvezető.)

A jövőkép felrajzolása
Alapvető szabály, hogy minél hosszabb időszakot választunk a technikatörténeti 

visszapillantáshoz, annál több olyan fejlődési szabály, konzekvencia, elv rögzíthető, 
amely segít a jövőkép pontosításában. Fontos lehet korábbi prognózisok elemzése 
(pl. Clarké, 1969), a beválás, illetve eltérés okainak vizsgálata.

A jövő körvonalainak megsejtéséhez nem szabad pusztán technikailag optimális 
változatokat tekinteni, a társadalmi, gazdasági stb. indíttatású impulzusok figyelembe
vétele is szükséges. A tanítási gyakorlatban célszerű bemutatnunk a fejlettebb orszá
gok példáját, mint lehetséges jövőképet.

Pedagógiai kísérlet

Körvonalaztuk a technikatörténet szerepét a technikai nevelésben. A továbbiakban 
egy olyan kísérletről számolunk be, amely a technikatörténeti példa hatását vizsgálja
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FÜLÖP PÉTER

a technikai problémamegoldó gondolkodás fejlesztésében. (Megjegyezzük, hogy 
később más pszichopedagógiai hatásokat is vizsgálni szeretnénk.)

A kísérlet általános céljai:
A technikai nevelés lehetőségei között kerestük a technikai problémamegoldó-ké- 

pesség technikatörténeti példákkal történő fejlesztésének adekvát eljárásait. Tervszerű 
gyakoroltatással igyekeztünk kialakítani a tanulókban a technikai problémák elméleti 
elemzésének, gondolati megtervezésének képességét. Kísérleti feltevésünk: ha a 
mindenkori manuális munkát megelőzi egy aktív, értelmi erőket működtető tájékozó
dási szakasz, amelyben a technikatörténi példa alapján végbemegy a gyakorlati 
feladat értelmi elemzése és a megoldás elméleti felépítése, akkor létrehozunk egy 
olyan orientációs alapot, mely a manuális tevékenységet ésszerűbbé teszi, s a tájéko
zódási szakaszban módszeres aktív gondolkodás-fejlesztés történik. Ahhoz, hogy 
vizsgálódásunknak objektív eredményei legyenek, meg kellett határoznunk a kísérlet 
módszerét, a vizsgálandó fogalmak körét, továbbá a minta nagyságát (Ez utóbbi a 
nagy vizsgálati időszükséglet miatt csak viszonylag szűk körű lehetett.)

A kísérlet módszere
A hatvanas években felerősödtek azok a tudományos vizsgálatok, melyek a gondol

kodás szerepét keresték a manuális tevékenységben, ismerve azt a pszichológiai 
tényt, hogy az értelmi struktúra valójában cselekvésalapból ered, és fejlődése során a 
cselekvés mindvégig biztos támpontja a gondolkodásnak.

Vizsgáltuk 7-8. osztályos serdülőknél a divergens jellegű, konstruáló problémame
goldás képességét, hogy később adekvát eljárásokkal fejleszthessük -  technikatörté
neti példák alkalmazásával.

A divergens problémamegoldás fejlődésének menetéről egyrészt rajzban, írásban 
másrészt megépített modellek alapján jutottunk vizsgálati eredményekhez. Salamon 
Jenő (2) kutatásai és saját vizsgálataink is bizonyítják, hogy jelentősebb fejlődéshez 
vezet a rajzban/rajzról történő problémamegoldás.

Alapvető módszerül választottuk egyrészt, hogy a technikatörténeti példaanyag 
leíró-grafikus formában kerüljön a tanulók elé (lásd pl. 1. és 2. sz. feladatlap), másrészt, 
hogy rajzi feladattervet követeljünk meg.

A technikai problémamegoldó gondolkodás tudatossá tételéhez, az elméleti elem
zés és a gyakorlati tevékenység összekapcsolásához egyszeri alkalom nem elegen
dő, ehhez aktív, rendszeres gyakorlás szükséges. A technikai nevelésben a tanulókat 
olyan feladatok sora elé kell állítanunk, amelyek biztosítják az értelmi műveletek 
részvételét a gyakorlati feladatmegoldásban. A kísérlet alapvető szabálya, hogy bár 
elsődleges cél a technikai problémamegoldó gondolkodás fejlesztése, elengedhetet
len a kapcsolódó manuális tevékenység is, amelyben az ésszerűség, tervszerűség 
kap prioritást.

Porkolábné (3) megállapításai is alapul szolgálnak kísérletünk módszerének meg
választásához. Az ő korábbi, hasonló eljárású, de más célú vizsgálódásaiban rajz, 
szöveg és a kettő kombinációja szerepelt. Az utóbbi mutatkozott leghatékonyabbnak 
a technikai gondolkodás kialakításában, mivel ez felelt meg leginkább az értelmi 
tevékenység struktúrájának.

Azokban a megoldásokban, ahol vagy csak grafikus vagy csak szöveges formákat 
alkalmaztak, az egyoldalú feltételek ellensúlyozására való törekvés volt megfigyelhető.

Természetesen fontos az irányítás szerepe is az értelmi fejlesztésben. Kísérletünk
ben két fontos sémáját használtuk:

a) technikatörténeti példa tanulmányozása -  értelmi előkészítés -  motorikus cselek
vés feltételei, •

b) technikatörténeti motiváció -  értelmi előkészítés -  motorikus cselekvés feltételei.
A technikatörténeti példaanyag elsődlegesen a technikai problémamegoldó gon
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dolkodás fejlesztését hivatott elősegíteni, amely a feladatmegoldás tájékozódási sza
kaszát jelenti.

A kísérlet 7. és 8. osztályos tanulók körében folyt egy-egy feladattal, kísérleti és 
kontroll csoportokban. A csoportok az 1. és 2. sz. feladatlap alapján, azonos eszköz- 
készlettel, tanári segítség nélkül dolgoztak.

A kontroll csoport csak a tanár által megfogalmazott feladatot kapta, amely a 
feladatlapokról értelemszerűen - a képre történő utalások nélkül - olvasható.

A mintavétel nagysága
A mintavétel városi iskolában történt (Veszprém, Kecskemét, Szeged), évfolyamon

ként 60 fős kísérleti és 60 fős kontroll csoportokkal (iskolánként 20-20 fő). A vizsgálatot 
három, kb. 20 éves gyakorlattal rendelkező tanár végezte. A viszonylag szűk merítést 
az indokolja, hogy a gyerekek egyéni munkáját szükséges volt külön-külön megfigyel
ni, egyedileg elbírálni, ami kb. 30-40 percet igényelt tanulónként.

A vizsgálódáshoz szükséges fontosabb fogalmak
Sajnálattal állapítottuk meg, hogy a technikai nevelés hazai irodalma viszonylag 

csekély pedagógiai elemzést, feltárást tartalmaz a tanulói személyiségfejlődésről, és 
az adekvát eljárásokról. Ahhoz, hogy objektív vizsgálati eredményeket kapjunk, defi
niálnunk kellett a szükséges gyűjtőfogalmakat:

Technikai gondolkodás A gyermeki beszédfejlődésben kimutatható egy preintellek- 
tuális fokozat, a gondolkodás fejlődésében pedig egy beszéd előtti stádium. Egy 
bizonyos időpontig a két folyamat fejlődése egymástól függetlenül, külön utakon 
halad, majd a két útvonal keresztezi egymást. Ettől kezdve a gondolkodás beszédhez 
kötötté, a beszéd pedig intellektuálissá válik.

A beszéd- és gondolkodásfolyamatok bizonyos része egybeesik ("beszédgondol
kodás"), van azonban a gondolkodásnak egy nagy területe, amelynek nincs közvetlen 
kapcsolata a beszédgondolkodással, ide sorolható mindenekelőtt az ún. technikai 
gondolkodás. (Amikor például egy csomagot akarok biztonságosan átkötni, a tevé
kenység végrehajtását nem a beszédgondolkodás, hanem a technikai gondolkodás 
teszi lehetővé.

Technikai problémamegoldó gondolkodás
Ha elfogadjuk azt a fejlődéslélektani koncepciót, hogy a pszichikum a tevékenység 

folyamán fejlődik, akkor ebből következik, hogy a tevékenység bőséges forrása lehet 
az értelem épülésének, így a problémamegoldó gondolkodásnak is. A problémame
goldás - eltérően a feladatmegoldástól - eredetiséget, könnyedséget, hajlékonyságot, 
állandó optimumkeresést igényel, amit összefoglalóan divergens gondolkodásnak is 
szoktunk hívni, a megoldásokban ezt magas fokú kreativitás jellemzi.

A technikai problémamegoldó gondolkodás nem spontán módon alakul ki, kialakí
tása és fejlesztése ugyanolyan összetett feladat, mint a gondolkodás absztrakt szintre 
juttatása, vagyis tudatos kiművelésre van szükség. Jellemzője az elméleti és a gyakor
lati komponensek egymásra épülése, továbbá egy pozitív értelmű korszerű próbálko
zó tevékenység, problémamegoldó jelleg, valamint az integráltság.

A tervezett kísérletben ez a következőképp konkretizálódik: a tanulók bevezetéskép
pen egy technikatörténeti példa (esemény, megoldás, szükség szerint elvi) rajzát 
kapják, szöveges információval. A munkalapon később vázolt feladat (vagy probléma) 
megoldásához a technikatörténeti példa felhasználható. A kísérletben részt vevő a 
technikai problémát modellezéssel (manuális tevékenységgel) oldja meg, vagyis nem 
tévesztheti szem elől a technikai feladat tárgyi feltételeit a rajzi elemek és a tárgyi 
részletek összehasonlításakor. Az összehasonlítás során többször be kell járnia a 
fogalmi és a gyakorlati szint közötti szakaszt, majd a tájékozódási szakasz eredmé
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nyeként rá kell találnia a megoldási tervre, de a feladat megoldásához a megelőző 
mozzanatok a manuális kivitelezésben hasznosulhatnak. A gondolkodás integráltsá
gának lényeges mutatója az elméleti és a gyakorlati tevékenység közötti (oda-vissza) 
átmenet rugalmassága. Ennek kialakítása (szemléltetéssel, pszichológiai háttérrel, 
tárgyi környezettel) alapvető fontosságú.

A kísérleti eredmények egybevetése

A kísérleti- és kontrollcsoport eredményei a két évfolyamon pontosan jelzik az új 
megtanítási eljárás eredményességét, vagyis a technikatörténeti példa sikeres alkal
mazását. Csak a vizsgálat szempontjából egybevethető értékeket tekinthettük, első
sorban az időt, a rajzok megjelenítését, a divergens gondolkodás két elemét: az 
eredetiséget és az optimumkeresést (pl. az elemek számában).

A 7. osztályos kísérlet tapasztalatai
a) A gyerekek a rajzot tökéletesen megértették, a problémamegoldásban használ

ható orientációs pontokhoz jutottak. így a gyengébb adottságúak is szintidőn belül és 
eredményesen építették meg a modellt.

b) Feltételeztük, hogy a rajz a kivitelezésben tompítani fogja az eredetiség igényét. 
Nem így történt: a kísérleti csoportokban 37 újabb (transzfer) példát hoztak a tanulók, 
míg a kontrollcsoportban mindössze 19-et, amely jelentős eltérés.

c) Az optimumkeresésben is előnyösebb a kísérleti csoport teljesítménye, hisz 
átlagosan 4, 6 elemmel kevesebbet használtak, mint a kontrollcsoport tagjai.

d) A biztonságos működés megoldásait keresve nem észleltünk szignifikáns kü
lönbséget. Mindkét csoportban hasonló volt a túlbiztosított, illetve a gyenge stabilitású 
modell. (Ami viszont figyelmeztető, hogy a kontrollcsoportban 4 gyermek munkája 
kudarccal végződött, eredménytelennek bizonyult.)

e) A magas szintű, tudatos tevékenységet igénylő értelmi előkészítő szakaszban a 
kontrollcsoport tagjainak mintegy 68%-a rosszul értelmezte a “3, páronként egymásra 
merőleges tengely”-t, és ezt a modell tengelyelhelyezkedése, valamint rajzváizlata is 
tükrözi.

A 8. osztályos kísérlet eredményei
A feladat lényege: a tanuló ismerje fel a relé szerepét az emberre veszélyes feszült

ség leválasztásában és helyesen rajzolja meg, majd modellezze az áramkört (Id. 
feladatlap).

a) A kísérleti csoportban 3, a kontrollcsoportban 11 gyermek nem elektromosnak, 
hanem pusztán mechanikusnak ismerte fel a problémát. A technikatörténeti példából 
az írószerkezet elkészítésének fontosságát szűrte ki 1, illetve 4; helytelen elektrome- 
chanizmust tervezett 2, illetve 7 tanuló.

A kísérleti csoportban jó orientációs bázisnak bizonyultak a technikatörténeti ábrák. 
Helyes analógiával a tanulók 69%-a lerajzolta a vezérlő és vezérelt áramköröket, 
kapcsolóelemként illetve erősítőként a relét használta, míg a kontrollcsoportnál csak 
46% helyes felismerésről beszélhetünk.

b) A felhasznált időben nagy az eltérés (mintegy 1,77-szer több időt fordított a 
kontrollcsoport a megoldásra és 11 fő eredménytelenül próbálkozott).

c) A kísérleti csoport javára jelentős eltérés van az elemek helyes, funkcionális
felismerésében, amely ugyancsak a rajzos-verbális orientációs bázis fontosságát 
igazolja.

d) A kísérleti csoportban a problémamegoldásra fordított idő átlagosan 7,2 perccel 
kevesebb, ennek ellenére jobban átgondolt és - három esetet kivéve - biztonságosan 
működő modellek készültek.
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Összefoglalás, kitekintés
A technikatörténeti példák mindkét évfolyamon eredményesnek bizonyultak a tevé

kenység értelmi előkészítésében. Elsősorban a működésmegértésben hasznosultak, 
de jelentős volt a motivációban játszott szerepük is. A működés-megokolás szöveges 
megjelenítése és a rajzvázlat igénylése a tudatba biztosabb beépülést, nagyobb kötési 
erőt jelent, ugyanakkor különösen a 7. osztályos problémánál látszott, nem rombolja 
a divergens gondolkodás két fontos tényezőjének, az originalitásnak és az optimum- 
keresének a szerepét. (A fluenciát nem vizsgáltuk.)

Fenti tapasztalatokat figyelembe véve érdemes a példák számát növelni. A tanszéki 
kutatást ezeken az alapokon, eredményekből kiindulva célszerű tovább folytatni. A 
nagyobb példaszám és minta tovább növeli kísérletünk pontosságát és így elkészülhet 
egy általánosan használható 7-8. osztályos, a tanulók technikai problémamegoldó-ké
pességének fejlesztését szolgáló technikatörténeti példatár.

A kezdeti sikerek arra biztatnak, hogy próbálkozzunk más személyiségterületek 
fejlesztésével is - a technikatörténeti példák alkalmazásával.

JEGYZET

(1) Ember és technika I. (Endrei Walter) Egyetemi jegyzet, Budapest, Tankönyvkiadó, 1988.
(2) Salamon Jenő: A gyakorlati konstruálás mint a problémamegoldás fejlődésének kutatása, 

Budapest, MTA, 1970.
(3) Porkolábné B. Katalin: A gyakorlati-technikai problémamegoldás fejlesztése, Budapest Aka

démiai Kiadó, 1983.

1. SZ. FELADATLAP

A XIX. század végén nagyszerű találmány, a kerékpár (velocipéd) hódította meg a világot. A 
szárazföldi közlekedés eme - ma is használatos - kellemes eszköze gondolatokat ébresztett: 

Hogyan lehetne a légi és vízi közlekedést emberi erővel, hasonlóképp megoldani?
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Az elózó képen egy vízi velocipédet látsz (1895-ból). Megfigyelheted, hogy a kerépárhoz 
hasonló vázszerkezet alatt egy “hidroplán-szerű”, két oldalán kitámasztott úszótest van, amelyet 
hajócsavar és kormánylapát segítségével mozgathat utasa.

2. SZ. FELADATLAP

Feladat: Hogyan lehetne olyan hajtóművet készíteni, amelyben 3, egymásra páronként me
rőleges tengely van?

1. A modellezést a rendelkezésre álló szerelóelemekból elvégezheted.
2. Segítségül ábrázoljuk a tengelyek térbeli helyzetét:

3. Fel tudod-e használni az előbb bemutatott találmányt?
4. Elemezd a képet a szöveg alapján!
5. Rögzítsd az általad elkészítendő modell ötletének rajzát!

6. Építsd meg a modellt! (Elegendő a hajtókaroknak és hajócsavaroknak csak a tengelyükkel 
szerepelni!)

Mi jut eszedbe még a képről tervezés, munkavégzés közben, vagy után?

3. SZ. FELADATLAP

A XIX. század elején neves tudósok sora foglalkozott a távíró megvalósításával, különböző 
elvek alapján.

A képen Sámuel Morse (1791-1872) amerikai festőművész “ingás” távíróját látod, melynek 
irónját elektromágnes, írószalagját rugós óraszerekezet mozgatta.
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Meglepő szerkezetét 1936-ban mutatta meg először egyetemi kollégájának, Leonard Gale 
professzornak, aki így emlékszik visza: “Morse gépe minden részében tökéletes volt, és tökéle
tesen működött mintegy 40 láb (12 m) áramkörön át, de nem volt elég erős hatása ahhoz, hogy 
üzeneteket küldjön a távolba.”

Gale azt tanácsolta, hogy forduljon bizalommal Josehp Henry professzorhoz, aki megmutatta 
neki nemrég feltalált jelfogóját:

emelőkar mágnes

^  i /  higannyal töltött csészék

é 1' A J

Az egyszerű szerkezetben egy kis mágnes, ha gyenge áramot kapott, magához húzott egy 
emelókart, másik vége ekkor lebillent és egy félköríves huzaldarab két végét belemerítette két 
kis, higannyal töltött csészébe.

A két csésze annak az új áramkörnek a része volt, amelyben ónálló galvántelep szolgáltatta 
az áramot. Morse így rájött arra, miként lehet tetszés szerinti távolságba jelet küldeni a villamos 
távíróval.

Elszántan mondta 1837 elején Gale professzornak: “Ha sikerül egy mágnest 10 mérföldről 
működtetnem, megkerülhetem az egész Földet!”

Feladat:
Emberre veszélyes erősségű árammal működő motor áramkörét kell megszakítani egy kap

csoló segítségével úgy, hogy a kapcsolón átfolyó áram veszélytelen legyen.
1. A modellezést a rendelkezésre álló áramköri elemekből elvégezheted. (A motort egy 

izzólámpa jelképezze.)
2. A tervezésben fel tudod-e használni Henry és Morse előbb bemutatott közös találmányát?
3. Elemezd a képeket a szöveg alapján!
4. Készítsd el a kapcsolás rajzát!
5. Építsd meg a modellt! (A piros szalaggal átkötött lapos elem jelképezze az emberre 

veszélyes áramforrást!)
Mi jutott eszedbe még a képről tervezés, munkavégzés közben, vagy után?

Tisztelt Előfizetők!

Minden megrendelőnknek, aki 1992-re előfizette folyói
ratunkat, levelet küldünk a közeljövőben, a jövő évi rende
lés tárgyában. Az 1993. évi előfizetési díjat 1992. december 
15-ig a levélhez mellékelt számlán lehet befizetni.

Ha nem tartanak igényt a lapra, szíveskedjenek szám
lánkat majd visszaküldeni, illetve rendelésük módosítását 
közölni.

Az ISKOLAKULTÚRA szerkesztősége
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Sejtautomaták
A platoni és archimedesi testeken át

BÉRCZI SZANISZLÓ

A sejtautomaták megnevezés olyan fogalmi gépezetet jelöl, amely hasonlít a 
Descartes koordináták használatához. Ebben is, abban is elődeink által megfor
mált segédeszközökből áll össze egy leírási forma. A Descartes koordináták 
merev leírási hátteret képeznek, amely háttér előtt bizonyos változások (például 
helyzetváltozások) jó l leírhatók. A sejtautomatáknál ez a háttér nem merev. A 
modellbeli eseményleírás olyan sejtháttéren történik, amely már eredendően is 
sok változatosságot rejt magában. Ahogy a képi névadás is jó l érzékelteti, a 
sejtautomaták “hátterét" sejtek képezik. A sejtsokaság belső változatossága, 
például a deformálhatósága, része a háttérnek és ez a háttérmozgás rendezett.
A háttér sejtekbe épített, de egységes belső átrendezódéssort teljesíthet: e 
változásokban a szomszédsági viszonyoktól való függés is fontos szerepű lehet. 
Mindezek a szabályok első sugallatra is gazdag cselekvóképességú rendszert 
és változási leírást sejtetnek. A sejtautomata gépezetet egyszerű építkezési 
tevékenység során mutatjuk be.

Jelenségháttér
A sejtautomaták szemcsékből, sejtekből összetevődő, rendezett egésznek (egy 

felületnek) a sejtváltozásaiban megnyilvánuló állapotváltozásait írják le. Maga a jelen
ség meglehetősen távol esik hétköznapjainktól, mégsem ritka. Nemcsak a gyakorisá
ga, hanem a megjelenési terület sajátosságai miatt is tekintsük az 1. ábrát. Ezen a 
háromszögdiagramok keverési szabályai szerint három sarkalatos jelenségtípus keve
rékeit ábrázoltuk néhány reprezentánssal. A föltüntetett jelenségek érzékeltetik azt, 
hogy milyen jelenségsoron jutunk el egy másik sarkalatos tulajdonságú jelenséghez; 
a tulajdonságok a szomszédos jelenségeken át haladva csak kicsit változnak, mégis 
gyökeresen mások lesznek a sarkokba jutva. A három tulajdonság: merev-kemény, 
darabos-szemcsés és gyúrt-lágy olyan, hogy rájuk alapozva egyúttal különböző ma
tematikai (geometriai) diszciplínák jutnak eszünkbe, melyek kidolgozták, fölhasználták 
az adott tulajdonságú anyagokon alapuló szemléletünket is. Végigtekintve a fölvázolt 
jelenség-térképen, láthatjuk, hogy az a tartomány, amely valamennyire (időlegesen) 
merev, de gyengén deformálható és szemcsés is, a térkép közepén helyezkedik el. 
Habok, formálódó növények és embriók világa ez.

Hosszasabb magyarázat helyett ez a fölvázolás is érzékelteti azt, hogy a sejtauto- 
mata modellezés jelenségköre létező és gazdag a természetben. Ez az utalás mozgó
sítja majd szemléletünket, ami nem hátrány az új fogalomkombinációk kialakításakor. 
Mert a sejtautomata modell ezzel az újszerű fogalomkombinációval szokatlan. Termé
szeti alapjelenségek modellezésével, alapoktól való építkezéssel 18 éves fejlesztés 
eredményeként négyféle jelenségkörben építettem föl a most bemutatásra kerülő 
leírásmódot. Fölhasználtam az előttünk járó gondolkodók néhány fejlesztését is, ha
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SZEMCSÉS, DARABOS 
kavicsok, falevelek, golyók

farakás, 
kihajló téglarakás 
egy nyaláb rozsé 
búzakéve 

szemcseméret szalmakazal
szerint rétegzett szénaboglya
üledék, v. kőzet 

ágyúgolyók halomban kibomlott haj
szólófürt

rózsekunyhó középkori láncing
háztető cserepezve

búzakalász sörhab
mozaikok, fenyötoboz
parketták pikkelyes bőr tollas felület

szőtt szőnyeg vasláncing
kristályok lombos fa

fugázott téglafal élőlény érhálózata kapaszkodó szőlő
város

utcákkal, faágak a fán hinár levélsora
épületekkel, korall hajladozó hajladozó háló hurkolt v.
háztömbökkel lucfenyő csomózott szatyor

parcellázott mező vesszőkosár függóágy
vasrácsozatú torony ringó búzatenger befont haj gyűrt aprómintás ruha 

pályaudvar sínhálózata örvénysorral len- csomók a madzagon,
és légvezetékei getett zászlóselyem masni a szalagon

bástyatorony háncshíd bárányfelhők
lovasszobor letett könyv

kóépület ablakokkal papirusztekercs
vasgolyó betonút függőhíd gumilabda gumitömlő ruha mosáskor

FESZES, KEMÉNY, FOLYTONOS GYÚRT, Ú G Y  FOLYTONOS

1. ábra
Sarkalatos tulajdonságok alapján elrendezett jelenség-térkép, mely a FESZES-KEMÉNY, a SZEMCSÉS-DARABOS és a GYÚRT-LÁGY tulajdonság pólusok között 
elhelyezkedő különféle tulajdonság-együtteseket próbálja asszociálni az olvasóban. (A keverékdiagram pontos használata Viviáni tételén alapul, lásd pl. Bérezi

Sz.: Kristályoktól bolygótestekig, Akadémiai, 1991. 92. o.)
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azok más irányból is közelítettek a fogalomkörhöz. A sejtautomata megnevezés 
Stanislaw Ulam-tól és Neumann Jánostól származik. Az ó konstrukciójuk máshonnan 
indulva máshova ért el, de a fogalomcsomópontok egyezőek.

Építkezésünket rendező elvekkel indítjuk. Segítségükkel néhány erőteljes lépéssel 
eljutunk a sejtautomata konstrukcióhoz.

Rendező elvek
Mikor egy változást leírunk, előre el kell képzelnünk a folyamat lényeges vonásait s 

ezeket meg kell neveznünk a már kialakult fogalmakkal. Most egy szabad szemmel 
meg nem figyelhető változás leírására készülünk. Tudjuk, hogy nem lehetünk folyama
tosan jelen a változások idején, ezért az első elvben rögzítjük azt az elvárásunkat, hogy 
mégis használható képhez jussunk akkor is, ha csak bizonyos pillanatait, fázisait 
rögzíthetjük a változásnak. Igen ritkán megfogalmazott, ősi, és mégis gyakran használt 
elv ez: a változást fázisaival elv. Élményszinten hétköznapos. A folytonos mozgást 
például villogó fénnyel fázisaira szaggathatjuk (stroboszkópia), vagy elemi képek 
sorozatából, például a rajzfilmek készítésekor, összerakhatjuk. Erre az állóképekkel 
történő mozgásleírásra tudatosan törekszünk minden olyan esetben, amelyet napi 
szemlélettel vagy az emberöltő hosszával követni nem tudunk. (Ilyen folyamatok főleg 
a biológiában és a geológiában gyakoriak.)

A második elv a szimmetria elv. Ebben két “ rétegnek” a rendezett kapcsolatát 
fogalmazzuk meg tömören. Az egyik “réteg” maga az egész, amely rendezetten épül 
föl a másik "réteget” képező elemekből. A klasszikus szimmetria elv az elemeknek 
azokat a belső átrendeződéseit összegzi, amelyek az egészt változatlanul hagyják. 
Ezekből majd kiválaszthatók lesznek azok, amelyek az elemek szomszédsági viszo
nyai alapján is megfogalmazhatók és így az eleme két fölcserélgető műveletek körén 
belül egy szűkebb csoportot képeznek. A szimmetria elv tehát olyan rész-egész 
kapcsolat, amelyben legalább két hierarchiaszint megjelenik, és a rész-egész kapcso
lat egy része az elemek (részek) szomszédsági viszonyaival is értelmezhető.

A harmadik elv részben az előző kettő ötvözete: nevezhetjük ezt most sejtautomata 
elv- nek. Egybevágó se/fekből (mint eleme kből) álló mozaikrácson (mint egészen) 
írunk le állapotváltozást fázisaival. Az állapotváltozás leírása mind az egyes sejtek 
szintjén, mind a sejtmozaikrács, vagyis az egész szintjén megtörténik. A szimmetria 
elv biztosítja a szerkezet kétrétegűségét (tehát a sejtek szintjén lokális, az egész 
szintjén globális szerkezet adást), a változást fázisaival elv pedig az időben diszkrét, 
tehát időlépéses mozgásleírást. (2. ábra)

Platoni-archimedesi sejtautomaták

Bemutatunk egy készletet geometriai testekből. A szabályos (platoni) és féligszabá- 
lyos (archimedesi) testek a lehető legegyszerűbbek és legszabályosabbak. Egybevá
gó lapokból épülnek föl, a platoni testek egyféléből, az rrchimedesiek két- vagy 
háromféléből. E testeknek nemcsak a lapjaik egybevágóak, hanem a csúcsalakzataik 
is: a csúcsalakzatok az archimedesi testeknél is egyfélék, de amíg a platoni testeknél 
a csúcsalakzatok szabályosak, az archimedesi testeknél nem szabályosak. (Ez abban 
nyilvánul meg, hogy ha a csúcshoz a testközéppontból húzott vezérsugarat e sugárra 
merőlegesen és a testbe metszően egy síkkal elmetsszük, akkor az e csonkítással 
kapott lapocska nem szabályos sokszög az archimedesi testeknél, míg szabályos a 
platoniaknál.)

Sejtautomata rendszert konstruálunk a készletből. Első lépésként keressünk olyan 
csoportot a készlet alakzatai között, amelynek tagjain közös szerkezeti vonások

BÉRCZI SZANISZLÓ_______________________________________________________________
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SEJTAUTOMATÁK

a.
1. fáz. 2 fáz. 3. fáz 4. fáz 5. fáz

A változást fázisaival elv egyik legegyszerűbb ábrázolása. (így bemutatva I. pl. 
Bérezi Sz.: Anyagtechnológia I., Tankönyvkiadó, 1982.)

b.

fölső hie
rarchiaszint

alsó hie
rarchiaszint

EGESZ

ELEMEK

Az egész szimmetriájának kétféle szimbolikus ábrázolása. Bal oldal: A négy elem 
fölépíti az egészt. Jobb oldal: az egész két hierarchiaszintre bontható föl. Ez utóbbi 
szerkezetet kell behelyettesíteni az a. ábra fázisaiba.

c.

A sejtautomata elv a b. ábra jobb oldalán megadott fölbontásának az a. ábrába 
helyettesítésvei nyerhető. Ez a szimbolika már jelzi a két, párhuzamosan futó hierar
chiaszint szerinti eseményleírás lehetőségét.

d. GLOBÁLIS ÁTMENETI FÜGGVÉNY

LOKÁLIS ÁTMENETI FÜGGVÉNY 
A sejtautomata rendszer állapotváltozásainak leírását a sejtautomata modell két 

hierachiaszinten párhuzamosan végzi. Ezt a szerkezetet a c. ábrán ábrázolt állapot
változási sorozat kettéválasztásával kaphatjuk meg: az egész hierarchiaszintjén a 
globális, az elemek (sejtek) hierarchiaszintjén a lokális átmeneti függvény a leírási 
forma. Mindkét szinthez külön háttérmegadás is tartozik.

2. ábra
A három elv szimbolikus ábrázolása és egymásra épülése úgy, hogy belőlük a sejtautomata 

rendszer állapotváltozás-leírása levezethető legyen, a. és b. két független elv; ezek egyesítése 
c., melyet az eseményleírás fonalán haladóan a két hierarchiaszint szerint kettéválasztva jutunk

el a d. sejtautomata rendszer leírási modellhez.
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(3,6,6) (3,4,3,4) (3,5,3,5)

(5,6,6) (3,4,5,4)

(4,6,10) (3,3,3,3,4) (3,4,4,4)

(3,3,3,3,5) (3,8,8)

A féligszabályos (archimedesi) és

(3,3,3) (3,3,3,3) (3,3,3,3,3)

(5,5,5) (4,4,4)

a szabályos (platoni) testek készlete
3. ábra
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(3,4,3,4) (3,5,3,5)

(5,6,6) *(4,6,6) (3,4,5,4)

(4,6,10) (3,3,3,3,4)

*(3,8,8) (3,3,3,3,5)

Az archimedeszi (félig szabályos) testek készlete 
a kitüntetett tengellyel rendelkező prizmáktól és

(3,3,3,3)

antiprizmáktól eltekintve. Az alsó öt test a platoni testek készletét alkotja; gömbi mo
zaik formájában ábrázoltuk azokat. Az X-szel megjelöllt öt test összekapcsolását ele

mezzük a sejtautomata modellel.
4. ábra

35



BÉRCZI SZANISZLÓ

figyelhetők meg. Ismerve például a kocka-oktaéder dualitást, ilyen csoportot alkotnak 
azok a testek, amelyeken egyaránt vannak lapok a kockáról és az oktaéderről is. (3. 
ábra) Hogyan lehetne ezeket állapotváltozási sorba -  azaz változást fázisaival sorba -  
rendezni? Ezt olyan testpárokkal végezhetjük el, amelyek egyszerű -  de újszerű -  
művelettel egymásba alakíthatók. Ha több olyan testpár van, amelyre az ilyen egymás- 
baalakftási művelet hasonló, akkor a párokból “lánc” építhető össze. Esetünkben azt 
lehetett észrevenni, hogy egymással párhuzamosan és komplementer módon (egy
mással kiegészítő-ellentétesen) zajló “lapfölfújás”-lapzsugorítás műveletek azok, ame
lyekkel először párokat, majd transzformációs sorozatot alakíthatunk ki. Egy ilyen 
csoport kiválasztását mutatjuk be a 4. ábrán. Feketével a kocka-oktaéder duális pár 
szimmetriatulajdonságaival rendelkező testeknek a háromfogású forgástengelyek irá
nyába eső lapjait -  ¡11. szélső helyzetben, a kockánál, a csúcsait -  színeztük meg. Egy 
következő ábrán pedig szétbontottuk a transzformációs lépéseket a sejtautomata elv 
szerint szétválasztható módon: lokális átmeneti függvényre, amely egyes sejttartomá
nyok változásait és globális átmeneti függvényre, amely a testnyi egész változásait 
mutatja be (6. ábra).

A “lapfölfújási"-lapzsugorítási (komplementer) művelet segítségével kialakított álla
potváltozási (alakzatrendszer-transzformációs) sorozatot többféleképpen jellemezhet
jük. Készíthetünk például egy relációtáblázatot arról, hogy a transzformációs sorozat 
egyes testjei hány műveleti lépés távolságra esnek egymástól (5. ábra). Ezek a 
rendezések egyetlen célt szolgálnak: azt, hogy az állapotváltozási sorozat végül is 
egyetlen felület felszíni sejtjein végbemenő folyamatos sejtátalakulási folyamatként, 
sorozatként is megjelenjen a szemünk előtt. Ez a felületi sejt-mozaik átrendeződési 
képsor az, amivé e különböző testeket a sorozatberendezéssel és mozaikmegeleve- 
nítéssel összeolvasztani akartuk. Munkánk eredményeként a testek (platoniak és 
archimedesiek, amelyeket gömbre vetített mozaikváltozataikkal most azonosnak te
kintünk) egyetlen -  t.i. a kiindulási -  test állapotváltozási sorát alkotják. Most már 
kimondhatjuk, hogy ez a test a sejtautomatákból fölépülő egész, tehát ez a test maga 
a sejtautomata-rendszer. (Természetesen az egyes sejteket is nevezhetik egyes sejt
automatáknak, hiszen mint belső programmal ellátott sejt-egységek működnek az 
átalakulásokban.)

Maga a test tehát a sejtautomata rendszer. Felszíni lapjai, mint mozaik elemek, az 
egyes sejtautomaták. Esetünkben alakjukat változtatják. Bizonyos (4-forgású) helyze
tűek a kocka felületi sejtmozaikjától indulva zsugorodnak, más helyzetűek (a kezdet
ben 3-as forgási pontúak) fölfúvódnak. Ezek a változási lépések egyes sejtekre is 
megfogalmazhatók (lokális átmenet) és az egész testen bekövetkező lépésenként, 
összesítve is ábrázolhatók (globális átmenet).

>4 csonkítás művelete -  e folyamat megjelenése állapotsorban

Amikor tevékenységi programunkat megfogalmazzuk, már benne kell rejtőzködnie 
a két hierarchia szintes megközelítésnek. Párhuzamosan keresünk részecskeátalaku
lást (lapátalakulást) a testeken és a testek átalakulását egészben. Mindkettőt az 
állapotváltozást állomásként megjelenítő testekről olvassuk le. Ezzel pedig nehezen 
megfogalmazható jelenségcsoportokat is újszerűen kezelhetünk. Ilyen az a deformá
ciós mozgás, felületi sejtmintázat megváltozás, amelyet testek vizsgálata esetén cson
kításnak, ugyanezen szimmetriájú alakzatoknak gömbi mozaik megjelenítése esetén 
“sejtfölfujtás"-sejtzsugorodás deformáció-páros műveletnek nevezhetünk. A két folya
matot egyként vizsgáljuk.

A megadott szempontegyüttesnek a szimbólumaiknál X-szel megjelölt öt testre 
(vagy ami azonos értelmű vizsgálatunkban: gömbi mozaikra) megvalósuló átalakulás
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sorozatát vizsgáljuk. (4. ábra) A feketével színezett lapokra igaz az, hogy -  ha csak 
nem borítják be teljesen a gömbi felszínt -  van olyan másik test (vagy gömbi mozaik) 
amelyen ugyanezek a lapok előfordulnak, de nagyobb, vagy kisebb élhosszúsággal; 
ami itt azt is jelenti, hogy más és más társlap típussal. Az átalakulási sorozatot a 6. 
ábrán le is rajzoltuk a bal oldali oszlop tagjaiként. Itt már átalakulási lépéseket is 
megfogalmaztunk a jobb oldali oszlopban ábrázolt, fölfúvódó lapok esetére, mert a 
sorozat szabályai szerint a kocka (vagy gömbi mozaik megfelelője) esetén a sorozat
ba illeszkedést a csúcsok, vagy a csúcsok helyén fejlődő csúcsalakzatok tették 
lehetővé. A kocka csúcsainak lapokká csonkulása, azaz a kocka-gömbmozaik csú
csainak felületi szabályos lapokká (sejtekké) fölfúvódása volt az az első lépés, 
amellyel az átalakulási sorozatot indítani lehetett. Az átalakulási sorozat tehát a fölfú
vódó (D3 szimmetriájú) csúcspontok szerint építhető föl -  a kockától indítva. Láthatjuk 
azonban, hogy ezzel a változási sorozattal párhuzamosan föllép egy másik is. Ez a D4 

szimmetriájú lapok csonkulása (zsugorodása), amely viszont a kockalapoktól a kocka 
duálisát képező oktaéderen e lapok örököseként megmaradó csúcsokig zajlik.

A 6. ábrán bemutatott és lokális átmeneti függvénynek nevezett fölfúvódási sorozat
tal párhuzamosan egy annak komplementer lokális átmeneti függvény is adódik a 
sorozatra: a négyzetlapok csonkulásáé. Az ilyen formában megfogalmazott átalaku
lásról elmondhatjuk, hogy sejtautomata képben adta meg a két, duális szabályos test 
között létrejövő félig szabályos testeknek, mint csonkított testeknek az eseteit. Egy 
transzformációs folyamatnak a diszkrét állomásaiként adta meg a félig szabályos 
testeket, és a folyamat peremfeltételeiként (kezdeti feltételeiként) jelölte meg az odaillő 
szabályos (duális) testeket is.

Foglaljuk össze az eddigieket. Ismétlődő, egybevágó elemekből épül föl az egész, 
rendezett módon. E rendezettség az elemektől nyúlik föl az egészig, s így az elemek 
szintje és az egész szintje két, nyilvánvalóan különböző hierarchiaszint.

A fenti módon felépülő egészek egy csoportja valamilyen jól meghatározható szem
pontból hasonló lehet. Ezen egészek közötti hasonlóság azon alapulhat, hogy vagy a 
peremfeltétel (a sejtsokaság alakja), vagy a sejtszámosság vagy a rendezettség, vagy 
ezek együttesen véve mind lényegileg azonosak lehetnek ezen egészek alakzatrend
szere számára. Ilyenkor található olyan művelet, amely összekapcsol legalább két, 
eddig egészként számon tartott alakzatrendszert. Ha a művelet egyúttal olyan is, hogy 
a rokonított alakzatrendszerek mindegyikét ilyen párokba kapcsolja, és az egymásba 
alakítási műveletek is azonosak, akkor az egészek állapotváltozási sorozatba rendez
hetők.

Struktúraépítés “alulról" és “fölülről"
Minthogy a bemutatott sejtautomata-rendszer egészeket felületre kirakott mozaik

nak is tekinthetjük, olyan érzésünk támadhat, hogy a felület maga -  esetünkben a 
gömb -  a mozaikrendszer zsaluzata. A sejtautomata rendszer megépítése során 
azonban az építőelemek és a “zsaluzat" kapcsolata nem olyan passzív, mint ahogy azt 
a fönti hasonlat sugallja. Az építés valóban a sejthálózaton történik -  legtöbbször 
átépítésről van szó -, de a mozgásleírásban nem az elemek összeerősítése és 
formába kényszerítése a kitűzött cél, hanem a már eleve szomszédságban lévő sejtek 
mozaikjának ügyes átépítése. Ügyes átépítésen a sejtek mindegyikébe elrejtett és ott 
tárolt ismeretet értjük. Ennek megnyilvánulása az a műveletsor, amelyre a sejtmozaik- 
együttes lépésről-lépésre egy-egy meghatározott mintázatot, alakzatrendszert képes 
fölvenni. Általános esetben mintázaton éppúgy értjük egy-egy felületnek a mozaikból 
fölépülő (a mozaikrendszer visszahajlásaival és így visszacsatolásaival önmagára 
“ráépülő”) alakját, vagy a felületmozaik rácsszerkezetét, mint a mozaikot alkalmasint
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Relációtáblázat arról, hogy a kocka-oktaéder csonkítást sorozatban a sorozat testjei hány műveleti 
lépés távolságra esnek egymástól. A táblázat egyszerűsége azt is érzékelteti, hogy a sejtautomata 
rendszer megépítésekor éppúgy hétköznapi jelenségekből vonódik ki a gyakran előforduló 
eseményekre a művelet, vagy bármely szigorúbb forma (elvont forma). Bár a művelet itt az, hogy 
mondjuk késsel levagdossuk a kocka sarkait, persze a szabályosság kívánalmai szerint, ez a művelet 
ugyanaz, mintha a fenti alakzatok gömbre feszülve fölfúvódnának-zsugorodnának komplementer 
módon. A művelettávolság a háttérbe képzelt jelenségtől függetlenül a beírt szám.

5. ábra

“díszítő" ismétlődő sejtábrák rendjét. A sejtek általánosságban megadható állapotha
tározói valójában a sejtekhez rendelhető függvényértékek. Az ilyen függvényértékek
nek az együttese (vagyis az alakzatrendszer és/vagy mozaik mintázata) az az egész, 
amit kezdetben a szimmetria-leírással (más szempontok szerint) megadtunk.

A sejtautomata szerkezetnek az iménti gondolati megépítésében a kizsaluzási hasonlat 
azt is jelenti, hogy az építkezést alulról és felülről egyaránt tudatosan végeztük. Alulról, az 
ismétlődő elemek kombinációs lehetőségeivel (illesztések, szabályos és félig szabályos 
testek),és fölülről, a kívánt forma (a gömb) által az elemkapcsolódásokra bocsátott 
kényszerrel (szabályosság kényszere csúcsalakzatokra és/vagy lapokra).
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Globális átmeneti függvény Lokális átmeneti függvény

Ba-1.

A fölfúvódó tartomány
hoz kapcsolódó lépések 
alkotják a lokális átmene
ti függvényt az addigi 
csúcsok elkezdenek föl- 
fúvódni a gömbön

első megálló a fölfúvó- 
dásban: a csonkuló terü
letek és a fölfúvódó tarto
mányok élei egybevágó
ak

Ba-2.

második megálló a felfú
vódásban: a csonkuló te
rületek kezdetben meg
volt élei ponttá zsugo
rodtak, a fölfúvódó tarto
mányok élei összetalál
koznak e pontokban

Bb-3. Ba-3.

harmadik megálló a föl- 
fúvódásban: a fölfúvódó 
tartományok közötti élek 
épülnek föl és itt egybe
vágóak a csonkuló tarto
mányok éleivel

Bb-4. Ba-4.

Bb-5. Ba-5.

a fölfúvódó tartományok 
teljes ólhosszaik mentén 
határosakká válnak fölfú
vódó szomszédaikkal, a 
csonkuló területek pont
tá zsugorodnak

Az egyszerű csonkítási sorozat globális (bal oldali oszlop) és lokális (jobb oldali oszlop) átmeneti 
függvényének megadása és ábrázolása két duális platoni és három hozzájuk tartozó archimedeszi 
mozaikot eredményező lépésként.

6. ábra
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7. ábra
Két igen egyszerű, sokszögre fölírt csonkítási sor.

(4,4,4) 8

Adjuk meg ennek az alakzatnak a térbeli csonkítási sorát! A csonkítási sorozatot kétrétegű 
mozgásegyenlettel írjuk le! Egyik rétege ennek a globális átmeneti függvény, amely az itt 
bemutatott egész állapotváltozását adja meg csonkítási lépésenként, a másik rétege a lokális 
átmeneti függvény A lokális átmeneti függvényt külön kell megadnunk a kezdetben kockaként 
szereplő sejtekre, és az akkor még csúcspontként szerepló fölfúvódó duálsejtekre.

8. ábra

Műveletek és zsaluzat szoros összetartozása a modellben nem azt jelenti, hogy a 
természetben vizsgált szerkezeteket megtervezték. Kialakulásuk folyamatából még sok 
mindent nem ismerünk és sejtautomata modellezésünk többek között azt a célt is szolgál
ja, hogy e struktúrák kialakulásáról hűségesebb képet alkothassunk. A vizsgált struktúrák 
részben fejlődési, formaalakító kényszerek, természeti törvények működésére jöttek létre, 
más formák kifejlődése csak elképzelt, s előfordulásuk valószínű. De a jelenségek sejtau
tomata leírásában a fejlődés-leírás “szereposztása” gazdagabb lehetőségeket tartalmaz, 
nem olyan élesen szétváló és végleges, mint akár az emberi építésnél, akár a jelenségfej
lődés klasszikus fizikai leírásánál. A sejtek itt egyszerre szereplői és feltételei a sejtmozaik 
rendszer továbbépülésének vagy átalakulásának. Ennyiben tehát túlegyszerűsített a be
ton + zsaluzat hasonlat. Csak egy kiindulási helyzet rögzítésére alkalmas, amikor még 
minden áll. A beton helyébe lépő sejtegyüttes megelevenedése szétfeszíti a zsaluzat 
kereteit, s csak néhány jellemző paramétere marad meg e "zsaluzatnak".
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A kocka-oktaéder csonkítási sorozatra épülve megalkotott térbeli kocka-mozaik önmagával 
alkotott transzformációs sorozata. Jobbra és balra a lokális átmeneti függvény kétféle: balra a 
fölfúvódó, jobbra a lecsonkuló sejt szerinti (fölülről indulval). Középen sorakoznak a globális 
átmeneti függvény lépései egy kiragadott tértartományon.

9. ábra
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Mivel a lokális átmeneti függvényben az eggyel alacsonyabb dimenziós eset globá
lis átmeneti függvényére ismerhetünk (pl. háromszög-hatszög-háromszög) (7. ábra) a 
dimenziónövelő építkezés lehetőségét is megtaláltuk. Ehhez kapcsolódik következő
feladatunk. (8. ábra)

A bemutatott ábrán egy térbeli, szabályos kockákkal kitöltött tartomány szerepel. 
Alkossuk meg térbeli csonkftási sorozatát globális és lokális átmeneti függvényekkel, 
a most bemutatott algoritmus szerint. Használjuk föl benne a megismert két törvény- 
szerűséget! A lokális átmeneti függvény két komplementer sorozatból áll; és megjele
nik az eggyel alacsonyabb dimenziós csonkítási sorozat globális átmeneti függvénye 
most is, mint lokális átmeneti függvény. A megoldást a 9.ábra mutatja.

Másféle sejtautomata rendszerek
A sejtautomata rendszereket bemutató sorozatunkban építkezési módszerünk min

dig hasonló. Először fölvázoljuk a jelenségkört és bemutatunk néhány jellegzetes 
egészt, esetleg az egészek egy jól áttekinthető készletét. Ezután az alakzatrendszer 
alapján rokonságot mutató egészek sorozatának néhány tagját, vagy magát az egyik 
jellegzetes sorozatot elemezzük. Ebből az elemzésből adódik majd az a művelet, 
amely összekapcsolja a rokon egészeket. Végül kezdeti feltétel szerepkörbe választ
juk a legegyszerűbb, a művelettel tovább már nem redukálható, (irreducibilis) alakzat- 
rendszer-egószt. Az állapotváltozási sorozat alapján megfogalmazzuk a sejtautomata 
műveleteket és táblázatosán összefoglaljuk a jelenségkört. Amennyiben általánosítást 
végezhetünk a fölismert sejtautomata művelettel, vagy a leírás más jellemző összete
vőjével (pl. peremfeltétel=felület-alak, sejthálózat, kezdeti feltétel), ezt a jelenségkör 
bemutatása végén tesszük meg.
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gógusok szíves figyelmébe az 1992/93-as tanévre:

Kinder lernen deutsh I. A számos kiadást megért Képes német 
nyelvkönyv gyerekeknek c. kiadvány tartalmilag ádolgozott, mód
szertanilag korszerűsített kiadása még ez év októberében jelent meg.

A Kinder lernen deutsh II. 1993. februárjában kerül a könyvesbol
tokba.
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használt angol, német, orosz változata mellett első ízben adjuk ki a 
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rű Themen és Strategies sorozat köteteivel. E kiadványaink folyama
tosan kaphatók, illetve a megjelenés előtt állók előjegyezhetők a 
Könyvesház Kft. könyvesboltjában:

1134 Budapest, Váci út 19.
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A Kolumbusz-útinapló
ROSTA ISTVÁN

Unus erat mundus. Duó sunt, ait ille. Fuere. 
Egy volt a világ. Kettő van, mondta ó. Volt is i 

(Kolumbusz Kristóf szülőházának felirata Genovában.)

1992-ben ünnepli a civilizált világ Amerika felfedezésének 500. évfordulóját. A 
félezer éves évforduló megünneplésének előkészületei és eseményei világszer
te folynak. A technikai kultúra iránt érdeklődő magyar pedagógus-társadalom 
figyelmét szeretném felhívni erre a nagy eseményre. Vitathatatlan, hogy Kolum
busz utazása a korabeli technika diadalának is fényes bizonyítéka.

A “Columbus úti naplója" című könyvet az Officina Nyomda és Kiadóvállalat 
1941-ben jelentette meg Budapesten, magyar nyelven. A fordítást és a sajtó alá 
rendezést Szerb Antal végezte. A 62 oldalas kis könyv az “Officina Könyvtár 2.” 
jelzést viseli és a késói középkort kutatóknak értékes forrása. Szerb Antal a kö
vetkezőket írta a fordítás előzményéről. “Columbus hajónaplója, amelybe napon
kint beírta az eseményeket, elveszett. Nem maradt fenn belőle napjainkig több, 
mint a fedél egyik fele és két lap, rajta a nagy felfedező sajátkezű egy-két mondata, 
továbbá egy térképvázlat. A naplót Columbus átadta Ferdinánd királynak és Iza
bella királynénak, akik lemásolták és az eredetit maguknak tartották. India, vagyis 
Amerika első történetírója, Bartolomeo de Las Casas püspök, birtokában volt, a 
Columbus családja által rendelkezésére bocsátott dokumentumokon kívül, e napló 
egy másolatának is; ezt a naplót részben alaposan kivonatolja nagy történelmi 
művében. Ez szövegünk egyik forrása. A másik forrás Columbus fiának, Fernan- 
donak könyve apjának életéről. Szerb Antal előrebocsájtja a következőket. “A 
nyájas olvasó az itt következő lapokon kivonatokat vesz kezébe Columbus hajó
naplójából, amelyet első útja alkalmából írt. Csak kivonatokat, mert az egész 
napló, számos ismétlése révén kissé fárasztó olvasmány volna. De nem hagytunk 
ki belőle semmit, ami hangulati szempontból hozzátartozik teljességéhez. (1)

A szerény megjegyzés ellenére a kivonatok mégis alkalmasak arra, hogy képet 
kapjunk belőle a technika egynémely területének késő-középkori fejlettségéről.

A magyar nyelven is hozzáférhető Kolumbusz-irodalmak másik kiválósága Sámuel 
Eliot Morisonnak “Kolumbusz Kristóf a tengerész" című munkája, amelyet Neményi 
Ödön fordított, és amely 1959-ben jelent meg Budapesten a Gondolat Kiadónál. 
Morison könyve különösen alkalmas a Szerb-féle fordítás technikatörténeti részletei
nek mélyebb értelmezésére, kiegészítésére. Ezért a továbbiakban helyenként erre is 
támaszkodunk majd. A technikatörténeti vonatkozások elemzésének fő csomópontjai 
a következők: a glóbuszról alkotott korabeli vélemények, amelyek befolyásolták az 
utazás körülményeit; a hajók kialakítása és felszerelése; az óceán túlsó partján talált 
kultúra néhány technikai jellemzője.

A korabeli műszertechnikai és térképészeti ismeretek állapota még nem tette lehe
tővé azt, hogy a XV. század végén pontosan ismerjék a Földgömb és az óceánok
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The Sim a M.iri.i Coluinbus (1492)
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Kolumbusz vezérhajója, a Santa Maria

méreteit, “...maguk sem tudják, milyen bátrak, mert az Óceánt sokkal kisebbnek 
tartják, mint amekkora; ha tisztában volnának méreteivel, talán rémülten visszafordul
nának. És mikor felfedezik Amerikát, azt gondolják, hogy valahol Japán közeiében 
lehetnek, és amikor meglátják az első dohányosokat, egyáltalán nem gondolnak 
semmit.” -  írja a naplófordítás előszavában a fordító Szerb Antal. (1) Morison szerint 
Kolumbusz a Kanári-szigetektől Japánig 2400 tengeri mérföldnek becsülte meg azt a 
távolságot, amely a valóságban 10 600 mérföld. Kolumbusz a téves becslését számos 
korabeli tudós véleményére alapozta, a hiba okát tehát a korabeli tudomány- és 
technikai fejlettségi szintjében kell keresnünk. (2)

A felfedezőúttal összefüggő írások egy részében ellentmondások találhatók Kolum
busz három hajójának típusaival kapcsolatban. Szerb Antal a fordításában egyértelmű
en három karavelláról tesz említést. Joggal, hiszen az október 14-i, vasárnapi bejegy
zésben Kolumbusz írása is karavellákról tanúskodik: “Mikor a nap felkelt, vízre bocsá
tottam hajómnak és a másik két karavellának csolnakjait...”

A hajók közül a Pinta különösen gyorsjáratú volt. A kapitányát Martin Alonso 
Pinzónak hívták. “Martin Alonso a gyorsan haladó Pintával megelőzte hajómat, minek
utána karavellájáról értesített,..." -  Olvashatjuk a szeptember 18-i, keddi naplójegyzés
ben. Január 6-án, vasárnap szintén feljegyezte Kolumbusz a Pinta jobb sebességi 
jellemzőit. “Martin Alonso úgy vélte, nem szabad kihasználatlanul hagynia azt az 
előnyt, amelyet hajójának nagyobb gyorsasága nyújt...”

Morison adatai szerint a vezérhajó, a Santa Maria kb. 100 tonna űrtartalmú volt, 
a másik kettő kisebb lehetett. A Santa Marián a hajót legjobban előre vivő vitorlát, 
a főárboc alsó vitorláját téglalap alakúra készítették, ezenkívül orrárboccal, előár-
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boccal és a hátsó árboccal Is felszerelték. (2) A korabeli hajók gyakran alkalmazott 
építőanyaga volt a fenyőfa. Morison Kolumbusz gyakorlati érzékét dicséri a követ
kező sorokkal.

"Amikor embereivel a folyó torkolatától felfelé evezett, a hegyoldalakon fenyőerdő
ket fedezett fel, amelyek mint mondta, majd kiváló hajóépítő anyagot szolgáltatnak a 
spanyol tengerészetnek. Az általa megpillantott fenyők ivadékait ma egy ottani fűrész
malomban fűrészelik fel. A hajtóerőt egy hegyipatak szolgáltatja, melynek távoli mo
rajlását Kolumbusz 1492. novemberében egyik vasárnap maga is hallotta."

A hajók kátrányozással történt vízmentesítéséről olvashatunk a következő sorokból. 
‘Január 14, hétfő... Mindkét karavellába sok víz szivárgott be. Ennek okai a Palos-i 
kátrányozók, akik rosszul szerelték fel a hajót és azután kereket oldottak, mikor 
észrevették, hogy rájöttem a csalásukra és kényszeríteni akarom őket, hogy jóváte- 
gyék.”

A hajózási műszerek közül kiemelkedő fontosságúak voltak az iránymutató tájolók 
és az időmérő eszközök. Morison kiegészítő adatai szerint Kolumbusz az időt félórás 
homokórával mérte. "Amikor a homok mind lepergett, a hajósinas megfordította a 
homokórát, a fedélzeti tiszt pedig egy palatáblán húzott vonással regisztrálta a tényt. 
Nyolc homoklepergés jelentett egy szolgálati időszakot; A partközeli hajózást “mély- 
tengermérő ólom” tette biztonságosabbá, amelyet olykor a “Főkapitány” parancsára 
leeresztettek.

A karavellák ágyúkkal való felszereltsége tűnik ki a hajónapló december 18-i, 
keddi szövegrészeiből, ott, ahol a bennszülöttek királyának a búcsúztatásáról van 
szó. “Minthogy időközben késő lett, és a király hazafelé készült, személyét megil
lető tisztelettel csolnakomon a partra vitettem, s ez alatt a hajóágyúk üdvlövést 
adtak le.”

A december 26-i, szerdai feljegyzésekben az ágyú, pontosabban a mozsár mellett 
kődobóról is említést tett Kolumbusz. Január 2-án, szerdán, pedig azt írta a hajónap
lóba, hogy "az egyik mozsárból a megfeneklett hajó oldalára” lövetett. A szövegkör
nyezetből kitűnik, hogy az egyik cél a bennszülöttek előtti erődemonstráció volt. A 
hajóoldalt átütő és a tenger felé továbbrepülő löveg valóban hatásos látvány lehetett 
a fegyvertelen őslakók előtt.

Ami a matrózok kézifegyvereit illeti, a december 3-i, hétfői naplósorokban Kolum
busz parittyákról és kardokról tett említést.

1492. október 12 (a partraszállás) után a tengerészek elé egy új világ tárult, sajátos 
kultúrájával. Az európaitól eltérő technikai környezet szembeötlő lehetett. A megérke
zés pillanatai egy új történelmi korszak kezdetét jelentették.

“Bevontunk minden vitorlát és csak a nagyvitorlával mentünk tovább, minden 
mellékvitorla nélkül. Azután a part közelébe értünk s ott várakoztunk napfelkeltéig. 
Péntek volt, amikor egy szigetre értünk, amelyet indián nyelven Guanahani-nak nevez
nek. írta Kolumbusz az október 11-12-i, csütörtök-pénteki, világtörténelmi jelentőségű 
napról a naplójegyzeteibe. Ez ma Watling szigete, a Bahama szigetcsoportban, angol 
birtok.

Ettől kezdve az utazóknak sok különös élményben volt részük.
A december 26-i, szerdai naplósorokban “török ívet és nyilakat” említ Kolumbusz. 

Nyíllal és lándzsával felfegyverzett matrózokról olvashatunk a január 13-i, vasárnapi 
naplórészletekben, ahonnan kitűnik, hogy íjakat és nyilakat gyűjtöttek be azokról a 
szigetekről, ahol fegyveres őslakókkal találkoztak.

Az amerikai őslakók egy részéről a december 16-i, vasárnapi soraiban azt írta 
Kolumbusz, hogy teljesen fegyvertelenek. “Fegyverük nincsen, nem harciasak, 
ártalmatlanok, meztelenek és oly gyávák, hogy ezren sem mernek bevárni hármat 
embereim közül." Szerepelnek viszont a naplóban, -  pl. a december 17-i, hétfői
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részleteknél -  olyan népcsoportok is, amelyek fegyveresek voltak. Mindenekelőtt a 
kannibálokat kell ilyennek tekintenünk. "... Az indiánok nagyon örültek, hogy 
társaságunkban lehetnek és átnyújtottak nekünk néhány nyilat, amely Caniba 
lakóié, vagyis a kannibáloké volt. Hosszú csövek, végükre kicsiny, hegyes, tűzben 
edzett fadarab van erősítve.” November 23-án, pénteken feljegyezte Kolumbusz, 
hogy a békésebb indián csoportok nagyon rettegtek a szerintük “kitűnő” fegyverek
kel rendelkező kannibáloktól. A jelek szerint a kardot nem ismerték. Néhányan a 
matrózok kardjaival megvágták magukat, mert élüknél markolták át. A pálcából készült 
gerelyre halfogat, vagy egyéb kemény tárgyat erősítettek, “ ...vasuk egyáltalán nin
csen”, -  olvashatjuk a napló október 11-12, csütörtök-pénteki soraiban.

A vasat Kolumbusz szerint még a felfegyverzett kannibálok sem ismerték. "... 
társalgás közben szó esett Caniba sziget lakóiról, kiket az indiánok cariboknak 
neveznek -  ezek, mondják, átjönnek Espanolába, hogy elrabolják az embereket, 
íjat és nyilat hordanak, de nincsen vasból a nyíl hegye; mert az egész vidéken nem 
ismerik sem a vasat, sem az acélt, sem egyéb fémet, az aranyat és rezet kivéve, 
bár ez utóbbi fémet csak igen kis mennyiségben láttam."

Már a nagyon korai október 13-i, szombati feljegyzések igazolják, hogy Kolumbusz 
és társai különös figyelmet szenteltek az aranynak, amit az indiánok ékszerként 
viseltek. Megfigyelték, hogy “...némelyik embernek az orra át van lyukasztva és a 
nyílásba egy aranydarabkát toltak.” Az október 15-i, hétfői naplórészletekből megtud
hatjuk, hogy egyes szigetlakók a karjukon és a lábukon valódi aranyékszere
ket hordtak.

Az őslakók fémanyagairól különösen a december 26-i, szerdai naplósorok igazíta
nak el bennünket. Az indiánok Kolumbusz november 16-i, keddi feljegyzései szerint 
tágas kunyhókban laktak,amelyek katonai tábori sátrakra emlékeztettek. A felfedezők 
a december 3-i, hétfői szárazföldi útjukon olyan kunyhókat láttak, amelyeknek két 
bejáratuk volt. Némelyik kunyhó olyan belső tagolású volt, hogy több különálló szobát 
tartalmazott.

November 6-án, kedden még azt írta Kolumbusz, hogy emberei “Nem találtak olyan 
telepre, amely több, mint öt kunyhóból állt volna.” December 13-án, csütörtökön 
viszont már azt találjuk a naplóban, hogy egy olyan telepre bukkantak, amelyen kb. 
ezer ház állt, és az ott lakó emberek száma kb. háromezer lehetett. Ezt a telepet az 
indiánok egy nagy síkság közepén építették fel, a tengerparttól mintegy 18 mérföldnyi- 
re.

Helyenként kitért az indiánok mindennapos használati tárgyainak ismertetésére. 
Október 11-12-i, csütörtöki-pénteki bejegyzéssel szerepel a hajónaplóban a megérke
zés Guanahani (későbbi nevén: Watling) szigetére. A matrózok a bennszülötteknél itt 
“gyapotfonálból készült gombolyagokat, gerelyeket és más hasonló holmit” figyeltek 
meg. (Guanahanit Kolumbusz San Salvadornak nevezte el. Az indiánok gyapotjai mint 
használati anyag többször is szerepel a naplóban, így pl. október 15-én, hétfőn, 
november 6-án, kedden és december 26-án, szerdán (1). A gyapot felhasználását 
Morison is megemlíti művében. “ ... értettek a gyapjúfonáshoz és szövéshez, meg a 
fazekas mesterséghez.”

Meglepő, hogy az őslakók ismerték a viaszt. November 29-én, csütörtökön találtak
rá a matrózok egy kunyhóban.

Október 15-én, hétfőn a felfedezők megfigyeltek egy “nagy bennszülött-kanoét”, 
vagyis vízi járművet, ami partközeli hajózásra volt alkalmas.

A felfedezők további útjai során és a hódítások nyomán ismerte meg az öreg 
kontinens, Európa a tengerentúli őslakók életét, szokásait. A “Kolumbusz-útinapló” 
nyilvánvalóan csak az első benyomásokat tartalmazhatja. Eredetisége mégis igen 
lényeges forrássá emeli a technika történetének kutatói számára. Érdeklődésre tarthat
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számot az iskolai munkában a technika és a történelem tantárgyak tanításában egya
ránt, különösen e nem mindennapi évforduló időszakában.

JEGYZET

(1) Columbus úti naplója. Officina Könyvtár 2. Fordította és sajtó alá rendezte: Szerb Antal. Officina 
Nyomda és Kiadóvállalat, Budapest, 1941. 62. p.

(2) Sámuel Eliot Morison: Kolumbusz Kristóf a tengerész. Gondolat Kiadó. Budapest, 1959. 
Fordította: Neményi Ödön, 235. p.

A Szépia Könyvkiadó ajánlata

Rácz Fodor Benő: Kémiai információk 
pszichés feldolgozása

A szerző sok évig tartó, iskolákban lefolytatott tudományos kísérletek és 
közel negyven éven át szerzett pedagógusi-pszichológusi tapasztalatok alap
ján vizsgálja a külső tárgyi valóság (kémiai valóság) és a belső lelki folyamatok 
kölcsönös kapcsolatát. Kutatásainak fókuszában annak felderítése állt, hogy a 
pszichológiai tesztekkel mért értelmi-érzelmi és pszichoszociális jellemzők 
nyomon követhetők-e a serdülő korú tanulók kémiai tanulmányai során elért 
teljesítményekben, illetve a pszichológiai alapelvekre felépített kémiai informá
ciók feldolgozása és alkotó alkalmazása miként módosítja és fejleszti a teljes 
személyiségszerkezetet.

A szerző nemcsak a probléma megfogalmazásában követett teljesen új utat, 
hanem a kutatási módszer komplex kidolgozásában és az eredmények egzakt 
értékelésében is.

A kiadvány ábráival és 53 táblázatával, bőséges függelékével igen szemléle
tessé és közérthetővé teszi a vizsgálatok menetét és azok értékelési módsze
rét. Sikerrel alkalmazhatják mindennapi munkájukban kutatók és gyakorló pe
dagógusok, pszichológusok, egyetemi és főiskolai hallgatók.

Rácz Fodor Benő könyve megrendelhető (280,- Ft-os áron):

Szépia Könyvkiadó ,1118 Budapest, Frankhegy u.
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Halmazokról, kombinatorikáról 
játékosan
KOVÁCS ZOLTÁN

Ajánlom ezt az írást azoknak, akik 9-16 év közötti gyerekekkel foglalkoznak és 
kezük alatt tehetséges fiatalok is vannak; akik a tanórai foglalkozást magától 
értetődő módon toldanak meg szakkörrel; akik a néhány, központilag (20 éve!) 
küldött taneszközt már únják; akik cselekvóen nyitottak újabb módszerek iránt; 
akik nemcsak a matematika egyes témakörei közötti, hanem a tantárgyakat 
elválasztó határokat is átjárhatónak vélik (pl. matematika-rajz-technika); akik a 
manuális munkától sem idegenkednek (legalább is nógatják környezetüket tan
szerek tervezésére, készítésére); akikkel előbb-utóbb összejövünk, hogy köl
csönösen tanuljunk egymástól.

A logikai játék néven ismert tanszer sokoldalúan használható az iskolában, kizáró
lagos alkalmazása azonban szegényíti a gondolkodást. Vegyük kritikusan szemügyre 
ezt a taneszközt. Már a neve sem szerencsés, mert túl általános. Tulajdonság lapoknak 
vagy ilyesminek kellene hívni. A figurák négyféle szempont szerint osztályozhatók.

Szín szerint négyfélék. Alak szerint: háromszög, négyzet, kör. (Szerencsésebb, mint 
a Romániában használt Joc de logica mert abban például négyzet mellett "téglalap"- 
nak mondott is van. Ezeket megkülönböztetve(l) sajnos pofont adunk annak a szívós 
tanításnak, miszerint a négyzet is téglalap.)

Felület szerint ilyesféle megfeleltetés kellene: fényes -  matt, síma -  barázdált, 
rücskös. Helyette a gyermekded lyukas -  nemlyukas a választék. (Tulajdonképpen 
lyukdalt azaz perforált lenne, csak a gyártás miatt egy lyuk lett a sok kicsi helyett.)

Nagy -  kicsi, mondogatjuk a nagyság szerinti megkülönböztetéskor, pedig a ‘‘nagy” 
tulajdonképpen "nagyobbat” jelent most, tehát nem tulajdonságot, hanem relációt! 
(Nem árt ezt a tanítók körében is tudatosítani. Persze hozzá lehet szokni a kétféle 
mérethez, de akkor is jogos a kötözködés.)

Annyira megszoktuk ezt a tanszert, hogy nehéz gyökeresen mást elképzelni. (A 
tanítójelöltek első évfolyamon szorgalmi feladatul kapják, hogy tervezzenek, készítse
nek másmilyen logikai készletet. Sajnos, többnyire naív dolgok születnek.)
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Valami más
Mielőtt tanítványaink körében a halmazműveletekkel foglalkoznánk, érdemes bemu

tatni kettő, három, négy halmaz egymáshoz való viszonyát. Erre és a hozzákapcsoló
dó kombinatorikai meggondolások szemléltetésére szolgál a címerjáték nevű tansze
rem. Megtervezéséhez Dienes Zoltán 1972-es budapesti tanfolyama adta az inspiráci
ót. Az alapötletet tovább fejlesztettem a motívumok gondos megválasztásával és a 
hordozólapok igényes kidolgozásával. Tanítványaim segítségével több szériát készí
tettem, módszertani órákon rendszeresen használjuk őket, és gyűjtjük a készlettel 
kapcsolatos újabbnál újabb feladatokat! Szívesen veszünk minden ötletet a tanszer 
alkalmazására. (Ezúton köszönöm Földvári Vera hasznos megjegyzéseit is.)

Külön felhívom az igényes olvasó figyelmét a készlet szűkítésére, bővítésére, formai 
variánsokra, a harmadik dimenzió meghódítására.

A lapok 8  x 8  cm nagyságú, 5 mm vastag furnírlemezek. Kissé kerekített a két alsó 
sarka mindegyiknek, hogy címerre emlékeztessenek. (A pajzs alsó csücskéről le kell 
mondani, hogy a lapok egymáson elcsúsztathatók legyenek.) Elsőként helyes állásba 
kell forgatni az asztalra ömlesztett címereket.

A motívumok a következők (jól pattogó egytagú szavak): nap, hold, bárd, kard. 
Betűvel hivatkozunk rájuk: N, H, B, K. Van több olyan címer, amelyen két motívum 
található; néhányon három, másokon csak egy. Az egyik címer pedig üres (csupasz, 
jeltelen), biztosan tévedésből (!) került a készletbe.

A lapokra a figurákat égetéssel rajzoltuk majd színeztük: a felkelő nap narancs 
színű, a sápadt hold citromsárga, a bárd pengéje acélkék, a kard markolata zöld. 
Később a gyors rendezésben, ellenőrzésben a színek sokat segítenek.

A lapok egymáshoz vagy asztalhoz ütődve csörögnének, csattognának, ezért a 
pajzsok hátuljára posztó utánzatú műanyagot ragasztottunk. Az előlap lakkozott.

A tanítási gyakorlatban először minden eszközt úgy használ a gyerek, ahogy akarja. 
Semmilyen szempontot nem adunk. Szemináriumokon a tanítójelöltek körében is így 
szoktam. Elvárom, hogy mindenki találjon a készlettel kapcsolatban 3-4 ötletet. A 
szellemeseket óra végén összegyűjtve, 6 -8  féle is adódik. (Megjegyzés: Nem szüksé
ges minden lapot mindig felhasználni.)

Általában a következő játékszabályok fogalmazódnak meg:
1. Kiválasztom a napokat (helyesen: a napokat is tartalmazó címeket) egy kupacba, 

a többivel nem törődöm.
Kérdés: Hány nap-os van? Nyolc. (Tegyük vissza őket. Keverjük meg. Ha valaki a 

kardosakat gyűjti?! Az is 8  darab. 8  nap + 8  kard + 8  bárd + 8  hold, az 32 lenne. 
Ugyan, számoljuk meg a készletet! Hoppá: csak 16 darabos!

2. Kiválasztom a két égitestet. (Helyesen: azokat a címereket, amelyeken nap vagy
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-  megengedően értve -  hold látható.)
Megjegyzés: A motívumok feléről van szó, mégis a címerek 3/4-része esik gyűjtő

körünkbe!
3. Csatárláncot készítünk. Bárd, kard, hold, nap az első négy lapon, majd a sok 

kétmotívumos, azután a hármasok, végül a négy jelképet tartalmazó egyetlen pajzs 
zárja a sort.

Kérdés: Ne csapjuk az üres címert a sor végéhez? Vagy azzal kezdjük a láncolatot?!
4. Következzék most a motívumok száma szerinti rakosgatás. Tördeljük eszerint 

sorokba a láncolatot: az egyfigurás lapok alkotják az első sort. Célszerű valamilyen 
sorrendben megállapodni!

Mi a nap, hold, bárd, kard sorrendben a rendező elv? Például az idő. Előbb volt a jó 
öreg Napunk, később a Holdunk; bárddai (baltával) talán régebben ugranak egymás
nak az emberek, mint karddal.

Ha ezt elfogadjuk, akkor hogyan alakul a kétfigurás címerek sorrendje a következő 
sorban? Ahogy kombinatorikában tanultuk balról; (betűt használva rövidítésül) N-hez 
H, majd B, végül K. Azután átteszem a bal kezemet H-ra, ehhez (jobb kézzel mutatva) 
B, majd K. És így tovább. Tehát NH, NB, NK; HB, HK; BK a (hatféle) helyes sorrend. 
Emlékezzünk: négy közül kell kettőt kiválasztani! A sorrend nem számít, hiszen pl. hold 
és kard vagy kard és hold ugyanazt a címert jelenti. Tehát kombinációról van szó, négy 
alatt kettő - azaz hat. Mennyivel hangulatosabb így, játék révén megkapni ezt az 
eredményt!

□
□ □ □ □

□ □ □ □ □ □  
□ □ □ □□

A Ziáromfigurásokat, ha három kezünk lenne, hasonlóan lehetne sorba rakni. Balról 
fixálom a N-ot, H-at, ezekhez B majd K jön: NHB, NHK. Legyen N még fix, a H-ról 
viszont jobbra, B-re tevődik át az ujjunk: NBK. Végül N-ről jobbra mozdul a kezünk 
H-ra: HBK, Tehát négy ilyen címer van: NHB, NHK, NBK, HBK.

Újítás: egyszerűbb arra figyelmi, hogy melyik figura maradjon ki! Sorban a K, B, H,

N. A közismert kombinatorikai tényt kaptuk:

A Pascal-háromszög szimmetrikus.
Azt, hogy hány darabos a készlet, alkalmas jelölés révén is megkaphatjuk. 

Minden címerlap esetében írjuk le mind a négy betűt, majd tegyünk vonást az 
egyes betűk fölé, ha az hiányzik a pajzsról. A négyfigurástól az üresig haladva a 
sorrend így alakul:

NHBK; NHBK, NHBK, NHBK, NHBK;
NHBK...; NHBK...; NHBK
Azaz 1 +4+6+4+1 = 16. Ezt az számot rövidebben is kiokoskodhattuk volna: az 

NHBK rendezett négyes első betűje fölé teszek vonást vagy sem. A második betűnél 
szintén megvan e két lehetőség stb. A független lehetőségszámok összeszorzódnak: 
2 x 2 x 2 x 2  = 16.
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5. Összetevős táblázatok. A felső vízszintes margón legyen a két égitest, a bal szélén 
a két fegyver. A négy belső mezőbe az "összeadás" szabálya szerint kerülnek a 
kétfigurások.

+ jC L a

N 8 H B

N K HK

a

NHB

N H K

Tovább folytatva, a gondolat ugyanaz, de már a margón is történik összeadás. 
Minden címernek van helye: a jobb alsó mezőbe jut a 4-figurás, az üres pajzs pedig a 
+ jel helyére illik tartalmilag.

6 . Az egy sorba rendezett egyfigurás címerekhez származtatás szerint nem lehet 
ügyesen mellétenni a hat darab kétfigurásat. Helyezzük ezért a négy egyfigurásat egy 
nagy négyzet sarkaiba, és próbálkozzunk.

Megoldás: A kétfigurások közül 4-nek az oldalfelező pontokban van a helye. A két 
átló felezőpontjai viszont egybeesnek. Nincs más, ki kell lépni a síkból. Némi találé
konysággal a háromfigurásokat is elhelyezhetjük. A négyzet valamelyik sarkán kívül 
azt, amelyik az illető két oldalon levő 3 csúcs összegét jelenti. (Csak az üres és a 
telifigurás pajzs maradt ki.)

7. Az eddigi ötletekben mindig szimmetria uralkodott. Keressünk most olyan kira
kást, amelyben némi aszimmetria is van.

(Legutóbb Boes Thomas III. éves hallgatónk talált megoldást.) Egyenlőszárú kereszt 
a forma. A négy ág végén a négy egyfigurás indít. (Figyeljük itt az ábrán pl. a kardot 
jelentő K betűt.) A K mellé jön egy új figura, így haladunk a centrum felé. Ahhoz egy 
harmadik motívum. Középre ilyen logikával a négyfigurás címer kerül. Ugyanebben a 
sorban jobbról indítva viszont csak 5 db N pajzs található!
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Hasonlóan a függőleges ágakban 6  db Holdas és csak 5 db Bárdos címer adódik. 
Itt az aszimmetria! Sőt a kimaradt lapok is furcsák: az üres mellett a NB-s és a NH-s 
címer! (?)

8. Igen tanulságos a következő feladat. (Ezt már többnyire sugalmazni kell, maguk
tól nemigen találnak rá az emberek.) Mivel 16 darabból áll a készlet, rendezzük el a 
címereket egy 4 x 4-es négyzetben. Tegyük meg, először semmi rendet nem tartva. 
Fogalmazzunk szabályokat. Legyenek a felkelő Napok az alsó két sorban, hogy 
Venn-diagram módjára körülkanyaríthassuk őket. (Néhány cserével elérhető.) Hason
ló a kívánság a többi figurával kapcsolatban is.

Legyenek a Holdak pl. a két felső sorban... Nem lehet, mert van NH-as figura (több 
is)! Ugyanaz a probléma, mint amikor a piros illetve a háromszögletű logikai lapokat 
külön körbe akartuk betenni. Nyilván metszetet kell alkotni, ami most a második sor 
lesz. A Holdak tehát a második és harmadik sorban helyezhetők el egy-két csere árán. 
Körül lehet őket venni egy képzeletbeli zsinórral.

Folytassuk! Legyenek a Bárdok a két alsó sorban... Nem megy, mert... A két középső
ben! Az sem lehet, mert... A két felsőben! Úgy sem sikerül. Elhelyezhetők viszont az első 
és a második oszlopban. Vegyük körül az ujjunkkal. A Kardokat ugyanilyen gondolattal a 
második és harmadik oszlopban helyezhetjük el csereberékkel.

Egy gyors ellenőrzés a színek segítségével: elég csak a nyolc Nap narancsszínű 
foltját figyelni, a nyolc Hold sápadt sárgáját, a Bárdok acéláé/fjét, majd a Kardok zöld 
markolatát.

Takarjuk le gyorsan valamivel a kirakást! Hol van az üres címer? Könnyű kibökni a helyét. 
Hol van a négyfigurás pajzs? (Szokásos válasz, hogy az átló másik végében, de nem 
igaz.) A korrigált felelet az, hogy középen. Igen ám, de a 4 x 4 címernek nincs középme
zője. Ha gondolatban felrajzoljuk a négy “románstílú ablakot", akkor nyilvánvaló, hogy a
2. sor és 2. oszlop kereszteződésében van a négyfigurás. Készítsünk egy 4 x 4-es 
négyzetet, és írjuk fel, hogy hányfigurás címer került az egyes mezőkbe. Az előbb említett 
átlóra szimmetrikusan szelyezkednek el a számok. Rajzoljuk le a négy halmaz általános 
esetét szemléltető szokásos négy “románstílú ablakot” és vessük össze a két rajzot.

Hol az üres pajzs helye? Hol vannak az egyfigurások, hol a 6  db kétfigurás stb.?
Állítsuk elő a Pascal-háromszög negyedik sorát! Mit jelent készletünkben a két 1-es a
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széleken? Azt, hogy üres illetve négyfigurás címer csak egy-egy van. A két 4-es? 
Válasz: Négy közül egyet vagy hármat kiválasztani egyformán négyféle képpen lehet. 
Mutassuk meg a kirakásban és az ábrákban az egyfigurás illetve háromfigurás pajzsok 
helyét!

Ennél sokkal több feladat megfogalmazható ezzel a 16 darabos készlettel. Tessék 
hozni olyat, amilyet eddig még nem találtunk meg. (Nem kell mindig minden figurát 
felhasználni.)

Mindig hasznos, ha egy játék variánsaival is foglalkozunk. Négy figura...? Eléged
jünk meg csak hárommal. Kapkodjuk ki a kardokat! Marad N, H, B motívum. Nyolcda
rabosra apad a készlet. Gyorsan végigfut agyunkban néhány eddigi gondolat: NHB, 
NHB, NHB,... Teszek tagadást jelző vonalkát a betű fölé vagy nem: 2 x 2 x 2  = 8  

darabos lesz a készlet. Stimmel!
Az elemek száma szerinti elrendezést az ábra mutatja. (A pajzsok sorrendjére a két 

középső sorban most is vigyázzunk.) A Pascal-háromszög harmadik soráról van szó. 
Három halmaz általános esetében Venn-diagramját kell felrajzolnunk.

A
A  4

A 2. A 
A (3) 3 A

Az összetevős táblázat most nem négyzet, hanem hosszúkás téglalap lesz. Rakja ki 
a tisztelt olvasó a 6 . és 7. pont alatt leírt feladatok megfelelőjét is!

Próbáljuk meg a 8 . pontban leírt kirakást! Milyen nagy úr a megszokás: most is 
négyzetbeli sorokban, oszlopokban gondolkodunk... De a 8  nem négyzetszám! Gon
doljunk viszont a három halmaz köreire. (Célszerű most kerek pajzsokra rajzolt figurá
kat használni, hogy semmilyen irányt ne sugalmazzanak!)

Készítsünk tehát olyan kirakást, amelyben az egyes motívumok Venn-diagramm 
módjára körülkanyaríthatók! Alább, balra egy megoldás, amelyben mind a nyolc 
figurának van helye, s a kirakás szimmetrikus. A négy B, a négy H négyzet alakú foltot 
foglal el. A négy N viszont nem!

A jobboldali megoldásnál már mind a három figura azonos (rombusz) alakú foltban 
helyezkedik el. így viszont az üres címernek nincs helye (a síkban). Megjegyzés: 
hatszögletű pajzsok szorosan illeszkednének.
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A 8  nem négyzetszám, sajnálkoztunk fentebb. De köbszám\ Nem sugall ez valamit? 
Igen: egy 2 x 2 x 2 -es kockában bizonyára okosan elhelyezhető a nyolc címer.

(Érdemes írásvetítőhöz használatos fóliából 8  db átlátszó, nyitható fedelű kis kockát 
összeragasztani. Tegyünk egy-egy címert ezekbe, és építsük fel a 2 x 2 x 2-es 
bemutató box-ot.)

Tervezzük el: alulra kerülnek majd a napok, a homlokzati részbe a holdak, baloldalra

N Z_0 -  c-tn

pedig a bárdok. Viccesen így csinálhatunk számadást: négy nap, négy hold, négy bár, 
az üressel együtt 13. (!)

Kitérő: Egy fémipari ember rendet akar csinálni a csavarjai között. Hosszuk szerint mondjuk 
20, 25, 30, 40, 50 mm-eseket talál. Anyaguk (felületkezelésük) szerint pedig vas, réz, horganyzott 
adódik. A teljes rendet egy 5 x 3  = 15 mezőből álló úgynevezett Caroll-diagram fejezi ki. Minden 
csavarnak egyértelmű a helye?
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Ilyen kétszempontos felosztást erőltettünk volna a címerekre is, de természetesen nem ment. 
(Egyszempontos osztályozásra viszont jó példa a motívumok száma szerinti sorokba rendezés. 
Lásd a 4. pontot.)

Az átlátszó kis kockákba apró tárgyak is tehetők, ezért hasznosak. Sok darabot 
készítve háromszempontos (térbeli) Caroll-diagramot szemléltethetünk velük. A lapos 
címereket egyszerűbben is rakhatjuk a térbe. Átlátszó fóliából vágjunk 2 0 -2 2  cm 
hosszú 4-5 cm széles csíkokat. Helyezzük a 4 db nap-os címert négyzet formájában 
az asztalra. A csíkok besliccelésével alakítsunk ki henger alakú távtartókat, amelyekre 
jön a többi négy címer. Cserékkel érjük el, hogy mind a három motívumot egyenként 
“körül kanyaríthassuk”.

A téma ilyetén körbetapogatása után az olvasó már sejti, hogy a szerzővel együtt 
milyen házi feladatot kap. Dolgozzuk ki az ötfigurás címerjáték analóg feladataid.
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Hozzászólások

Öröm a szerkesztőnek és vélhetően hasznára válik az olvasónak, ha hozzászólás 
érkezik valamely korábban közölt cikkhez. Öröm a szerkesztőnek, mert minősíti 
a munkáját: van érdeklődés. Nem csak veszik, de olvassák is a lapot, sót akad 
akit az olvasottak nemcsak véleményformálásra, de tettre is késztetnek és tollat 
ragad; vitába száll vagy helyesel, esetleg kiegészít. És hasznos lehet az olvasó
nak, mert feltárulhatnak részletek, felbukkanhatnak összefüggések, amelyekre a 
szerző nem gondolt vagy csak ó tudja, miért nem szólt róluk. Különösen így van 
ez akkor, ha a borítékok nem csupán néhány soros hozzáfűznivalót hanem szinte 
tanulmányértékű eszmefuttatást takarnak. Nemrégen egy-egy ilyen reakciót kap
tunk az 1992/10. (matematika, informatika, technika 4.) számunkban megjelent 
két cikkre. Ezek közül az egyiket, Veres Lászlóét eleve vitaindítónak szántuk és 
Urbán János véleményével együtt közöltük. Itt most helyt adunk a szerző vála
szának és Ichnád Sándor hozzászólásának. A másik cikk szerzője, Fitos László 
is levelet írt azóta. Felhívja a figyelmet, hogy a tördelés során -  a szerzői 
korrektúra ellenére -  bekerült néhány értelemzavaró hiba. Megkövetem érte! A 
helyesbítés e számunk 66. oldalán megtalálható. Vancsó Ödön hozzászólása azt 
bizonyítja, hogy cikke -  szerencsére -  ezek ellenére is érthető.

A SZERKESZTŐ

Veres László megjegyzései

Elöljáróban két dologról szólok, az egyik egy sajtóhiba a 1 0 . szám 48. oldala 
negyedik bekezdésében helyesen: korrepetáltalak. A másik: a 49. oldalon említett 17 
fős csoport május 14-én felmérő dolgozatot írt síkgeometriai szerkesztések és vekto
rok témakörből. Eredmény 3 db kettes, 14 db egyes.(?!)

írásommal egyidőben két reagálás jelent meg rá. Kíváncsian vártam, hogy a követ
kező számban milyen véleményen lesznek. Amikor megjelent a 11-12. összevont 
szám, meg kellett állapítanom, hogy semmilyenek. Ennek három oka lehet: 1. kevesen 
olvassák a folyóiratot, 2 . közömbösség, akárcsak a politikában, 3 . a szerkesztő nem 
tartotta érdemesnek közölni őket.

Akármelyik áll fenn, mindenképpen szomorú. így csak két emberrel vitatkozhatok. 
Midkettő elismeri, hogy a tanulók túlterheltek. Ebből szerintem következik, hogy vál
toztatni kell, mégpedig sürgősen. A szerkesztő nem ért egyet a túlfeszített húr meg- 
eresztésének a cikkemben javasolt módjával. Nekem az a véleményem, hogy ez a húr 
már rég elszakadt, csak a dolgozatomban említett oktatási szakemberek nem vették 
észre, vagy nem akarják észrevenni. Megismétlem: másolások tömkelege, korrepetál- 
tatások magántanárokkal, elégtelen osztályzatok sokasága stb. mutatja ezt. Május 
2 0 -án reggel hangzott el a rádióban, hogy már az alsó tagozatosok kb. 30%-a is
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neurotikus^?!) Szerintem valószínűsíthető, hogy a túlzó és a sokak számára teljesít
hetetlen követelmények miatt. Később a felsőbb tagozatban és a középiskolában a 
becsületesebbeknél ez még csak fokozódik, ugyanis azt hiszik, bennük van a hiba. A 
másik rész, és ők vannak többségben, hamar rájön, hogy 30 gyerekből úgysem lehet 
27-et megbuktatni, ezért épp csak annyit tanul, amennyit muszáj. Innen is adódik a sok 
másolás, hézagos történelem és irodalom tudás stb.

Urbán János említi a mohácsi csata, A walesi bárdok és a Hamlet tanításának 
fontosságát, mintha én ezeket el akarnám hagyni. “Álljunk meg azért! Ezt azért 
mégsem!” -  írja. Ezzel kapcsolatban megjegyezném, hogy írásomban éppen a mohá
csi vészről tanultak fontosságát emeltem ki. Továbbá én a túlzott, és a gyerekek 
életkori sajátosságait meghaladó, és ezért is felesleges anyag tanítását bírálom.

Kérdem én: hány verset írt Arany János és hány drámát a Hamlet írója, és ebből 
mennyit tanítunk? Csak annyit, amennyi szükséges ahhoz, hogy többi művük iránt is 
felkeltsük az érdeklődésüket. Úgy érzem, az általam javasolt matematika tanterv is 
ilyen szellemű. A “morzsák” tanításával kapcsolatban az a véleményem, hogy ez a 
lehető legrosszabb, mert jó néhány anyagrésszel mindössze két-három órát foglalko
zunk. Ismétlésre nincs mód, így semmi sem marad belőle, csak feleslegesen elment 
velük az idő, ami ugye -  sok kicsi sokra megy -  a végelszámoláskor igen tetemes. 
Például az általános iskolában számtani és mértani sorozat, vagy a gimnázium első 
osztályában harmonikus és négyzetes közép.

Sajnos fenn kell tartanom azt a véleményemet is, hogy a tananyag változása a 
“pillanatnyi fejesek ízlését követi". Ez jól nyomon követhető, ha megvizsgáljuk az 
elmúlt évtizedek tanterveit és tankönyveit. Nem akarok ismétlésbe bocsátkozni, csak 
utána kell nézni az általam felsorolt példáknak.

A Szigetszentmiklósi Pedagógus Kamara május 20-i ülésén ezzel a témával is 
foglalkozott. Kiemelném egy alsótagozatos kartársnő véleményét, aki szerint már az 
első osztályosok is erősen túlterheltek, valamint egy biológia-földrajz szakos tanárét, 
aki szerint az ő tárgyainál is ugyanaz a helyzet, mint a matematikánál. A jelenlévők 
véleménye megegyezett abban, hogy igencsak hiányzik a tanulók iránti szeretet.

Ezzel kapcsolatban megjegyzem, hogy nagyon egyetértek Urbán Jánosnak azzal a 
gondolatával “hogy a tanuló érezze jól magát az órán”. Ezt szeretném én is, mert most 
ennek épp az ellenkezőjét tapasztaljuk. Ezért írtam a dolgozatomat, és konkrét meg
oldást is igyekeztem kínálni hozzá. Mind a Szerkesztő, mind Urbán János bírálja ezt a 
megoldást, de mást nem kínál helyette.

Szigetszentmiklós, 1992. május 21.

VERES LÁSZLÓ

Veres László cikkéhez

Bevezetésként néhány szót kell szólnom arról, hogy mi indított cikkírásra. Középis
kolai éveimben igen magas színvonalú matematika oktatásban részesültem: speciális 
matematika tagozaton végeztem. Ez az időszak jelentette a matematikával kötött 
barátságom kezdetét. Ekkor még elképzelni sem tudtam, hogy valakinek komoly 
gondjai lehetnek e tárggyal. Később matematikatanár lettem, olyan iskolában, olyan 
osztályokban tanítottam, ahol a diákoknak sokat kellett küszködni e tárggyal. Bennem 
is sokszor fölmerült a kérdés: hogyan lehetne segíteni ezen a tarthatatlan állapoton, 
javítani a hatásfokon. Hogyan tudnék még többet tenni hogy a diákok ne félve üljenek 
be az órára, de mégis megtanítsam nekik azt, amit előírtak? Természetesen az a 
gondolat is megfogalmazódott bennem, hogy az anyag jelentős részét jobb lenne 
kihagyni. A nehezebben tárgyalható, szükségtelennek tűnő részeken egyszerűen
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átugrani és soha vissza nem térni rájuk. Most már úgy érzem, hogy az ilyen módon 
történő könnyítés csak a legkisebb ellenállás irányába való elmozdulás, semmi más. 
Ez a legkényelmesebb megoldás a tanár és a diák számára egyaránt. A kérdés az 
hogy hasznos lenne-e ez?

Közvetlen összefüggések
A matematika Urbán János szavaival: “az emberiség közös kultúrájának több ezer 

éven át kialakult és állandóan megújuló közös kincse”. (Iskolakultúra, 1992/10. sz. p. 
51.) Ahhoz azonban nincsen jogunk, hogy a diákoktól, a leendő felnőttektől; tudósok
tól, orvosoktól, esztergályosoktól, háziasszonyoktól megtagadjuk e kultúra megisme
résének és elmélyítésének lehetőségét.

A Veres László által felvetett problémát úgy lehetne helyesebben megközelíteni, ha 
a kérdést így tennénk fel: hogyan tanítsuk meg jobban a matematikát? Ebbe az is 
belefér, hogy egyes, egyértelműen szükségtelennek minősített részeket kihagyjunk, 
máshogy tanítsunk, esetleg korábban szükségtelennek ítélt fejezeteket, amelyekről 
utóbb kiderült, hogy mégsem azok visszavegyünk. A “szabás-varrás-toldozgatás” 
mégsem oldhat meg semmit.

Veres László cikkében kizárólag a matematikaoktatás közvetlen hatásairól beszél, 
kifelejtve-kihagyva a közvetett hatásokat (erről majd később). Megemlíti, hogy fia 
nagyon keveset használ abból az anyagból, amit az iskolában tanult. Kérdés persze, 
hogy mennyire van ez így? Nem lehetséges-e, hogy csak nincs tisztában azzal, hogy 
felhasználja? Vagy nem lehetséges-e, hogy nem tanították meg arra, hogyan használ
ja? Vagy más munkakörben -  amelyre diplomája jogosítja -  használ(hat)ná esetleg?

Egyik ismerősöm (műszaki főiskolát végzett, most gyárigazgatóként dolgozik) a 
minap tette föl a kérdést, hogy miért volt szükséges megtanulnia a differenciálást és 
az integrálást, ha ezeket sosem alkalmazza. Nem emlékszem pontosan, de valamilyen 
sablonválaszt adtam. A feleletet azonban maga adta meg, amikor néhány héttel 
később újra találkoztunk. Egyik volt főiskolai csoporttársával beszélgetett, aki kutató
fejlesztő intézetben dolgozik. Neki is föltette a kérdést, és a következő választ kapta: 
közvetve sokszor, közvetlenül ritkábban, de mindenképpen gyakran alkalmazza a 
differenciálást, integrálást. Sőt ezek ismeretének hiányában nem értene, nem érthetne 
sok fontos szabályt, törvényt. Azt hiszem, nem törekedhetünk arra, hogy igazgatókat 
vagy kutató-fejlesztő mérnököket, külkereskedőket vagy menedzsereket képezzünk. 
Nincs annyi iskolatípusra lehetőség, ahány munkakör van. Nem is helyes egy-egy 
túlságosan speciális szakterületre kiképezni embereket. Az oktatás -  nem csak a 
felsőfokú tanítási intézmények, hanem a középfokúak is, és méginkább az alapfokúak
-  csak alaptudást adhatnak, amit a diákok később felnőtt, dolgozóként szakterületeik 
igényeinek megfelelően fejleszthetnek (vagy hanyagolhatnak el).

Mi hát a megoldás?
Változtatni kell! Ami semmiképpen sem könnyű! Például úgy, hogy rámutatunk a 

matematikai összefüggések alkalmazhatóságára. A tanároknak ez a mostaninál sok
kal keményebb követelményeket állít: a diákokat matematika órákon ne csak arra 
tanítsák meg, ami közvetlenül a tananyag, hanem arra is, hogy melyik fejezet milyen 
gyakorlati alkalmazást von maga után.

A matematika minden fejezete -  az is amit jelenleg tanítunk és az is amit nem -  
egy-egy gyakorlatban fölmerült probléma megoldására jött létre. Az is a tanár, a 
tantárgy és a tankönyv feladata, hogy a szigorúan vett matematikai tananyagon túl, 
mutasson diákokhoz közel álló alkalmazásokat. így lehet és kell segíteni. Hiába 
hagyjuk ki ugyanis a matematika tananyag jelentős részét, ez csak újabb problémát 
szül és az eddigit sem oldja meg. Újabb gondokat okozhat az, hogy nem figyelünk
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azokra, akik később alkalmazni szeretnék a kimaradt részeket továbbá semmi sem 
biztosítja, hogy a maradék valóban használható lesz sokak számára.

Közvetett összefüggések
Az emberi gondolkodás alapja az, hogy képesek vagyunk absztrakcióra. Ha nem 

tudnánk elvonatkoztatni, elhanyagolni bizonyos dolgokat, másokat meg kiemelni, 
képtelenek lennénk sok -  egyébként könnyedén megoldható -  probléma kezelésére. 
Ha az üzletben vásárolva a tíz forint meg a húsz forint összeadásából a forintra 
figyelünk, akkor képtelenek leszünk tíz kilogrammot összeadni húsz kilogrammal. Ha 
a téglalap alakú kert területének kiszámításakor nem vagyunk tisztában a téglalap 
fogalmával, csak a kerttel, akkor nem fogjuk tudni kiszámítani pl. egy téglalap alakú fal 
felületét. A matematika feladata nemcsak a gyakorlati, a közvetlen alkalmazás, hanem 
az is, hogy megtanítson az absztrakt gondolkodásra. Ez természetesen néhányak 
tanári szokásainak, tanítási módszerének megváltoztatását jelenti. Ez sem a legkisebb 
ellenállás irányába mutat, mint ahogy az előző javaslat sem. A befektetett munka 
viszont kamatostul megtérül.

Tanári-emberi tényezők
Egyetértek azzal a véleménnyel, hogy vannak maximalista és vannak liberális 

tanárok. De lehet folytatni tovább: vannak önmagukkal szemben minimalisták is, akik 
teljes igénytelenséggel adnak elő. Vannak semmivel sem törődők, akiket csak az 
érdekel, hogy az órát megtartsák és az már nem, hogy a diák megértette-e az anyagot 
vagy nem.

Röviden -  a diákok nyelvén mondva -  vannak jó tanárok és vannak rosszak. Sőt 
vannak olyanok is, akik egyik osztályban tudnak "jó fejek” lenni, másikban nem. Az 
egyik osztállyal megtalálják a hangot, a másikkal nem. Azt hiszem erre a problémára 
addig nem fogunk megnyugtató megoldást találni, ameddig a pedagógusok megbe
csültsége olyan, amilyen. Ameddig a tanárszakokra felvételizők alkalmasságát nem 
vizsgálják. Ameddig az egyetemeken szinte kizárólag szaktárgyi képzésben részesül
nek a hallgatók. A pedagógiai tantárgyak pedig (finoman szólva) nevetségesek a 
későbbi gyakorlati szükségszerűség szempontjából.

Vigasztaló, bár semmiképpen sem megnyugtató, hogy más munkaköröknél is 
hasonló gondok jelentkeznek. Minden munkakörben vannak jó és rossz beosztottak 
és főnökök. Más szakokon is, nemcsak a tanárokat képzőkön, vannak az oktatásban 
lefedetlen területek. Más egyetemek és főiskolák tananyaga sem mentes “fehér foltok
tól” . És nemcsak a pedagógusi pálya nincs megbecsülve.

Megoldás? Megoldás!
A felmerült problémákra az előbbiekben felvázolt megoldás -  az emberi, tanári 

tényezőkön túl -  hatalmas időt igényel. A mostani óraszám helyett másfélszer annyira 
lenne szükség. Ez pedig az amúgy is nagyfokú túlterheltség miatt kivitelezhetetlen.

Van más lehetőség is arra, hogy több idő jusson minderre, a diákok további 
leterhelése nélkül. Csak össze kell vetni a középiskolai és az általános iskolai tan
könyvek tartalmát és minden világos lesz. A két szinten teljesen eltérő szóhasználattal 
rengeteg átfedést fedezhetünk fel. Az általános iskolai anyag nagy részének újrataní- 
tásával telik el a középiskola szinte teljes első éve. Ha olyan tanterv és tan
könyvsorozat születhetne, amely a felesleges újratanulásokat, átfogalmazásokat kikü
szöböli, sok idő szabadulhatna föl. Ezeket az időket lehetne felhasználni a tanítás leírt 
bővítésére.

Nemcsak időben, hanem térben is lehetne növelni a tantárgy keresztmetszetét 
azzal, ha a fizika, a kémia, a technika tantárgyakkal párhuzamosan tárgyalnánk egyes
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fejezeteket. Az ilyen kapcsolat használna a matematikának: példaanyagot tudna adni 
a többi tantárgy, de azoknak is: nem kellene újra elmagyarázni egyéb órán egyes 
matematikai összefüggéseket, amelyek feledésbe merültek az idők folyamán.

ICHNÁD SÁNDOR

Talpáról a fejére vagy fejéről a talpára

Eredetileg csak Fitos László cikkére (1) akartam reagálni, de végül úgy éreztem, egy 
gyakori jelenséget kicsit általánosítva fogok bemutatni. Sokszor előfordul, hogy olyan 
eljárásokat tanítunk a gyerekeknek, amelyek nagyon hatékonyak, de az igazi matema
tikai lényegük túl bonyolult ahhoz, hogy könnyen elintézzük. Ilyenkor hajlamosak 
vagyunk “csúsztatni", azaz úgy tenni, mintha a probléma nem is létezne, és a kijelen
tésünket “magától értetődőnek” tekinteni. Ezeket összegyűjteni, és részletesen ele
mezni sokkal nagyobb vállalkozás, mint amit egy ilyen cikk célul tűzhet ki.

Jó volna ha ez az írás egy sorozat nyitánya lehetne, amelynek minden egyes tagja 
egy-egy ilyen, az iskolai matematikában nem tisztázott részletet mutatna meg más 
szemszögből.

Ezúttal a logaritmusfüggvény és annak konkavitása (konvexitása, ha az alap egynél 
kisebb) lesz a témánk. Fitos László cikkében egy, a matematikai okoskodásokban jól 
ismert, technikát mutat be nevezetes egyenlőtlenségek bizonyítására. Ez a következőn 
alapul: Egy f:[a,b] R függvényt Jensen konvexnek (konkávnak) nevezünk, ha bármi
lyen XjS(a,b) valós számokra, teljesül a következő egyenlőtlenség: 

f xA+x2+...+xn\ f(xA)+f(x2)+...+f(xn)
[ n j n

A szerző ezt használja föl a számtani és mértani közép közötti egyenlőtlenség 
bizonyítására, kiindulva abból, hogy az x-*!gx függvény pozitív x értékekre konkáv. A 
számtani és a négyzetes közép közötti egyenlőtlenség pedig az x-*x2 függvény 
konvexitásából következik. A harmonikus közép “helye” már ezekből adódik, végül a 
négyzetgyökös közepet az x-»Vx függvény konkavitásának felhasználásával illeszti be 
a számtani közép alá, a lg függvény felhasználásával pedig a mértani közép fölé. így 
a felsorolt közepek közötti egyenlőtlenség-lánc a következő alakú: H s M s N g y < -  
Sz<N, amely tetszőleges n db pozitív valós szám esetén érvényes.

Ebben a cikkben éppen fordított utat követünk. Az egyenlőtlenségeket elemi úton 
bizonyítjuk, s éppen ezeket használjuk fel arra, hogy megmutathassuk például az lg 
függvény konkavitását. Ez a tény ugyanis nem magától értetődő. Bizonyítani lehet 
természetesen az analízis súlyos eszközeivel, ez azonban többnyire -  talán a speciális 
matematikai osztályok kivételével -  meghaladja a középiskolai kereteket. Nem elegen
dő a differenciálhányados ismerete, itt a második derivált és a konvexitás viszonyának 
ismerete kell, ez pedig legfeljebb egy egyetemi analízis kurzustól kívánható meg. Egy 
másik észrevétel: a konvexitás fogalma nem szorítkozik a differenciálható függvények 
körére (lásd pl. x-* | x | ). Ha egy függvény nem differenciálható, akkor a konvexitási 
kérdések eldöntésére más eszközöket kell használni. Természetesen ez a fent említett 
függvényekre nem áll, ezeknek a deriváltjait minden valamire való analízis kurzuson le 
szokták vezetni. Hangsúlyozom, hogy ilyen háttér nélkül viszont csak hittétel az x-»lgx 
függvény konkavitása. (Az x-*x2, illetve az x-»Vx függvények esetén egyszerűbb a 
helyzet, mivel a parabola konvexitását más módon is meg lehet mutatni, ámbár a velük 
bizonyított egyenlőtlenségeket is könnyebb lesz elemi úton belátni.)

Ráadásul az exponenciális- és a logaritmusfüggvény fogalmilag is igen bonyolult, 
gondoljunk pl. az irracionális kitevőjű hatványok értelmezésére. A logarit
musfüggvényről némileg merésznek tűnik “csak úgy” azt mondani, hogy konkáv, ha
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az alap egynél nagyobb.
Didaktikailag éppen az lenne indokolt, hogy belássuk: helyes az, ahogyan vázolni 

szoktuk a logaritmusfüggvényt.
A dolgozat második fejezetében egyet leírok a lehetséges bizonyítások közül a számtani 

és a mértani közép közötti kapcsolat megállapítására, míg a többire csak utalok (lehetőség 
szerint az irodalom megadásával). A harmadik részben a logaritmus fogalmával foglalko
zom. Ez egy Deák Ervin által írt tankönyvben (2) is megtalálható, a részletes konstrukció 
bemutatásával, előnyeinek ismertetésével, valamint készült egy videófilm is erről a témáról 
az ELTE Oktatástechnika Tanszékén (3); így itt ezekből csak egy-két ideillő alapgondolatot 
emelek ki. A negyedik részben megmutatom, hogy a második fejezetben bizonyított 
egyenlőtlenségből hogyan következik az x Igx függvény konkavitása. S ezzel pontosan 
megfordítottam az (1)-ben leírt gondolatmenetet. Az ötödik, utolsó fejezetben foglalom 
össze, miért érzem ezt az utat módszertanilag sokkal szerencsésebbnek.

A számtani és a mértani közép közötti kapcsolat
Először határozzuk meg, mit értünk adott pozitív számok számtani illetve mértani 

közepén! Az egyik az összeadással kapcsolatos, és egyszerű átlagnak is mondják: az 
x-,, x2, ...xn számok számtani közepe:

Xi +Xo+ ... +xnQ7 _J__£_____ ü
' ' n

Szokás (az aritmetikai szó kezdőbetűje után) A-val is jelölni, illetve ha fontos a 
számok megnevezése, akkor A ^ ,  x2, ...xn)-t írunk.

A másik a szorzással van kapcsolatban, és mértani illetve geometriai középnek 
nevezzük az adott n darab szám szorzatából vont n-edik gyököt, formálisan:

M : = : Vx1x2 ...xn
Szokás (a geometriai szó kezdőbetűje után) G-vel jelölni, ha pedig magukat a 

tényezőket is fel akarjuk tüntetni, akkor G(xv x2, ...xn)-t írunk.
A két közép közötti kapcsolatot vizsgáljuk meg, azonban nem ebben a formában, 

hanem egy kicsit átfogalmazzuk. Pólya György egy gondolatmenetének általánosítá
sával azt fogjuk bizonyítani (4), hogy ha n pozitív szám összege adott, akkor a szorzat 
maximuma az n egyenlő szám esetében következik be. Ez ekvivalens a G<A egyen
lőtlenséggel, amelyet bizonyítani szeretnénk.

Természetesen ha x1 = x2 = ... = xn = x, akkor G = A = x. Azt fogjuk megmutatni, 
hogy ha nem mind egyenlők a számok, akkor véges sok lépésben -  miközben a 
szorzat állandóan növekszik -  eljuthatunk egy olyan szám-n-eshez, melynek összege 
ugyanannyi, mint az eredetié, de a számok mind egyenlők. Ha ezt megtesszük, akkor
elintéztük a problémát.

Legyenek tehát adottak az x1<x2 <...<xn pozitív valós számok. Az összegük legyen
S, amely egyenlő nA-val. A szorzat értéke legyen P0. Először megnézzük, hogy nem 
egyenlők-e a számok; ha nem, akkor

x, < A, és xn > A. (*)
Legyen x^1) =A, x^=X n-A +x1t míg x f1W j  ha i*1  vagy i*n . Ekkor az összeg

változatlan, a szorzat azonban nőtt; n-2  tényező ugyanis változatlan, míg az első és 
utolsó szorzata megnőtt, hiszen:

x(1)-x},1)=A (xn-A+x-|) = A xn -  A2 + A xt < x, xn, mert
A xn -  A2 + A x, -  x-| xn = A(xn-A)+x, (A-xn) = (xn-A) (A -x^ > 0 (*) miatt.
Ezzel beláttuk, hogy az új szám-n-es P1-gyel jelölt szorzata nagyobb, mint a 

kiindulóé volt, ha a számok nem mind voltak egyenlők. Ha a számok nem mind 
egyenlők, akkor a legkisebb szám < A, míg a legnagyobb szám > A. Ismét nagyság
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szerint rendezve az eljárás megismételhető. Ezzel a szorzat tovább nő, s most már 
legalább két szám egyenlő A-val. Világos, hogy legfeljebb n lépésben eljutunk a mind 
egyenlőhöz, bármilyen szám n-esből is indultunk. (Valójában a legrosszabb esetben 
is h-1 lépés elegendő.) Minden lépésben növeltük a szorzatot, tehát ha végül Pn=An, 
akkor PĜ P n miatt, felhasználva az n. hatvány monotonitását

nv j ^ < nv r n = A

Ezzel bebizonyítottuk az állítást, és közben sehol nem használtunk elemit meghala
dó módszereket (azaz “finit módon", a határérték fogalma nélkül okoskodtunk). Tehát 
G A. Ez a bizonyítás elolvasható magyar nyelven Kazarinoff remek könyvecskéjében
(5).

Pólyánál találunk más bizonyítást is, de az felhasználja a limesz fogalmat, s így 
céljainknak nem felel most meg (6). Egy másik, hasonlóan elemi, szép bizonyítás 
található (7)-ben is.

Megjegyzem még, hogy a harmonikus közép, illetve a négyzetes közép elhelyezése 
az egyenlőtlenségláncba szintén elemi úton megy, az előbbit lásd (5)-ben a 193-194., 
vagy (7)-ben a 18-19. oldalon, illetve a másodikat pl. (7)-ben a 30-32. oldalon. A 
gyökös közép elhelyezkedése is kiolvasható (7)-ből, ahol egy komplett bizonyítás 
található arra, hogy az általánosított hatványközepek monoton nőnek, tehát ha < 13, 
akkor h < h6, ahol h definíciója:

[x?+x? + ...+x? 
ha = -fi-------1  <“ *°>
(Ha a  =0, akkor vagy határátmenettel, vagy definíció szerint a geometriai közép 

adódik).
Esetünkben azonban van egyszerűbb bizonyítás is, mint (7)-ben. Jelöljük Ngy-vel a 

négyzetgyökös közepet. Állításunk: G <Ngy< A, 
vagyis

s s x'+ ‘ 2+n - +x°

A baloldal bizonyítása egyszerű, csak a számtani-mértani közepek közötti egyenlőt
lenséget kell felírni a Vx7 , VxJ, ...Vx~ pozitív számokra. A jobb oldali egyenlőtlenség
sem túl bonyolult. Ha elvégezzük a négyzetre emelést, a nevezővel átszorozva adódik:

n n __ n
£x,+ 2 £ V x ^  < n£x,

/= 1 >*j /= 1
tehát elég belátni, hogy

0 ^  (n -1 )2 * / -2 £ v x ^
/= 1 i*i

n ?ahol a jobb oldal egyenlő £ ( vx^-VF) -nel, ami -  minthogy négyzetszámok össze-

ge -  biztosan nem negatív.
Tehát az (1)-ben szereplő összes egyenlőtlenséget elemi úton bizonyítottuk.

A logaritm us fogalma az n-jegyű logaritm us alapján 
Ebben a fejezetben csak röviden vázoljuk, hogyan lehetséges a logaritmust az 

általánosított (tehát nem pozitív egész kitevős) hatványozás használata nélkül felépí
teni. Alapfogalom egy x szám a-nagyságrendje: na(x) = k o  ak < x < ak+1. Ez 
minden számhoz hozzárendel egy pozitív egészet, de természetesen messze nem 
egy-egyértelműen. Értelmeznünk kell azt is, mit akarunk számnak nevezni. Legyen
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szám a végtelen tizedestörtek halmazának egy eleme (ami valójában egy lehetséges 
modellje a valós számoknak). A fenti fogalmat lehet finomítani azzal, hogy nem csak 
a szám nagyságrendjét, hanem a 1 0 . hatványának a nagyságrendjét is figyelembe 
vesszük. Ezzel finomabb hozzárendelést valósítunk meg, minden számhoz egy darab, 
egy hosszúságú tizedestörtet adunk meg a következőképpen:

na(x10) / 10 legyen a hozzárendelés módja. Nevezzük ezt az x szám a-alapú egyje
gyű logaritmusának, (n hosszúságúnak akkor nevezünk egy véges tizedestörtet, ha a 
tizedesvessző után éppen n jegy van. A végén levő egy vagy több 0-át is figyelembe 
vesszük!)

Hasonlóképpen az n-jegyű logaritmus legyen:
n-logax : = : na (x1On)/1 0 n.
Ez a fogalom analóg az iskolában is használt logaritmus táblázatok számaihoz, ahol 

szintén csak néhány jegyre megadott logaritmus értéket lehet találni, nem teljesen 
azonos azzal, mert a táblázatokban az utolsó jegy nem értékes jegy, hanem kerekített. 
Van azonban egy lényeges különbség aközött, hogy egy “létezőnek” tekintett végtelen 
tizedestört egy véges szeletét írjuk le egy táblázatba, vagy pedig éppen ezt a végtelen 
tizedestörtet szeretnénk fölépíteni olyan elemekből -  az n-jegyű logaritmusokból -, 
amelyeknek határozott, elemi számtani jelentésük van.

“Tökéletes logaritmustáblázat" -  azaz egy olyan F hozzárendelés, amely minden 
pozitív számhoz (akár csak racionálisokhoz) egy véges tizedestörtet rendel úgy, hogy 
F(x y) = F(x) + F(y) -  nem is létezik. (Legyen F eay egyjegyű hozzárendelés, és 
(a,b) = 1. Ha például F(a) = 3,8; F(b) = 4,7, akkor F(a47) = 47-3,8=38-4,7 = F e l e n 
ne, ami azonban ellemntmond az egy-egyértelműségnek, hiszen a47* b 38.)

Az x szám a alapú logaritmusa legyen egy olyan végtelen tizedestört, amelynek 
az első n hosszúságú szeletét éppen az n-loga x adja. Ez egy absztrakt definíció, 
nem részletezem, hogyan lehet ezt motiválni, s miért látszik didaktikailag leg
alábbis egy alternatívának ez az út, lásd (3). Ahhoz, hogy ez egy értelmes definíció 
legyen, azt kell belátni, hogy (n + 1)-logax az n-logax folytatása egy további tizedes
jeggyel. Ennek ellenőrzését az olvasóra bízzuk. Ezen kívül a monotonitásra lesz 
szükségünk, valamint annak a fontos tulajdonságnak a meglétére, amiért éppen 
ezt a függvényt építjük fel, nevezetesen, hogy az alapazonosság: loga (xy) = loga x 
+ lo9 a y '9 az- A monotonitáshoz elég annyit tudni,hogy a végtelen tizedestörtek 
rendezése lexikografikus rendezés. Ezen túlmenően a szigorú monotonitás is igaz 
(amit el is várunk!) az alábbiak miatt:
ha 0 <x<y, akkor létezik olyan n, amelyre y10n -x10n > 1 0 x1On, mert hay = x+c, akkor

(x+c)10n > x10n + 1 0nx1° n _ 1  c, s így elég belátni, hogy 10n x10n' 1 c > 1 0 x10n, vagyis 1 0 n' 1 

c > x, ez pedig, mivel x és c fix pozitív számok, az arkhimédesi tulajdonság miatt teljesülni 
fog. így a logay n-ik tizedesjegye legalább eggyel nagyobb, mint logax-é.

Az additivitásról egy fontos didaktikai szempont miatt egy pár szót. Sosem szoktunk 
beszélni arról, hogyan lehet egyáltalán értelmesen definiálni végtelen tizedestörtek 
összegét, vagy azok szorzatát. így aztán azok az állítások, hogy a valós számok testet 
alkotnak a két alapműveletre nézve, teljesen a levegőben lógnak. Az világos, hogy 
mivel fogalmilag nagyon összetett dologról van szó, ezt nem könnyű az iskolában 
tisztázni, de szó nélkül elmenni mellette egyike a bevezetőben említett didaktikai 
hibáknak, amelyek számosán fellelhetők az iskolai matematikában. Az loga (x y) -  loga 
x + loga y egyenlőség tehát más jelentésű, hiszen ehhez először a • és + műveletek 
jelentését kell tudni, ha nem szokásos racionális számokról, hanem végtelen tizedes
törtekről van szó. Most csak annyit mutatunk meg, hogy ha minden n > 0 esetén 
| n-loga (x y) -(n-loga x+n-loga y) | < 10  n+1 , akkor az "egyenlőség” igaz, feltéve,

63



hogy loga x minden x-re olyan végtelen tizedestört, amelyben nem állhat végtelen sok 
9-es egymás után. (Ez tényleg nem fordulhat elő, aminek bizonyítása -  bármilyen 
egyszerű is -  most nem fér ebbe a cikkbe.

A kívánt egyenlőtlenség azonban fennáll, hiszen:

I na([xy]10n)/1 0n-[na(x10n)/1 0 n+na(y10n)/1 0 n | 1 0 n =

= I na([xy]10n)-[na(x10n) + na(y10n)] | = |j-(k+m ) | , ahol 

a '<(xy)1Gn<a' + 1, ak< x 10n<akl' 1, és am< 10n<am+1.

Ekkor az utolsó két egyenlőtlenség szorzata: ak+m<(xy)10n < ak+m+2, másrészt a' 
<(xy)10n < ai+1, tehát j =k + m vágyj = k+ m + 1 , azaz |j-(k+ m )| < 10  (ennél több 
is igaz, hiszen legfeljebb 1 lehet a differencia), s ez mutatja, hogy ha osztunk 1 0 n-nel, 
akkor a kívánt egyenlőtlenség adódik. Ebből a limesz fogalom segítségével már 
közvetlenül kapjuk, hogy a loga(x y) és loga x + loga y “valós számok” egyenlők, 
azonban ez a limesz fogalom nélkül is megy, “finit” értelmezéssel. Ez már egy 
következő cikk tárgya lenne (műveletek és azonosságaik a végtelen tizedestörtek 
körében). A témát illetően lásd (3) magyarázatait.

A logaritm usfüggvény konvexitása 
Először tisztázzuk a konvex illetve konkáv függvény fogalmát. A konvexitásnak a 

geometriában is van jelentése, amely nem független a függvény konvexitás fogalmá
tól. Egy ponthalmazt (a síkban vagy a térben) konvexnek nevezünk, ha bármely két 
pontját összekötő szakasz minden pontja a halmazhoz tartozik. Ez a fogalom a 
függvény grafikonja segítségével vihető át függvényekre: Ha az f:[a,b]-»R függvény 
grafikonja (amely a sík egy b-a szélességű sávjában van), valamint az x=a és az x=b 
egyenesek által határolt felső tartomány -  tehát az {(x,y): a<x<b, y> =(x)} halmaz -  
konvex, akkor mondjuk f-et konvexnek. Ez a szóhasználat szinkronban van a geomet
riával. A konkavitás esetében lényegében a grafikon alatti tartomány konvexitását 
jelenti. Szimbólikusan az f :[a,b] R függvény konkáv, ha az {(x,y): a<x<b, y>f(x)} 
halmaz konvex (szemléletesen ez a függvény görbe alatti alsó tartomány). Tehát egy 
függvény lehet konvex, konkáv vagy (a legtöbb esetben!) egyik sem. Amit itt leírtunk 
fogalmilag más, mint az első részben említett Jensen-konvexitás.

A függvények esetében szerencsés, ha nem a grafikon egy geometriai tulajdonsága 
alapján definiálunk egy fogalmat, hanem “geometriamentesen”. Közismert, hogy ha f 
Jensen-konvex, akkor konvex is. Ha három számra írjuk fel a Jensen egyenlőtlenséget 
a konvex esetben úgy hogy x, és x3 fix, míg x2 tetszőleges köztük levő (x! <x2 <x3),ak
kor az egyenlőtlenségből éppen azt kapjuk, hogy a húr tetszőleges pontja a függvény- 
görbe felett van.

Ezekután megmutatjuk, hogy az előző fejezetben definiált logaritmusfüggvény egy
nél nagyobb alap esetén Jensen-konkáv, míg egynél kisebb alap esetében konvex. 
Ehhez elég belátni, a> 1  esetén

míg a < 1  esetén a fordított egyenlőtlenséget.
A jobb oldalon az alapazonosság szerint alakítottuk át a törtet. Mivel n egész szám 

n-Aogax = logaxn ismét csak az alapazonosság miatt, azaz

/x1+x2+...+xn\ fx1+x2+...+x_]n
" ' ° g . ( -------- 75------ 2 J = lo g .| - ! — ^ ------- ü j

Mivel a> 1  esetén a logaritmus monoton növő, ezért
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\ X * + X 2 + . . . + X n \
l°9 a |--------- ---------- 1 **°9a(*1*2 •**).

miután korábban már beláttuk, hogy

Xi +X2 + ... +Xn ]

Mivel a<1 esetén a logaritmus monoton fogy éppen a kívánt fordított irányú egyen
lőtlenséget kapjuk. Következésképpen, mivel a Jensen konvexitás következménye a 
“geometriai értelemben” vett, fent leírt konvexitás, ezért a szokásos logaritmus ábrá
zolásunk helyes. Ennek belátását tűztük célul.

Összefoglalás, néhány didaktikai alapelv
Megállapíthatjuk tehát, hogy míg a különböző közepek közötti egyenlőtlenségek 

bizonyítása teljesen elemi, túl bonyolult fogalmi apparátust nem igényel, addig mind a 
konvexitás, mind a logaritmus fogalma igen gazdag tartalmú, és lényegesen bonyo
lultabb. így az (1)-ben vázolt út didaktikailag egyáltalán nem indokolt. Nem szükséges 
egy egyszerű tényt, igen összetett, és nehéz fogalmak felhasználásával bizonyítani, 
arról nem beszélve, hogy -  amint azt igyekeztem megmutatni -  ezek a fogalmak az 
iskolában nem is tisztázódnak, s az igazi jelentésüket a tanulók többnyire nem ismerik. 
Ez tovább növeli az ellenérzést az (1)-ben vázolt úttal szemben. Természetesen az itt 
csak vázolt fordított út, nagyon is meggondolandó lehet, hiszen általában a konvexitási 
kérdések “ex catedra" kijelentések maradnak az iskolában, s legfeljebb később az 
analízis eszközeivel nyernek igazolást, ha ez nem marad el.

Mint talán érzékelhető ebből a rövidre fogott elemzésből, alapvetően fontosnak 
találom, hogy az iskolában maga a matematika is épüljön, ne csak kész bonyolult 
tények együttese legyen, amik jól fölhasználhatók bonyolult feladatok megoldásában. 
A mai középiskolai matematikaoktatásra többnyire az jellemző, hogy az “anyagot” 
igyekszünk minél gyorsabban, minél precízebben átadni, s a gyerekektől a felhaszná
lást várjuk el különböző, a témához tartozó feladat megoldásával. Azok között a 
Magyarországon fellelhető irányzatok között, amelyek a kreativitásra, a felfedezések 
élményére sokat építenek, igen szellemes feladatsorok segítségével igyekeznek meg
könnyíteni a bonyolultabb fogalmak megértését; van olyan, amelyik a valós számok 
és az azokkal történő műveletek genetikus fölépítésére törekszik. Mások munkássá
gából ez eddig hiányzik, mivel ezek olyan hosszútávú fejlesztést igényelnek, amire a 
mai tematikusán, lineárisan fölépített és zsúfolt tanterv látszólag nem ad módot. Ez 
csak látszólagos ellentmondás, amelyet az iskolai matematika belső strukturális átala
kításával el lehet kerülni. Az a szemlélet, hogy a feladatmegoldó tevékenység tervezé
sekor a matematikai fogalmak fejlesztését és felépítését is figyelembe vegyük, szinte 
teljes mértékben hiányzik az oktatásból. Ez a probléma szorosan összefügg más 
általános tanítási nehézséggel, így a tanulói aktivitás alacsony szintjével, a gyakorlati 
problémák matematizálási lehetőségeinek majdnem teljes hiányával, az egyéni tempó 
figyelmen kívül hagyásával. Ez a tanulók matematika iránti alacsony érdeklődésében 
jelentkezik, amivel együtt jár, hogy nincsenek tisztában a matematika igazi arcával, ami 
az iskolában sokszor egészen hamisan jelenik meg. A középiskolai matematikaokta
tás egyik lehetséges vezérfonala lehetne a valós számok igénye (itt elsősorban a 
végtelen tizedestört modellre gondolok), amely éveken át végighúzódhatna az oktatás 
egészén. Milyen problémák indokolják a megkonstruálásukat, s hogyan lehet ezt 
végigvinni. Nem úgy, egyetlen óra alatt, ahogyan ma történik a négyzetgyök fogalmá
nak bevezetésekor. Tudomásul kellene venni, hogy nem a valós számok ismeretével 
jövünk a világra, s hogy egy igen gazdag tartalmú, nagyon bonyolult fogalomról van 
szó, amelyen, mint a jó “állatorvosi lovon” a matematikai gondolkodás nagyon sok
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alapvető sajátossága megmutatható.
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VAN CSŐ ODON

Fitos László cikkéhez

Az 59. oldal 10. sorában:
“az a feltétel szerint" helyesen: “az a < b < c feltétel szerint

Az 59. oldal közepén

lg 3VaBc < a + g+c helyett 3VaBc <a+b+c a+b+c
3

Az 59. oldalon alulról a 4. és 3. sor között kimaradt:
a2+b2+c2 ^ ia + b + c \ 2 

3 -  3

A 60. oldal legvégén a kettőspont után kimaradt: 
IgVa+lgyfö _ . Va+VE

2 ~  9  2 '

Igy/a +lgVB 
2

azaz
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Matematikai kondicionáló 

általános iskolásoknak

A Művelődési Minisztérium és a Tanterv- és Tankönyvfejlesztés Országos Tanácsa 1987. évi 
tanterv- és tankönyvfejlesztési pályázatán második díjat kapott oktatási-tanulási segédkönyvet 
a Művelődési Minisztérium megbízásából első alkalommal 1991-ben a Győr-Moson-Sopron 
Megyei Pedagógiai Intézet jelentette meg. Könyvesboltban nem volt kapható, a Pedagógiai 
Intézethez küldött megrendelések teljesítésére fogyott el az első kiadás összes példánya. A 
Művelődési és Közoktatási Minisztérium anyagi támogatásával 1992-ben ismét megjelenik a 
Matematikai Kondicionáló, amely a Pedagógiai Intézet címén (9002 Győr, Pf. 67.) rendelhető 
meg. Szükségesnek tartjuk a szakmai közvéleményt tájékoztatni munkánk tartalmáról, használ
hatóságáról.

Pedagógia közgondolkodásunkban már szinte közhelynek számít, hogy “csak az fejlődik, aki 
tevékenykedik”. Meggyőződésünk, hogy -  az igazi tevékenységhez, az önálló feladatmegoldá
son alapuló tanuláshoz viszonyítva -  a tanári magyarázatnak, illetve a tanulótársi megoldások 
meghallgatásának és megfigyelésének lényegesen kisebb a jelentősége az egyén gondolkodá
sának fejlődésében. Ezért célszerű növelni az önálló munka keretében sorra kerülő feladatme
goldások számát.

A tanulókkal eredményes önálló munkát (feladatmegoldást) végeztetni csak több-kevesebb 
differenciálással lehet. Ez viszont az alapfokú matematikaoktatás jelenlegi feltételrendszerének 
körülményei között csak a szaktanár jelentős pluszmunkájával (aminek zöme a tanórán kívül 
történik) képzelhető el. Ugyanis a differenciált foglalkozáshoz szükséges feladatokat a tanórára 
való felkészülés során össze kell gyűjtenie, válogatnia és megfelelő példányszámban sokszoro
sítania. Másrészt a szaktanár szóbeli (tanulónkénti) segítsége jól pótolható azzal, hogy a 
feladatokat munkalapon (előkészített válaszhelyek, a megoldás menetét sugalló segítő kérdé
sek) adják meg. Az ilyen munkalapok elegendő számban való készítése (ugyanahhoz az 
ismeretanyaghoz, sót ugyanazon feladathoz több-kevesebb segítő kérdést, útmutatást tartalma
zó változatok) azonban nagyon időigényes. A Matematikai Kondicionáló e vonatkozásban 
hiánypótló. Könyvünk az általános iskolák felső tagozatos (5-8. oszt.) tanulói számára készült, 
319 oldalon több mint 1200 feladatot tartalmaz. A feladatok munkáltató stílusban, megoldást 
irányító kérdésekkel, színes ábrákkal, képekkel, előkészített válaszhelyekkel készültek. Az alap
fokú matematika tanításának azon sajátossága miatt, hogy ugyanazon témára, témarészletre 
évről évre (valamivel magasabb absztrakciós szinten, valamivel precízebb értelmezéssel), 
újra-újra visszatérünk, a könyvben található feladatokat nem évfolyamonként csoportosítottuk. 
Rendező elvként a témák, témarészletek szerinti csoportosítást választottuk. Az egyes csopor
tokba bekerült feladatok között olyanok is találhatók, amelyek nem kizárólag csak oda kerülhet
tek volna. Közismert, hogy a matematikafeladatok között szép számmal vannak olyanok, ame
lyek több témakör anyagának feldolgozásakor is szóba kerülhetnek. A kategorikus osztályozás 
lehetőségének biztosítása érdekében esetleg az ilyen feladatokat mellőzhettük volna, de meg
ítélésünk szerint súlyos hiba lett volna ilyen formai okból ezekről a feladatokról lemondani. Az 
alapfokú matematikatanításnak az a koncepciója, hogy az egyes témákat, témarészleteket 
egymással kölcsönhatásban célszerű feldolgozni, szintén az ilyen "többcélú” feladatok minél 
nagyobb számban való szerepeltetését indokolja. A feladatokat attól függően soroltuk be 
egy-egy csoportba, hogy az adott probléma tartalmára, illetve célszerű megoldásának módsze
rére mi a legjellemzőbb. Szükségesnek tartjuk megjegyezni, hogy az egyes témarészletek 
megkülönböztetésére használt elnevezések csak a gyors tájékozódási igény kielégítését szol
gálják.

A könyvben húsz témarészlet anyaga található
Alaki érték -  helyi érték; Folyamatok-folyamatábrák; Halmazok; Helymeghatározás; Időpont

-  időtartam; Kivonás; Kombinatorika; Legalább -  legfeljebb; Mérések; Mértékváltások; Össze
adás; Összefüggések -  kapcsolatok felismerése; Pénzhasználat; Pontos adat -  közelítő érték -
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kerekítés; Sorozatok; Szabályjátékok; Szerkesztések; A mindennapi élet táblázatainak haszná
lata; Valószínűség; Szemelvények egyéb témák anyagából.

A feladatok között szerepelnek ismerethiányok miatt szükséges ismeretpótló, az egyes isme
retekben bizonytalan tanulók megerősítését célzó, az alkalmazásban járatlanok számára gya
korlást biztosító, az önállótlanabbak részére tanulási módszereket alakító, a tehetségesebbek 
részére továbbfejlesztő hatást biztosító változatok. A feladatok egy része korrekciós célú diffe
renciált foglalkoztatásra is felhasználható, mert ezek segítenek felderíteni a gondolkodási 
nehézségek forrásait, alkalmasak egy-egy téma, témarészlet minimum követelményeinek telje
sítésében mutatkozó elmaradások pótlására, előkészítik vagy segítik a tantervi törzsanyag 
feldolgozását. Felhívjuk a figyelmet arra, hogy a Matematikai Kondicionáló használatához tanári 
segédkönyvet készítettünk, amely külön kötetben jelent meg (szintén a Pedagógiai Intézet 
címén rendelhető meg). Ebben a segédkönyvben megtalálhatók a feladatok megoldásai s az 
egyes feladatok alkalmazásához kapcsolódó pedagógiai módszertani javaslataink.

TAKÁCS GÁBOR -  TAKÁCS GÁBORNÉ

Laplátogatás

Elet és Irodalom
A lap múltja és helye a magyar kulturális sajtóban

A lap politikai környezete
Az Élet és Irodalom 1957 tavaszán, a korábban létező Irodalmi Újság kvázi jogutódaként jött 

létre, olyan történelmi pillanatban, amikor az írók jó része börtönben ült. Az ÉS szerkesztőségét 
ennek megfelelően a kor irodalmi életének megbízható sztálinistái foglalták el, de mindössze öt 
esztendőn át uralkodtak.

Az amnesztiákat követően a kiszabadult írók többségének első útja az Élet és Irodalom 
szerkesztőségébe vezetett, s ez bizonyos fokig egybe is eshetett az akkori politikai vezetés 
szándékaival, amely, a maga módján, valamiféle kompromisszumra irányult, s különös erővel 
szorgalmazta -  történelmileg érthető okok következtében -  az irodalmi élettel való kiegyezést. 
Ennek szükségképp része volt, hogy a részleges bűnbocsánatot nyert írók valamilyen publiká
lási lehetőséget kapjanak, de része volt az is, hogy ez a lehetőség messzemenően behatárolt és 
jól ellenőrizhető legyen. Mindazonáltal olyan nevek kezdtek feltűnni ebben -  és csakis ebben -  
a lapban, amelyek már önmagukban is politikai pikantériát jelentettek (függetlenül attól, hogy 
viselőik mit írtak éppen), ez a körülmény jótékonyan befolyásolta a lap tekintélyét, olvasottságát 
s kezdte az ÉS jövőjét megalapozni.

Nemes György szerkesztése alatt az Élet és Irodalom civilizált, polgári lappá nőtte ki magát 
(már amennyiben egy akkori sajtótermékre a “polgári” szót egyáltalán alkalmazhatjuk). 1975 
után viszont gyors felívelés vette kezdetét. Jovánovics Miklós egyre-másra szervezte meg a lap 
emlékezetes nagy vitáit, melyek újabb és újabb olvasói rétegeket vonzottak az Élet és Iroda
lomhoz, pedagógusokat, műszakiakat, agrárértelmiségieket, közgazdászokat és így tovább, az 
új olvasók pedig meg is maradtak, minthogy saját rossz közérzetüket és a rendszer iránti 
csendes utálatukat ez a fórum fogalmazta meg a legnyilvánvalóbban.

A lap megítélése itthon és külföldön

Az Élet és Irodalom -  objektíve szemlélve -  nem volt liberális lap, még kevésbé volt ellenzéki. 
Viszont elsősorban publicisztikai írásokat közölt, ezek mindig is viszonylag magas színvonalon 
voltak megfogalmazva, ergo szóltak valamiről, s ez a puszta tény elégségesnek bizonyult ahhoz, 
hogy az ES egyfajta rebellis orgánum hírébe kerüljön. Másrészről irodalmi lap is volt, az 
irodalom pedig, ebben a régióban, politikai tényező. Nagyjából a hetvenes évek derekától 
kezdve alakult ki az ÉS körül egy olyanfajta aura, melynek hatására a lap egy-egy közleményé
ből jóval többet olvastak ki az állampolgárok is, de a hatalom képviselői is, mint amennyit a 
szerző legjobb tudomása szerint beleírt.

A hatalom erre kétféleképpen reagált. Egyfelől megakadályozta, hogy az ÉS hatvanezernél 
nagyobb példányszámban láthasson napvilágot (ennek megértéséhez tudni kell, hogy a nyolc
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vanas óvek első felében akár 120 ezerre is lett volna vevő), másfelől pedig rendszeresen 
ismétlődő hisztérikus dührohamokat produkált és mindennap kirúgni készült az aktuális főszer
kesztőt. Aczél György privát szenvedélye volt emellett az irodalmi élet jeleseinek módszeres 
összeugrasztása, éspedig az úgynevezett népi-urbánus ellentét kihasználásával. A volt segéd- 
színész -  sznobériája és kisebbrendűségi komplexusai eredményeképp -  szívesen időzött 
“népi” írók társaságában, saját fóztű bablevesének és krumplis pogácsájának mákonyával 
édesgette őket magához, de ha már ott voltak, megragadta az alkalmat, hogy túljárjon az 
eszükön, ez pedig -  ismert okok folytán -  nem is volt annyira nehéz. Végül sikerült velük 
elhitetnie, hogy ó valójában igaz magyar hazafi, míg ezzel szemben ez a Faragó Vilmos egy két 
lábon járó mohácsi vész, egy emberbórbe bújt nemzethalál, felelős valamennyi sorscsapásért, 
amely népünket a tatárjárás óta sújtotta vagy csak most készül sújtani. Ezzel együtt jó darabig 
nem sikerült elérnie, hogy a népi vonalhoz tartozó írók elhagyják a lapot -  hova is mehettek 
volna -  fáradozásait csak a nyolcvanas évek elején koronázta siker, amikor cikket íratott Csoóri 
Sándor ellen, s ezt az Élet és Irodalomban közóltette. A szöveg fölöttébb penetránsra sikeredett, 
publikálása nehezen múló szeplő lett az ÉS presztízsén, viszont a népiek csakugyan kiköszón- 
tek innen, s ez valamelyest kedvezően befolyásolta a lap színvonalát.

Mindent egybevetve az ÉS olyanfajta szellemi tényezővé vált, amelyhez hasonló Kelet-Euró- 
pában nem akadt mégegy. Híre túlterjedt a régió határain, egy ízben például a Corriere della 
Sera úgy hivatkozott rá, mint a térség egyetlen liberális orgánumára.

A lap általános stílusa
Jellegénél fogva az ES mindig is valamilyen értelemben irodalmi szinten megszövegezett 

anyagokat kívánt publikálni, ez hol sikerült, hol nem. Mindazonáltal a diktatúra létének puszta 
ténye megkívánta a furfangosan indirekt kifejezésmódot, s ez még a lomhább eszű közírókat is 
arra ösztönözte, hogy a publicisztika eszköztárának lehetőség szerint kifinomultabb elemeit 
alkalmazzák, mindenekelőtt a személyességet, a mindenki számára érthető, de mégis kikezd
hetetlen allúziókat és az iróniát. Utóbbi már csak azért is fontossá vált a lapban, mert a Páratlan 
Oldal (korábban Véleményünk szerint) című rovatnak ez az éltető eleme, ez a rovat pedig az 
egyik legnépszerűbb része volt -  talán ma is -  az Élet és Irodalomnak. Kialakult tehát egy 
távolságtartó, a dolgokat rálátással kezelő, bevallottan szubjektív és olykor gyilkos poénokkal 
operáló publicisztikai attitűd, amely hosszú időn át összetéveszthetetlenül egyedivé tette az ÉS 
megnyilatkozásait. Ma már ez nem kizárólagos tulajdonunk, hiszen sajtószabadság lett, és az 
emberek -  legalábbis bizonyos fokig -  tanulékonyak.

Az Élet és Irodalom publicisztikai arculata
Szerzőit az ÉS mindig is hihetetlenül széles körből válogatta, viszont nem idegenkedett attól, 

hogy a lap bizonyos helyeit kvázi kiadja arra érdemes íróknak vagy publicistáknak, ezért a 
látszat néha az, hogy csupán belső és külső munkatársak jól behatárolható csoportja írja a lapot. 
Kimutatható viszont, hogy ez a szerzői gárda fölöttébb nagy létszámú és igen összetett. Utóbbin 
azt értjük, hogy a legkülönfélébb szakmák és -  részben ennek megfelelően -  a legkülönfélébb 
nézőpontok képviselői szoktak itt megjelenni, a lap tehát sokszínű, másfelől pedig reprezentatív, 
amennyiben a magyar szellemi élet csaknem valamennyi számottevő személyisége felbukkant 
az Élet és Irodalomban.

Éppen ennek a sokszínűségnek a folyománya, hogy a lap publicisztikai arculatát inkább 
negatívumokkal lehet körülírni, pozitívan nem határozható meg, mi jellemző rá, de igenis 
könnyen felsorolhatjuk, mi az, ami nem. Semmiképpen sem jellemző valamely tárgykör direkt 
tényszerű, a témához tapadó kifejtése, lett légyen egyébként az adott szöveg mégoly színvona
las. Történelmileg kialakult hagyományainál fogva az Élet és Irodalom mindig is elsősorban a 
szerző egyéni leleményeit, látásmódjának sajátosságait, ötleteit, képzelóerejét, nyelvhasznála
tát preferálta, s csak másodsorban a feldolgozás pontosságát vagy szakszerűségét, amelyek 
tiszteletreméltó erények ugyan, de -  ebben a lapban -  nem elegendők. Tematikai szelekciót a 
szerkesztőség nem szokott alkalmazni, bármely tárgy alkalmas lehet arra, hogy írásmű szüles
sék belőle, s ez az írás az ÉS-ben megjelenjen -  föltéve, hogy szűkebb tárgyán kívül valamilyen 
formában a világról is szól a mű, azaz emberről, társadalomról, jövőről, múltról, életről, halálról, 
bármiről, ami az egészet szélesebb összefüggések közé, tágabb dimenziókba helyezi. Ez a 
szerzőtől bizonyos fokú irodalmi és gondolkodói kvalitást, eredetiséget, szellemi önállóságot 
igényel, innen nézvést meglepő, hogy ezek az értékek aránylag sok emberben megvannak vagy 
kifejleszthetók.
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Riportrovat
A lap riportrovata némely tekintetben hagyományos, a publicisztikával rokon igényeket 

támasztott, némely tekintetben pedig még szigorúbbakat.
Kimutatható, hogy a ma dolgozó legjelesebb riporterek (sőt nemcsak riporterek) zöme az ÉS 

riportrovatában, Katona Évától tanulta meg a szakma alapelemeit vagy mesterfogásait -  ki 
mennyire volt képes. Az Élet és Irodalom tizenhatodik oldala hosszú időn, sőt, lehet mondani, 
egy korszakon át fogalom volt a magyar sajtóban, tehát részint a szakmában, mert itt megjelenni 
mércének számított, részint pedig az értelmiségi köztudatban, hiszen az olvasó ebből a rovatból 
tudta meg, mi van az országban, illetve a társadalomnak azokban a szféráiban, amelyekhez neki 
nincs közvetlen, személyes kapcsolata.

Érezhető, hogy a hatalom ezt a rovatot tudta a legkevésbé elviselni. Az akkori kultúrpolitika 
időnként deklarative biztatgatta az írókat, hogy tárják fel, úgymond, a valóságot, viszont 
sikítófrászt kapott, ha az írók szót fogadtak és csakugyan feltárták. Végsősoron majdnem 
mindegy volt, mit láttak meg és írtak le. Aczélt nemcsak szociográfiai mélyfúrásokkal lehetett az 
őrület határára juttatni, hanem a legtriviálisabb életképekkel ist azzal, hogy Juli néni a ház körül 
szöszmótöl, kiganéz a disznók alól és megtojózza a tyúkokat. Juli néninek ugyanis e tevékeny
ségek helyett szüntelenül párthatározatokat kellett volna megvalósítania, sőt mi több, a hatalom 
meg volt győződve arról, hogy Juli néni a valóságban tényleg ezt teszi, csak bizonyos fasiszta 
beállítottságú firkászok állítják, hogy az ürülékben turkál, sőt az ujját méltatlankodó baromfiak 
fenekébe dugdossa. A hatalom tehát a saját agyrémeit szerette volna valóságként viszontlátni, 
s minthogy ezt nem kapta meg, állandóan ki akarta nyírni a riportrovatot. Ez se sikerült neki, a 
rovat magától került végül is tetszhalott állapotba, másfelől pedig a riport újraéledt a lapban és 
nem kizárt, hogy további szép jövő felé néz.

A lap kritikai tevékenysége
Az Élet és Irodalom évente mintegy negyven szerzői ív terjedelemben közölt könyvkritikát, ez 

olyan mennyiség, amit semmiféle más orgánum nem tudott megközelíteni. Hogy aztán ennek a 
munkálkodásnak milyen súlya volt a magyar irodalmi életben, az már bonyolult kérdés. Néme
lyek a “zsurnálkritika” címkéje alá sorolták be az egészet, s ennek megfelelően kidobásra 
méltónak ítélték, az előzőekben néhányszor már említett Aczél György nevű személy pedig e 
minősítésnek mindannyiszor élénken helyeselt. (Az se kizárt, hogy ő találta ki.) A dolog másik 
oldala, hogy maga a szerkesztőség is évtizedeken át permanensen elégedetlen volt ezzel a 
rovattal, csak éppen ellenkező okból, nevezetesen azért, mert a mi megítélésünk szerint a 
kelleténél jóval szerényebb mértékben volt “zsurnál”. Többszöri próbálkozás után az Ex libris 
alrovat bevezetésével sikerült az egészet valamelyest közelebb hozni az igényeinkhez.

Gyökeresen más volt a helyzet a lap művészetkritikai rovatával, amely úgynevezett kolumnis- 
ta rendszerben működött, s olyan személyiségek írták hétről hétre, mint Perneczky Géza, Hámos 
György, B. Nagy László, Létay Vera, Kroó György és mások. A lap kritikusainak kompetenciája 
vitán felül állt (már amennyiben bármely művészeti szakma bármelyik kritikusáról ez egyáltalán 
elmondható), emellett a megnyilatkozásaik nemcsak olvasmányosak voltak, de népszerűek is, 
elannyira, hogy ez a traktus sokak számára a lap legfontosabb részének minősült. Megjegyzen
dő továbbá, hogy a lap kolumnistái, ha ritkán is, de cserélődtek, ettől függetlenül a rovat 
változatlan maradt egészen a nyolcvanas évtized végéig, utána pedig be kellett látnunk, hogy 
az egész konstrukció fölött eljárt az idő.

Az Élet és Irodalom, mint irodalmi orgánum

Az Élet és Irodalmat mindig mindenki irodalmi lapként emlegette, viszont a kutya se olvasta 
a benne megjelenő irodalmat, s ez tulajdonképpen nem is csodálható. A szerkesztők számára 
a legfontosabb szempont az volt, hogy a lap jó kapcsolatban legyen az irodalmi élet prominens 
személyiségeivel (tegyük hozzá, ez abban az időben csakugyan létérdeke a lapnak), a jó 
kapcsolatok ápolása értelemszerűen föltételezte ugyané prominens személyiségek műveinek 
rendszeres közlését, amely művek pedig rendkívül laposak és unalmasak voltak, eltekintve 
néhány furcsa kivételtől, de az utóbbiak szerzői már korántsem voltak annyira prominensek. A 
lap prózarovatának nyolcvan százaléka gyakorlatilag értékelhetetlen volt, más kérdés, hogy 
történeti szempontból viszont messzemenően értékelhető, sőt releváns, amennyiben dokumen
tálja a kor irodalmának átlagszínvonalát. Meg kell jegyeznünk, hogy ezt a dokumentáló szerep
kört a szerkesztőség tudatosan vállalt feladatának tekintette, azaz közölt olyan írásokat, ame
lyekkel se elvileg, se esztétikailag nem értett egyet, viszont valamilyen értelemben jelenségnek

70



SZEMLE

tekintette ókét és fontosnak látta, hogy e jelenségekről az olvasó (és az utókor) értesüljön.
A versrovatról nem érdemes sokat mesélni, ez a lap volt a magyar irodalom talán legnagyobb 

áteresztőképességű orgánuma, ergo aki itt nem jelent meg, az nem is létezett. Karácsonyi 
számaink komplett antológiák voltak, sót ezek összeállításánál még valamifajta minőségi szem
pont is érvényesült olykor (szigorúan az ésszerűség határain belül, persze): átfogták a kortárs 
magyar líra egészét, egymás mellett pompálkodott itt a farkas és gödölye, azaz például Csoóri 
Sándor és Eörsi István, ugyanazon az oldalon, sót esetleg közös keretben.

Grafika
Grafikai anyagában a lap sokkal jobb volt, mint amilyennek a köztudat feltételezi. Mindez 

elsősorban Nemes György érdeme, aki egy zseniális húzással képszerkesztőt csinált Nagy 
Lászlóból, ezzel a grafika műfaját áttörhetetlen védőernyő alá helyezte. Nagy László költőóriás 
is volt meg népfi is. Aczél tehát nem nagyon tudott vele mit kezdeni, holott a maga részéről az 
avantgard szélső határát, ami a marxista esztétikába beleférhet, talán valahol id. Markó Károly 
művészeténél húzta meg -  egyébiránt pedig, mint ismeretes, ó a képzőművészeteknek is értője 
és avatott bírálója volt, legalábbis saját legjobb meggyőződése szerint. Mármost Nagy László 
az elgondolható legnagyobb liberalizmussal kezelte a feladatát, ennek megfelelően számos 
kitűnő tehetséget először az Élet és Irodalomból ismerhetett meg a nagyközönség, ezzel együtt 
százával jelentek meg itt reménytelen dilettánsok is, a színvonal rendkívül egyenetlen volt, az 
viszont bizonyos, hogy az új magyar grafika megismerhetéséért senki nem tett annyit, mint az 
ÉS, de nem is tehetett volna.

A hetvenes évek közepén Bán András vette át Nagy Lászlótól a képszerkesztő feladatkörét, s 
körülbelül tíz éven át viszonylag hangsúlyosan szerepeltetett a lapban bizonyos -  akkoriban 
fölöttébb marginálisnak látszó, gyakorlatilag “letiltott” kategóriához tartozó -  irányzatokat. Ezzel 
együtt a színvonal egyenetlensége megmaradt, később pedig -  a nyolcvanas évek közepe után
-  már semmi mással nem lehetett a lap képanyagát jellemezni, csak azzal, hogy egyenetlen.

Összegzés
Az Élet és Irodalom -  összes fogyatékosságai ellenére -  minőségi standardot jelentett a 

Kádár-korszak sajtójában. Kezdő újságírók számára -  már amennyiben érdekelte őket a szakma
-  az ÉS képviselte a normát. Az ÉS riportja volt a riport, az ÉS glosszája volt a glossza, ugyanez 
vonatkozik a kritikára, a publicisztikára, de még talán az interjúra is. Hogy a kor nyomtatott 
sajtójának a színvonala olyan volt, amilyen, és nem sokkal silányabb, abban az Élet és Irodalom 
létezésének alighanem komoly szerepe van.

VÁNCSA ISTVÁN

Első évfolyam első szám
Megjelent egy új periodika, az EDUCATIO, amely belső borítóján így határozza meg önmagát, 

interdiszciplináris szemle azok számára, akik az oktatás társadalmi összefüggéseit keresik. 
Címlapján pedig azt is tudtunkra adja, hogy milyen tudományágak fognak ölelkezni (kevésbé 
költőien: milyen diszciplínák fognak inter) lapjain: pedagógia, szociológia, história, ökonómia,
pszichológia és politológia.

Régóta esedékes egy ilyen típusú lap, mert eddig az oktatással kapcsolatban legszélesebb 
érdeklődésre számító, nem csak szakmabelieknek szóló cikkek, tanulmányok kiszámíthatatlan 
szeszélyességgel jelentek meg a Valóságban, Mozgó Világban, Élet és Irodalomban, irodalmi 
folyóiratokban — csak éppen a Köznevelésben meg a Pedagógiai Szemlében nem. Igaz, az 
utóbbi egy-két évben az Uj Pedagógiai Szemle és az EDUCATIO-nál alig idősebb Iskolakultúra 
már szakított ezzel a szakmai áporodottsággal, ez azonban nem teszi fölöslegessé a szaktudo
mányokat társadalompolitikai megközelítésbe gyújtó orgánum létét.

Az első évfolyam első száma tematikus, az iskola és egyház mostanában mindenkit érdeklő, 
sok vitát, sőt indulatot kiváltó problémájával foglalkozik. Rangos, és egymástól eltérő nézeteket 
valló szerzők tanulmányai férnek meg egy kötetben, alátámasztva a beköszöntő szavait:

“Nem titkoljuk: politizálunk. A politikát azonban másként értjük, mint tegnapi ideológusok
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vagy mai pártpolitikusok. Számunkra a politika egyszerűen közös ügyeink rendezése. A közü
gyek intézésében pedig nincs helye semmiféle kizárólagosságnak: minden ötlet, nézet és 
elképzelés megfontolást érdemel. Igyekszünk, hogy az EDUCATIO ne váljék egyetlen nézet, 
álláspont, meggyőződés vagy ideológia szócsövévé sem.”

Kozma Tamás történeti keretbe ágyazva járja körül azt az alapkérdést, hogy kik tekinthetők 
“az egyháznak", kik a vallásosak, a szimpatizánsok, a közömbösök és az elfordulok, egyáltalán 
kik és kinek a nevében szólalhatnak meg a mai vitákban.

Tomka Miklós a hívő kutató szemszögéből boncolja vallás és iskola viszonyát, a világnézeti
leg semleges oktatás fogalmát, a vallástanítás és a hitoktatás viszonyát, és kifejti véleményét, 
amely szerint a felekezeti iskolák sokasága vihet el a plurális iskolarendszerhez.

Lukács Péter tanulmánya áttekintést ad arról, hogy a fejlett nyugati demokráciákban a 
legkülönfélébb módon rendezték az állami, a felekezeti és a magánoktatás viszonyát, nincs 
tehát egységes “nyugati modell”. Egyetlen közös elvet talált a különféle megoldások mögött: 
“az a törekvés...hogy eleve olyan szabályozást alakítsanak ki, amely az értelmetlen helyi, 
felekezeti, csoportok vagy egyének között világnézeti okokból folytatandó harcokat feleslegessé 
teszi, illetve eleve kizárja.”

Nagy Péter Tibor az állam, az egyház és az oktatás 1848 és 1945 közötti viszonyáról ad 
történeti áttekintést, Drahos Péter pedig a katolikus iskolák államosítás utáni történetét vázolja.

Halász Gábor a vallásoktatás iránti társadalmi igényt felmérő közvéleménykutatások eredmé
nyeit elemzi, és az adatokból levont végső következtetése, hogy vallásoktatásban “a kötelező- 
séggel vagy hátrányos megkülönböztetések lehetőségével járó megoldásokat a legtöbb olyan 
vallásos ember sem támogatja, aki egyébként pozitív módon viszonyul a vallásoktatáshoz.” 

Található még a tematikus számban néhány esettanulmány a közelmúlt vihart kavart iskola- 
visszaigénylései közül, körkérdés a hitoktatásról és az egyházi iskolákról, valamint rövid áttekin
tés arról, hogyan van mindez Belgiumban, a Cseh Köztársaságban, Izraelben, Lengyelország
ban, Litvániában, Nagy-Britanniában, Németországban, Olaszországban, Oroszországban, Ro
mániában, Svájcban, az USA-ban, Latin-Amerikában és Afrikában.

Az első évfolyam első száma tartalmas, színvonalas, és mindez kissé archaizáló, kellemes 
tipográfiába öltöztetve. Jó kézbevenni.

A folyóirat megrendelhető: Oktatáskutató Intézet, Educatio Szerkesztőség, 1395 Budapest, Pf. 
427. (Victor Hugó u. 18-22.)

ANDOR MIHÁLY

Baranyay András kezei
Közismert meghatározás szerint a gesztusok olyan testmozgások, melyek valamilyen intenciót, 

tehát szándékot, törekvést, célzatot fejeznek ki. Hacsak felületesen is áttekintjük Baranyay András 
immár több mint negyed évszázados munkásságát, első benyomásunk az, hogy sok-sok ilyen 
értelemben vett gesztust fedezhetünk fel képein. A test, illetve különféle testrészek -  néhány 
gyümólcscsendéletet kivéve -  szinte elmaradhatatlan motívumai műveinek. Sőt a testrészek közül 
is mindenekelőtt a kéz, ez az alapvető és legtipikusabb gesztikuláló eszköz játsza a főszerepet. A 
szójáték kedvéért akár azt is mondhatnánk, Baranyay legszívesebben a kezet kezeli. Miért épp a 
kezet? A kérdés elválaszthatatlan egy másik kérdéstől, attól, hogy miként is kezeli azt.

Egyelőre azonban mégis válasszuk el, s kérdezzük meg például szimbólumszótárainktól, 
hogy mi is a kéz “tulajdonképpen”? E rendkívül érdekes, ugyanakkor eléggé megbízhatatlan 
/réz/könyvek válasza annyira egybehangzó, hogy az már kész csoda. Mindegyik azt bizonygatja, 
hogy a kéz hagyományosan az erő, a hatalom, a tevékenység szimbóluma, az uralkodás, az 
igazságosztó hatalom büntető, fenyegető és tiltó jelképe. A keresztény hagyományban is 
elsősorban a hatalom és a fölény megtestesülése, s bizonyára az sem véletlen, hogy a héber 
iád szó egyaránt jelent kezet és hatalmat. (E tekintetben, úgy látszik, az újabb időkben sem 
változott lényegesen a helyzet. Talán elég, ha csupán arra emlékeztetünk, hogy Goethe épp 
Napoleon jobbjáról írt ihletett sorokat, Hiedegger pedig — legalábbis Jaspers szerint — csodála
tosnak tartotta Hitler kezét.)

Mindezt azonban már akkor gyökerestől elfelejthetjük, amikor Baranyay munkáinak csupán 
a nyersanyagát vesszük szemügyre. Mi ez a “nyersanyag”? Rendszerint fotók (ritkábban
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Önarckép, 1989.

xerox, röntgenfelvétel stb.), melyeken az esetek többségében a művész keze látható. A sokféle 
változat közül leggyakoribb, amikor a kéz exponálás közben kissé elmozdul, tehát homályosnak 
látszik, vagy két negatív kerül egymásra, bár a hatás ilyenkor is hasonló. Máskor ugyanilyen 
eljárással készít “önarcképet”: az arc a fej bemozdulása folytán annyira elmodósik, hogy adott 
esetben megintcsak a kéz lesz szinte a leghangsúlyosabb részlet. Ilyen és hasonló fotók képezik 
munkái kiindulópontját. Ezeket kezeli azután a legkülönfélébb eljárásokkal: hol beléjük satíroz, 
hol átrajzolja, átfesti, kitöri egyes részleteit, hol pedig pusztán montázselemként használja őket.

De ha csupán a kész képek kindulópontjára, a nyersanyagul választott fotókra figyelünk, 
máris szembeötlő, hogy nem azokat a kezeket látjuk itt, amelyekről például szimbólumszótára
ink szólnak. Nincs ezekben semmi hatalom- vagy uralomvágy, semmi büntető, fenyegető vagy 
tiltó szándék. Épp ellenkezőleg: egyik-másik fotón valami különös alig-vágyakozással közelíte
nek egymáshoz, máskor görcsösen ósszekulcsolódnak, érzelmesen egymásba fonódnak, vagy 
valami teljes közömbösséggel nyugszanak az asztallapon.

Már ezen a szinten joggal merülhet fel bennünk a kérdés, gesztusok-e ezek egyáltalán. A szó 
szoros értelmében bizonyára nem, vagy csak nagyritkán. Igaz, testmozgásokat vélünk látni, de 
statikus fotókról lévén szó, bizonyos, hogy a mozgás nem a képen, hanem a mi szemünkben 
zajlik. Lényegesebb azonban egy másik mozzanat: akármi mozog is, ezekből a lefotografált 
kezekből mintha épp a leglényegesebb, az intenció, a szándék és célzat hiányozna. Az, ami a 
gesztust gesztussá, tehát “leolvasható”, értelmezhető megnyilatkozássá teszi.

A testmozgás és a vele együttjáró szándék egy egészen más szinten lép igazából működés
be: akkor, amikor Bárányay kézbeveszi a kindulópontul választott fotót és elkezd rajta dolgozni. 
(Hogy a fotografálással szemben a festés-rajzolás mennyire testi gesztus, kár bizonygatni: “A 
festő beleviszi testét a képbe” -  állítja Valéry, Merleau-Ponty pedig hozzáfűzi: “El sem lehet 
képzelni, hogyan is tudna festeni egy tiszta szellem”.)

Azt már említettük, hogy általában mi mindent csinál Baranyay a nyersanyagul választott 
fotóval, kérdés azonban, hogy mi célból teszi ezt. Erről sejthetünk meg valamit, ha megfigyeljük 
a bevatkozás gesztusainak következményét: “fotómodell-kéz” és a “festő-rajzoló kéz” küzdel
mének végeredményét.

Maga a kész mű, ez a bizonyos végeredmény az esetek túlnyomó többségében phatikus kép
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lesz, abban az értelemben, ahogy ezt a kifejezést Georges Roques használta: “becélzott” kép, 
mely bizonyos részeket, fragmentumokat emel ki csupán, kontextusukat viszont elmossa, kitörli, 
vagy más módon teszi zárójelbe. A legtipikusabb példák erre a 70-es évek elején készült 
munkái, melyeken felnagyított testrészeket, illetve testrész-fragmentumokat úgy mutatott meg, 
mintha lövórésen vagy a vadászpuska célzóján keresztül látnánk őket: sötét keretbe foglalva, 
kontextusuktól olyannyira megfosztva, hogy már-már felismerhetetlenek és azonosíthatatlanok. 
De ha jól megfigyeljük egyéb munkáit, az a benyomásunk, hogy általánosságban hasonló célja 
van a fotóba való utólagos beavatkozással is. Gondoljunk csak azokra az “önarcképeire”, 
melyekről épp az arcot satírozta ki, hogy az összekulcsolt kezekre (ezoterikus kontempláció? 
ima?), esetleg a kabát szoborszerű gyűrődéseire terelje a figyelmet, vagy azokra a munkáira, 
melyeken fekete festékkel fújta le, tüntette el a neki tetsző részlet egész kontextusát.

De a kevésbé radikális beavatkozó gesztusai is hasonló célt szolgálnak. Amikor akár önarc
képeibe, akár a kezeiről készült fotókba színes ceruzával finoman belerajzol, vagy érzelmesen 
belesatíroz, célja megintcsak egyfajta phatikus kép. Olyan kép, mely nem növeli, hanem épp 
csökkenti a motívum amúgy is csöppnyi uralmát. (Mellesleg, Virilio szerint épp az ilyenfajta kép 
motívumát felejtjük el a leggyorsabban, mivel a kontextus híján lehetetlenné válik topografikus 
memorizálása.)

Baranyay sajátos önarcképein nyilvánvalóan arra megy ki a játék, hogy megtalálja a motívum
-  önmaga -  inkognitóját, de kezes képein is hasonló szándék tapasztalható. Amikor a kéz 
valamely részlete a legkevésbé is fenyegetőnek mutatkozik, Baranyay mintegy elválasztja 
viselőjétől, máskor meg mielőtt még a kézmozdulatban valami halvány szándékot föltételez
nénk, a művész zöld vagy rózsaszín satírozással inti nyugalomra motívumát. A ceruzát tartó 
kezet pedig úgy mutatja, hogy lehetetlen eldönteni, most fejezte be a rajzolást (esetleg írást?) 
vagy épp hozzá akar fogni. Egyáltalán, még azt sem lehet megállapítani, akar-e egyáltalán 
valamit, vagy csak úgy ott van, minden cél, szándék és igyekezet nélkül.

Az a benyomásunk, hogy Baranyainak épp ez a “vegetatív”, semmire vissza nem vezethető, 
formai -  tehát esztétikai -gyenge jelenlét a célja. Természetesen a fotókat módosító Baranyay 
céljairól beszélünk, aki kezének minden hatalmát arra használja, hogy kezének képmását a 
hatalom minden jelétől, bármiféle célnak még a látszatától is megfossza. De mivel mégiscsak 
ugyanaz a személy az, aki módosít és aki módosul, akár így is fogalmazhatunk: kezének 
gesztusaival oltja ki ugyanazon kezének gesztusait. E paradoxális és küzdelmes folyamat 
végeredménye azonban mindig nyugodt, békés, kiegyensúlyozott világ benyomását kelti. A 
motívumokból pedig, különösen a kezekből, olyan fajta fiatalos erő sugárzik, ami csak a semmit 
nem akaróknak, az eszközlét fölé jutottaknak és még talán a mozdulatlan mozgatóknak adatik 
meg. Mindenesetere kedvünk támad felidézni Lao-Ce sorait:

“Az ég alatt a leggyengébbek 
átfúrják, ami legkeményebb: 
mindenben fészke van a nemlétnek, 
ereje a nem-cselekvésnek.
Szó nélküli tanítással 
s a nem-cselekvés hatalmával 
mi sem mérkőzhet e világban.”

SEBŐK ZOLTÁN

SZEMLE

Életvitel a főiskolán
Háztartásökonómia-életvitel szakos tanárképzés

A Nemzeti Alaptanterv kialakításakor, már 1991. tavaszán nyilvánvalóvá vált, hogy egy eddig 
az oktatásban nem szereplő műveltségterület, az életvitel, család, háztartástechnika új feladato
kat állít a tanár- és tanítóképzés elé. Ezért fordult szakalapítási kérelemmel a nyíregyházi 
Bessenyei György Tanárképző Főiskola Technika tanszéke a Művelődési és Közoktatási Minisz
tériumhoz. Szakalapításra azért vállalkozunk, mert egyértelmű, hogy az említett műveltségterü
let megjelenése egy vagy több tantárgyat érint és jelenleg a főiskolákon nincs ilyen szakképzés.
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A kezdet

A szakalapítás munkálatainak megkezdéséhez nagymértékben hozzájárultak azok a levelek 
is, amelyeket Dr. Kenéz Györgyné ny. fómunkatárs, tudományos tanácsadó küldött a főiskolák 
főigazgatóinak. Az egyik ilyen levél tartalmából idézek: "A MKM véleményeztette a Közgazdasá
gi Vezető Kollégiummal a háztartásgazdálkodási, családellátó és egészségvédelmi ismeretek 
kötelező oktatásba való újrabevezetésére vonatkozó javaslatomat.

A szakértői fórum 1991. június 27-i állásfoglalása szerint az előterjesztésben szereplő isme
retkörök az életkori sajátosságok és a képzési irány figyelembevételével -  az iskolai élet minden 
szintjén indokolt... “Minthogy a háztartási és családellátó ismeretek oktatása már az ország 
egész területén folyik, de tanárképzés nélkül, a tanárképzés megindítása és a továbbképzés 
megszervezése nem halasztható tovább”.

E levél tartalma és a Művelődési és Közoktatási Minisztériumtól (továbbiakban: minisztérium) 
kapott újabb levél megerősített abban, hogy a szakalapítási kérelmet a tanszéki ülés jóváhagyá
sával Főiskolai Tanács elé vigyem, amely azt 1991. őszén elfogadta és felterjesztette a miniszté
riumnak. Ezzel egyidóben -  minisztériumi felhívásra -  főiskolánk elvállalta a “rendszergazda” 
szerepét is. Az események gyorsan követték egymást, novemberben létrejött egy olyan szakér
tői bizottság, amely az életvitel-család-háztartás műveltségkor egy-egy területének neves szak
embereiből állt. E bizottság több ülésen foglalkozott a szakalapítási dokumentumok elemzésé
vel, átdolgozási javaslatok születtek, amelyeket további szűkebb munkabizottságokban dolgoz
tak végleges formába. így például a tanterv-tervezetet többször is átformáltuk. A kész anyagot 
a minisztérium a Tudományos Akadémiával is véleményeztette és a szakalapítást elfogadta. Az 
erről szóló határozatban ez áll: “A művelődési és közoktatási miniszter 1993. január 1-jei 
hatállyal...a tanárképző intézményekben háztartásökonómia-életvitel szakos tanár főiskolai szin
tű szakot alapít.

A szak indítása

A szakalapítást követően a Bessenyei György Tanárképző Főiskola vezetése úgy döntött, 
hogy a szakot az 1993-94. tanév kezdetétől indítja-tudomásul véve, hogy a minisztérium ehhez 
anyagi támogatással nem járul hozzá. A képzési idő nappali tagozaton (meghatározott szakpár
ban) 8 félév, posztgraduálisan, újabb diploma megszerzéséért 5 félév.

A szakindítás személyi feltételeinek megteremtésére a Nyíregyházi Főiskolák Egyesülése 
(DOTE Egészségügyi Főiskolai Kar, Mezőgazdasági Főiskola, Hittudományi Akadémia és a 
Bessenyei György Tanárképző Főiskola) kínálta lehetőséget használtuk ki. Gazdaságtan 
tanszékünk és Pszichológia tanszékünk egy-egy tárgy oktatását válla lta , Termé
szettudományi tanszékcsoportunk is résztvesz az új képzésben. Több tantárgy oktatását a 
Technika tanszék végzi. Városunk egészségügyi, pénzügyi, kereskedelmi és vendéglátóipari 
szakközépiskoláiban jól felkészült tanári gárda van, így szükség szerint (átmenetileg) óraadókat 
közülük is választhatunk.

A tárgyi feltételeket tekintve abban bízunk, hogy a jövőben a minisztérium anyagilag is 
támogat majd. Az 1991. évi Világbanki Hitelpályázaton, új szak indítása címen elnyert 
összegből hozzávetőlegesen egymillió forintot fordíthatunk az alapvető felszerelésekre. Je
lentős előnyt jelent, hogy a Technika tanszéken évek óta műkődnek különféle háztartásgaz- 
daságtani kötelezően választható speciális kollégiumok a technika szakos hallgatói képzés 
részeként. Ezek megkívánták, hogy legyenek olyan laboratóriumok, amelyekben a képzés 
folyik. Ilyenek az agrotechnikai laboratórium, amelyben élelmiszer- és tápanyagvizsgálatok 
végezhetők, a kisméretű tankonyha a hozzá kapcsolódó étkezőhelyiséggel, amelyeket a 
megnövekedett igénybevételnek megfelelően most bővítőnek. Ezek adnak helyet a táplálko
zástechnológiai és konyhai gyakorlatoknak valamint a táplálkozástan tantárgy oktatásának. 
A textiltechnológia labort szintén átépítik. A háztartásgépesítés laboratóriumához tanszéki 
szakmunkások segítségével készül a bútorzat.és a mosó és a vasaló helyiség. Számítástech
nikai laborunk segíti az alkalmazott informatika tantárgy oktatását. A tanszékhez tartozó 
agrokert élő laboratóriumként funkcionál. Itt végezhetik a hallgatók a kerti munkákat, kertter- 
vezési és kertépítési gyakorlataikat. A botanikus kert szintén jól szolgálja majd az új szakon 
folyó képzést is. Az anyagvizsgáló és anyagmegmunkáló laboratóriumok a különféle háztar
tási karbantartó és felújító munkák gyakorlataihoz adnak teret. Gyakorlóiskoláinkban a 
meglévő háztartástani szaktantermek alapfelszereléseinek bővítését tervezzük. Természetes, 
hogy ezen iskolákban szakvezetőként működő kollegák háztartásökonómia-életvitel szakos 
diplomával rendelkeznek majd.
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Miért érdemes és szükséges a főiskolai képzés?

A Nemzeti Alaptanterv életbelépése után az életvitel-család-háztartás műveltségterület gon
dozásához, tartalmának és követelményeinek megvalósításához elemi és alapszinten szaktanár 
kell. Jelenleg is sokan vannak az iskolákban, akik e műveltségterülethez tartozó tantárgyak 
oktatását végzik, de szeretnénk, ha szervezett továbbképzésekkel kezdve, másoddiplomás 
kurzusokkal folytatva minél többen szereznének szakos tanári képesítést. Ez azért is fontos, mert 
az iskolák nagy részében a jövőben sem frissen végzett szakos tanárfog oktatni és fennáll annak 
a veszélye, hogy képzett szakemberek hiányában az alapvető koncepció és a szakszerűség 
háttérbe szorul. Világosan kell látni, hogy a hetvenes években a tanárképző főiskolákon műszaki 
ismeretek és gyakorlatok vagy .mezőgazdasági ismeretek és gyakorlatok szakokon illetve 
később a technika szakon végzett tanárok nem rendelkeznek szakképesítéssel e műveltségte
rület oktatására

A Nemzeti Alaptanterv elemi szintre (1-4. osztály), mint kezdő szakaszra technika és háztartási 
ismereteket tartalmaz különválasztás nélkül. Ezért fontos, hogy a tanítóképző főiskolákon szor
galmazzák a háztartástan szakkollégiumot. Egy a közelmúltban rendezett felsőoktatási tecnika- 
tanári tanácskozáson a békéscsabai Körösi Csorna Sándor Főiskola ilyen irányú képzésével is 
megismerkedhettünk. A hatféléves kurzus tartalmas, ezért az itt végzett tanítóknak mindenkép
pen javasoljuk a háztartásökonómia-életvrtel szakos tanári képesítés megszerzését is.

Végül azok számára, akik kételkednek, ajánlom Zsolnai József: A magyar közoktatás minősé
gi megújításának szakmai programja című dolgozatát (Iskolakultúra 2. 1992. 6-7. 120-127. 
valamint 134-147. oldalak). Ebben, a javasolt kötelező tantárgyak és tevékenységek c. táblázat
ban a 10-16 éves korosztály számára a háztartástan c. tantárgy is szerepel; a kötelezően 
választható, osztályzáshoz kötött tantárgyak és tevékenységek sorában pedig a 10-16 évesek
nek a mindennapi élet kultúrája, a termelés, fogyasztás, kereskedelem, a munka világa és a 
technikai rendszerek című tárgyak találhatók.

Bízom benne, hogy a főiskolák a következő években élni fognak a szakindítási lehetőséggel. 
Szeretném, ha igazak lennének Széchenyi szavai:

“Egy ember semmi,
Széthúzó sokaság még kevesebb,
Csak az egysoron állók jelentenek valamit.”

BÁGYI PÉTER

Matematikai börze
A németországi MUED mintájára

A következőkben szeretnénk nagyon röviden bemutatni egy Németországban lassan 15 éve 
működő matematikatanárokból, és oktatási szakemberekből álló társaságot.

1977-ben jött létre néhány a hagyományos matematika tanítással, és saját magával elégedet
len tanár kezdeményezésére Heinz Böer vezetésével Észak Rajna-Vesztfália (Nordrhein-Westfa
len) államban egy MUED (Mathematik Unterrichts Einheiten Datei, azaz: Matematika Oktatási 
Egységek (csomagok, információk) néven bejegyzett társaság.

A következő ma is aktuális célokat tűzték maguk elé 15 éves töretlen fejlődés, gazdag 
tapasztalatok, és szép eredmények birtokában.

Az oktatás valóságát egyedül pedagógiai programokkal, elszigetelt elméleti és gyakorlati 
újításokkal nem lehet megváltoztatni, ehhez közős erőfeszítések szükségesek. Ezeket óhajtja a 
MUED koordinálni és kezdeményezni. A megvalósítást három fonalon képzelik el: 

sokoldalú kommunikációval, 
közős alkotással, és 
oktatási tanácsadással.
A kommunikáció igénye. A matematikaoktatással elégedetlen tanárok többnyire magányos 

harcosok, akik lassan felőrlődnek az elszigeteltségben, mozgásterük beszűkülésében. A MUED 
fontos eszköz ennek a hatásnak a leküzdésében. A sokoldalú kapcsolatok éltetik a fantáziát, 
felébresztik az önálló kezdeményezőkedvet, és erősítik a tetterőt. Közösen kívánnak dolgozni 
azoknak a feltételeknek a megteremtéséért, amelyek ahhoz szükségesek, hogy a következők
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ben felsorolandó pedagógiai célkitűzések elérésében előre léphessenek. Ezt a folytonos kap
csolatot félévenkénti rendszeres többnapos országos találkozóval, helyi csoportok gyakori 
összejöveteleivel, kéthavonta megjelenő, mindig változó szerkesztóségű körlevéllel, valamint az 
appelhülseni központtal fenntartott állandó kapcsolattal kívánják megvalósítani.

Az alkotás. A MUED-ben eddig kb. 500 oktatási anyag halmozódott fel. Ezek egy része nyers 
állapotban van, közvetlenül nem felhasználható. Az is az alapelvekhez tartozik, hogy az oktatási 
javaslatoknak közös munkával kell kialakulniuk. Valaki ad egy ötletet, egy másik ebből kidolgoz 
egy nyers javaslatot. Több kipróbálás, és mások kritikai megjegyzései módosítják a kiinduló 
ötletet, s jön egy második verzió, majd a próba és a kritika további hatására harmadik, negyedik 
stb. változat. Ezek végül elfogadható formában rögzülve bekerülnek a központ mindenki 
számára hozzáférhető adatbankjába. így nem fenyeget az ótletszegénység, de az íróasztalsza- 
gú használhatatlan anyag veszélye sem. Az egész mottója: Sok ember kevés munkája több, mint 
néhány ember sok munkája.

A tanácsadás. Az oktatási anyagokat Appelhülsenben gyűjtjük. Innen lehet kölcsönözni, és 
ide lehet a tapasztalatokat, kommentárt, változtatásokat, kiegészítéseket küldeni. Az anyagok 
mellé -  különösen a kezdőknek -  sokszor szakmai, és módszertani tanácsok kellenek, amelye
ket a központtól, a körlevelekből, illetve a közös találkozásokból lehet meríteni. Ezért is fontos 
az állandó kapcsolattartás.

A szervezet decentralizált, és alulról szerveződő. A projekteket azok határozzák meg, akik 
kivitelezik. A MUED nyilvánossága képezi a kritikai visszacsatolást. Nevelési, pedagógiai alap
elvük a cselekvésorientált, közösségben megvalósuló oktatás, amely a gyakorlatban a követke
zőt jelenti: A valóságos élettel való szoros kapcsolat (ez az anyagaikon jól megfigyelhető), fontos 
szerepük van az egyéni kezdeményezéseknek, és az önszerveződés alapján létre jövő csopor
tos tevékenységnek. A szociális tanulás hangsúlyozása, ahol az önmegvalósítás ellensúlyaként 
a szolidaritás, és a másikért való felelősség erősen kidomborodik. Részletesebben kifejtve:

A tradicionális matematika oktatás nem sokat tud kezdeni a gyerekek valódi életproblémáival. 
Az úgynevezett új matek (new Math) távolabb vitte az oktatást a valóságos szituációktól. Ez a 
társaság ezzel szemben éppen ezekben az aktuális cselekvési szituációkban szeretné a mate
matikai eljárásokat és készségeket, mint fontos eszközt felhasználni. Nincs jobb motiváció a 
matematika tanulására, mint látni, hogyan segítenek ezek a fogalmak, eljárások a mindennapi 
életben. így mindenek előtt megtanulják a gyerekek, hogy miért kell matematikával foglalkozni. 
Néhány ma fontos téma, amelyet példaként említhetünk: az ipar és gazdaságpolitika növekedé
sének megítélése hogyan vezet az exponenciális függvény vizsgálatához, egy gyógyszerhaté- 
konyság-vizsgálat a sztochasztikus viselkedésekhez, amelyek alapján jó tesztek dolgozhatók ki, 
vagy miért nem mindegy lakott területen a 30 km/h-ás sebességkorlátozás a 60 km/h helyett, 
ami a fékút tanulmányozásával másodfokú függvényekhez vezet el.

A saját kezdeményezés. A matematikaoktatásnak teret kell adnia az önálló tevékenységek
nek, és az önszerveződésnek. Azon fáradozunk, hogy az anyagok kialakításába a gyerekek is 
bekapcsolódjanak, azokat a tanárokkal közösen fejlesszék, ami alkalmat ad a gyerek vitakész
ségének, döntési képességének, önálló véleményalkotásának az erősödéséhez. Mindig elkerü
lendő egy előre elgondolt tanári megoldás keresztülvitele. A problémamegoldó képesség 
fejlesztése nem fér össze az utóbbival. Az anyagok úgy készülnek, hogy a tanulók önállóan 
tudjanak vele dolgozni. Fontos hagyni a gyerekek ún. próbálgató típusú megoldási kísérleteit, 
az egyszerűsítési javaslatokat, az esetleges korlátozásokat, a probléma átalakítását.

A szociális tanulás. A matematikaoktatásban is lehet gyakorolni a közös cselekvést, a konflik
tus megoldó készséget, és a kölcsönös segítségnyújtást. Mindezt a következők figyelembe 
vételével kívánják elérni.

Lemondás a rábeszélésről illetve a nyomásgyakorlás más módjairól.
Mások véleményének és igényeinek figyelembe vétele. Készség a megalapozott vélemény

módosításra.
A munkafázisok közös önálló szervezése (nem tanári kezdeményezés).
Mindezek dióhéjban mutatnak egy számunkra is érdekes lehetőséget.
Lassan már egy éve folynak előkészületek valami hasonló magyar egyesület létrehozására. 

Legutóbb a Rácz László vándorgyűlésen gyűjtöttük össze az érdeklődők névsorát. Szeretnénk 
a téli szünetben egy egy napos alakuló ülést szervezni, szeretnénk, ha azok az olvasók, akik 
matematikát tanítanak, vagy az oktatással foglalkoznak, és érdeklődnének egy ilyen szakmai 
társaság iránt, kérjük jelentkezzenek az alábbi címen:

Vancsó Ödön,
ELTE TTK Matematika Szakmódszertani Csoport

1088 Budapest, Rákóczi út 5.
A már a vándorgyűlésen jelentkezettek illetve az erre a felhívásra nevet és címet küldő 

kollégák számára levelet adunk fel az alakuló találkozó pontos időpontjáról és helyszínéről
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(egyéni és intézmény jelentkezőket is regisztrálunk). Kérjük figyeljék a következő folyóiratszá
mokat, mert egyenlőre a tájékoztatás egyik forrása ez lesz.

A következő számban az eredményeikről, a kidolgozott oktatási anyagaikról lesz szó.

IRODALOM 

MUED Info 1989
Christa Schmidt: Vorstellung der MUED: Lehrerfortbildung selbstorganisiert Handlungsorientierter 

Mathematikunterricht in emanzipatorischer Absicht, Berlin Unterrichtsmaterialen 1991. Appel
hülsen

VANCSÓ ÖDÖN

Egységes értékelési rendszer 
az iskolákban

Napjainkban egyre több problémát okoz az iskolákban -  a társadalom modelljében -  az 
erkölcsi értékek változása, és az, hogy nem egységes az értékelési rendszer. Ezt befolyá
solja a pedagógus személyisége is, értékrendje és követelményei, valamint a szülők 
körében tapasztalható irreális elképzelések a gyerek iskolai viselkedéséről. További gon
dot okoz, hogy a gyerek nem tudja reálisan értékelni, elhelyezni magát az iskolai mentali
tása alapján.

Az egységesebb követelményrendszerhez, a valóságot jobban tükröző értékeléshez a szülők 
megfelelőbb tájékoztatásához, valamint a gyerekek -  közösségen belüli -  önértékeléséhez 
próbálunk segítséget adni. A szempontok változtatásával -  az adatbázisra támaszkodva -  egyéb 
következtetésekhez is lehet jutni.

Az iskola feladata: a tanulók oktatása és nevelése az általános emberi értékek figyelembevé
telével, annak érdekében, hogy minél alkalmasabbá tegye őket a -  jövőbeni -  társadalmi 
beilleszkedésre. Ahhoz, hogy ez a folyamat ne véletlenszerű vagy kontroll nélküli legyen, az 
eredményességet ismerni kell. Az értékelési rendszerek igen sokfélék lehetnek aszerint, hogy 
mi a céljuk. Van célorientált, feladatorientált és problémaorientált helyzetelemzés.

A módszer összevetése egy USA-beli példával
Az általános és középiskolák többségében az értékelési lap bizonyítványként szerepel. A 

tanult tárgyból -  tantárgyanként 16 szempontból -  adnak felvilágosítást a szülőknek. Ezt a 
tájékoztatást ott komolyan is veszik, hiszen szemük előtt van a gyerekről alkotott vélemény, hogy 
milyen, és min kell változtatni. Az ismertetett módszer annyival “többet tud”, hogy a tájékoztatás 
mellett iskolai versenyeket, problémaorientált helyzetelemzést is nyújt, és elemezhetők vele a 
szignifikáns tendenciák. Ez ad támpontot a célbajutás útjának meghatározásához.

A rendszer háromlépcsős:
1. értékelési rendszer
2. problémaorientált helyzetelemzés
3. a célbajutás útjának meghatározásához segítség

Az értékelési m ódszer részei:

I. Egyéni értékelési lap, mely egyrészt a szülők tájékoztatására, másrészt az adatok rend- 
szerbevitelére szolgál.

A rendszer hat értékelési színtérből áll:
II. Osztályverseny
III. Évfolyamverseny
IV. Iskolai komplex verseny
V. Iskolai tanulmányi verseny
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VI. Iskolai magatartási verseny
VII. Egyéni tantárgyi verseny
Az Egyéni értékelési lap tartalmazza az összes tantárgyat tanító pedagógus véleményét (1-5) 

a gyerekről (1-10 mező).
A mezők tartalma lehet például:
1. a tanuló érdemjegye
2. órai munkája
3. tantárgyhoz való viszonya
4. tanuláshoz való viszonya
5. önállóság
6. gyerek-felnőtt viszony
7. gyerek-gyerek viszony
8. kreativitás
9. szüneti magatartás
10. közösségi szerepvállalás
A mezők és tantárgyak tartalma természetesen változtatható és számuk szükség szerint -  az 

ésszerűség határain belül -  növelhető vagy csökkenthető. Ezekről és ezek értékéről a tantestület 
dönt.

A jutalmazás rendszere áttekinthető és egyszerű, mert a különböző versenyeken elért sorren
dek egyúttal megadják a tanulók figyelembe vett összes szempont szerinti egyesített helyzetét 
és ennek megfelelő díjazását.

Az értékelés alapjául szolgáló pontszámítást program végzi az adatok alapján, így a gyerekek 
és a pedagógusok csak az eredménnyel találkoznak.

Problémaorientált helyzetelmezés

Induljunk ki abból, hogy a meglevő állapotból a gyereket egy célállapotba kell eljuttatni, a 
célállapot pedig a problémamegoldás eredménye. A feladatot -  rendszerint -  kívülről kapjuk; 
általában tartalmazza a meglevő állapot teljes leírását. A célállapotba jutásnak többféle útja is 
lehetséges, ezeket egyenként kell meghatározni és megvizsgálni. Ezek az utak általában 
egyenértékűek. Ebből következik, hogy a célok és a célba vezető utak kiválasztásához mindig 
szükség van az emberi szubjektumra, döntésre. A döntés nehézségét gyakran fokozza, hogy 
még a vizsgálati szempontokat is a döntést hozónak kell kiválasztania.

Ennek az abszurd helyzetnek a feloldását célozza a módszer, éspedig úgy, hogy javaslatot 
tesz a célbajutás útjának kijelölésére. Természetesen a következményekért felelősséget vállaló 
döntésre így is szükség van, azonban ezekhez a döntésekhez a tendenciák értékelésével -  
bármely szinten -  jó támpontul szolgál a rendszer.

A rendszer kapcsolata a külvilággal

1. A szülői kör reakciója már az osztályversenyeken is érzékelhető lesz. De különösen akkor 
válik fontossá (amennyiben a pedagógusok így döntenek), ha tisztába kerülnek azzal, hogy a 
gyerek beiskolázáskor viheti magával az értékelési lapot és a fogadó iskola annak tartalmát 
figyelembe veszi.

2. Segíti a gyerek helyes önértékelésének kialakulását.
3. Kimutathatók vele bármely tantárgy eredményességének változásai és lehetővé teszi a 

tantárgyak egymással összevethetóségét.
4. Várhatóan jótékony hatása lesz a lakókörnyezet életére a mentalitásbeli változás.

A rendszer működésének körülményei, feltételei
Alapvetően arra az elvre épít, hogy a pedagógusokat és különösen az osztályfőnököket ne 

terheljük túl, de összehasonlítható eredményt kapjunk. Minden egyéb tanulmányi verseny az 
osztályfőnökökre támaszkodik, így egy idő után roppant terhessé válhat.

Most csak tantárgyi szavazatuk van az osztályfőnököknek is, és a mezők kitöltésén kívül 
nincsen több munkájuk, minta a szakos kollégáknak.
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A rendszer bevezetéséhez a tantestület konszenzusa szükséges, hiszen ha valaki nem 
csinálja, az a nála tanuló gyereket súlyosan érinti.

A rendszer iránt érdeklődők bővebb felvilágosítást kaphatnak a szerzőtől (1165 Bp. Mészáros 
József u. 4. Iskolai telefon: 1806 175).

GUNCSER JÓZSEF

Európa és az oktatótelevízió
Eger '92

Szeretnél-e közös Európában élni? -  tették fel a kérdést fiataljainknak a 45 perces film alkotói, 
mely az 1992-es egri nemzetközi oktatótelevíziós szemináriumon készült. A kérdés költői, a 
válasz ogyértelmű. Mit is ígér a közös Európa? Kulturáltabb, emberibb, boldogabb életet, 
domokráciát, nyitottságot, toleranciát... Csupa szépet és jót. Számunka, Kelet-Közép- és Kelet- 
Európa népei számára olyan perspektívát, amelyért érdemes dolgozni, akár áldozatot is vállalni.

Mit tohot a közös Európa megvalósulásáért az oktatótelevízió? -  tette fel a kérdést az októberben 
rondozett, már jelentős hagymányokkal és nemzetközi presztízzsel rendelkező konferencia. Na
gyon sokat -  hangzott a válasz az előadóktól, a véleményt nyilvánítóktól, televíziós szakemberektől 
és a műsorokat tudatosan felhasználó főiskolai oktatóktól, tanítóktól, tanároktól.

Bányai Gábor, a Magyar Televízió intendánsa megnyitójában kedvezően ítélte meg a magyar 
oktatótelevízió jövőjét. Baranyi Károly minisztériumi főosztályvezető arra utalt, hogy az oktatóte- 
lovíziós ismeretszerzés lehetőségével is tudni kell élni, beépítendő a pedagógiai folyamatba. 
Szólt hazánk néhány aktuális pedagógiai problémájáról is.

Kolemen Endre, a Magyar Iskolatelevízió Apáczai-díjas vezetője, a nemzetközi szeminárium 
igazgatója örömének adott kifejezést, hogy az 1966-ban megkezdett sorozat új fontos állomásá
hoz érkezett el, e mostani konferenciához, amelyen 17 ország és 2 nemzetközi oktatótelevíziós 
szervezet képviselteti magát. Köztük Belorusszia, amelynek delegátusa először képviselheti 
hazáját, annak független oktatótelevízióját.

A bevezető előadást tartó Tőkéczki László egyetemi docens a sokféleség civilizációjáról és 
kultúrájáról szólt. Szerinte az otkatótelevíziónak is az emberi lélek, a szellem átalakulását kell 
szolgálni, új emberképet kell kialakítani és nem szabad elfeledni, hogy a magyar kultúra mindig 
is európai volt.

Tamás Pál, a Magyar Közvéleménykutató Intézet főigazgatója a médianevelés fontosságáról, 
a közös európai csatornák szerepéről, a tömegközlési eszközök felhasználásának jelentőségé
ről szólt. Gerő András, az ELTE docense előadását is nagy érdeklődés kísérte. Hogyan ismerhe
tő meg Európa a média segítségével, milyen kép ól bennünk a televízióban látottak alapján 
Európa országairól, kultúrájáról, gazdaságáról stb., s e kérdésekre a konferenciateremben 
ülőkkel együtt kereste a válaszokat. Csepeli György tanszékvezető professzor a mai Európát 
jollomző kihívásokról tartott kiválóan szemléltetett előadást, majd a következő napon Ágh Attila 
profosszor az új közös Európára való felkészülés lehetőségeiről, feltételeiről, oktatóműsorairól 
beszólt rendkívül szemléletesen.

Az első négy napon a magyar előadók vázolták fel a közös Európáról kialakított képet, majd 
azt kövotőon Amerika képviselője: Rita M. Csapó-Sweet, a missouri egyetem professzora, illetve 
Dól-Afrikából Gerrit Coetzee műsorigazgató tartott előadást arról, hogy ők, a jelentős távolságból 
hogyan látnak bennünket európaiakat, mit tudnak rólunk. Az előadásokat és a tartalmas vitákat 
Góhór Gyula által kiválóan szerkesztett műsorrészletek illusztrálták.

Kót ún. Satellit-programra is sor került a szominárium alatt. Az Eszterházy Károly Tanárképző
Főiskolán Manfred Mayer müncheni vendégprofesszor tartott nagy érdeklődéssel kísért angol
nyelvű előadást az ourópai oktatótelevíziók helyzetéről és fejlődéséről, a főiskola II. sz. Általános
Iskolai Gimnáziumában Csapó Rita professzornő pedig A Sesame Street Magyarországon 
címmel.

A konforoncián elhangzottak ill. látottak konzekvenciáit zárónapon a résztvevők a következő
koppon summázhatták: a közös Európához vezető út távolinak, hosszúnak tűnik számunkra. Az 
ourópai országok közötti differenciák ugyanis igen jelentősek. Törekedni kell azonban arra, hogy 
egymást alaposabban megismerjük, megértsük, hogy minél több személyes tapasztalatcserére
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kerülhessen sor. Szerencsés volna ugyanakkor, ha a televízióműsorok nem a felszínt, a pillanatot 
mutatnák be, hanem a lényegest,a folyamatot is.

Igényként fogalmazódott meg műholdas európai oktatócsatorna létrehozása elsősorban 
idegen nyelvi és kulturális programokkal, illetve olyan televíziós szolgáltatás, amely jó minőség
ben forgalmazza és olcsó áron juttatja el a műsorokat az iskoláknak. A médiára nevelés is egyike 
a legfontosabb feladatoknak. A videós anyaggal is tudni kell élni, azt tudatosan kell beépíteni a 
pedagógiai folyamatba.

René André, az európai közösségek delegációjának konzulja a következő mondatokkal zárta 
az 1992-es egri oktatótelevíziós szemináriumot: “Az egységes Európa csak akkor jöhet létre, ha 
Önöknek tévéseknek sikerül meggyőzniük fiataljainkat ennek szükségességéről. Ez politikai és 
kulturális kihívás is egyben.” A feladat egyértelmű!

NAGY ANDOR

Az alapműveteletek ellenőrzésének 
egy lehetséges módszere

A szerző nyugdíjas gyógypedagógus tanár. Nyugdíjba vonulása óta (17 éve) is teljes 
óraszámban tanít. Osztályaiban a debilis tanulóknak a cikkben bemutatott módszerrel 
játékos önellenőrzési versenyeket szervez, s ezzel sikerélményhez juttatja tanítványait.

%

Az általános iskolát végzett tanulók nagy százaléka nem tudja az egyszeregyet, súlyos 
problémát okoz náluk a tízesátlépéssel járó műveletek elvégzése. A hiányok pótlására a követ
kezőjátékos módszert használom, amit mutatószámos módszernek neveztem el. (Szokás ezt az 
eljárást kilences próbának is nevezni.) A módszer alapja, hogy a műveletek végzésekor a 
számok alaki értékének csoportosításában törvényszerűségek vannak, amelyek segítségével 
megállapítható, hogy a kapott eredmény jó-e vagy hibás. Alapja, hogy a szám jegyeit addig 
adjuk össze, amíg egyjegyű számot kapunk, vagyis a számot egyjegyű számig redukáljuk. 

Például: mutatószámok
6 43  6 + 4 + 3  = 13 1+3 = 4

95 9+5 = 14 1+4 = 5
148 1+4+8  = 13 1+3 = 4 4+5+4+9  = 22 2+2 = 4

+639  6+3+9  = 18 1+8 = 9
1525  1 + 5 + 2 + 5  = 13 1+3 = 4
Mivel az összeadandók egyjegyű alakig redukált mutatószámainak összege és az összeg 

mutatószáma is 4, a műveletet feltételezhetően jól végeztük.
A mutatószámok megállapításakor, a magyarázatnál a feltüntetett műveleteket fejben végez

zük, így a megoldás használatos menete az alábbi:
9 6 4 , 8  9 az első sor mutatószáma

3 9 , 7 8  9 a második sor mutatószáma
3 4 6 , 0 9 5  9 a harmadik sor mutatószáma 9 + 9 + 9 + 2=29 2+9 = 11 1 + 1=2

+ 9 , 4 7  2 a negyedik sor mutatószáma
1 3 6 0 , 1 4 5  20 2+0=2
A két mutatószám (2) megegyezik, tehát a műveletet feltehetően jól végeztük.
A kivonásnál a kisebbítendő mutatószáma -  helyes műveletvégzés esetén -  meg fog egyezni 

a kivonandó és a különbség mutatószámainak összegével.
Például:

3 8 1 4 , 5  mutatószám 3 
—1926 , 84 mutatószám 3 

1 8 8 7 ,  66 mutatószám 9 3 + 9 = 1 2  
a szorzásnál a szorzandó és a szorzó egyjegyű számmá redukált alakjait szorozzuk egymás

sal. Ez a mutatószám meg fog egyezni a szorzat egyjegyű számmá redukált mutatószámával.
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Például: 3 2 = 6
3 4 6 8 * 2 , 3 6

6936
10404

2 0 8 0 8
8 1 8 4 ,  48 mutatószám 33 3 + 3 = 6
Ha az osztásnál nincs maradék, az osztó és a hányados egyjegyű számmá redukált mutató

számát megszorozzuk egymással és a kapott mutatószám meg fog egyezni az osztandó 
mutatószámával:

8 1 8 4 4 8 : 2 3 6 = 3 4 6 8
1104

1604
1888
0 0 0 0

818448 mutatószáma 6, 236-é 2, 3468-é 3.
Ha az osztásnál van maradék, annak mutatószámát hozzáadjuk az osztó és a hányados 

mutatószámainak szorzatához, így megkapjuk az osztandó mutatószámát.
Például:
1 8 6 9 1 0 : 3 1 6 = 5 9 1
2891

470
154

1 8 6 9 1 0  mutatószáma 7, 316-é 1, 591-é 6 és 154-é 1; (1 • 6) + 1 =7.
Négyzetre emelésnél:
2 34 =4 mutatószám 4

12 mutatószám 3
9 mutatószám 9

184 mutatószám 4
16 mutatószám 7

5 4 7 5 6  2 7 54756 és 27 mutatószáma egyaránt 9.
A módszer előnye, hogy a tanulók állandóan gyakorolják a fejszámolást tizesátlépéssel és a 

szorzótáblát. Egyúttal szórakoztatóbbá tehetjük az ellenőrzést, különösen, ha versenyszerűen 
végeztetjük. Azonnal kiugrik a hiba. Ha a kétféle úton kapott mutatószámok eltérőek az ered
mény biztosan hamis, ha megegyeznek, feltételezhetően jó; de előfordulhat, hogy ekkor is 
hibás. Ha páldául az első feladatban rosszul adunk össze és eredményül 1534-et kapunk, a 
mutatószám 4, az eredmény mégsem helyes.

Megjegyzés: A módszer lényege, hogy egy szám kilenccel osztva ugyanannyi maradékot ad, 
mintha a számjegyeinek összegét osztjuk kilenccel. Például, ha egy négyjegyű számban a
számjegyek rendre a, b, c, d, akkor a szám 1000a+100b + 10c+d=999a+99b+9c + a+b  + c+d
alakban írható; 999a + 99b + 9c osztható kilenccel, ezért a szám kilenccel való osztásra ugyanazt 
a maradékot adja, mint a + b + c + d.

Bár tizedes törlek esetén oszthatóságról nem beszélünk, e módszer mégis használható. (Tíz 
megfelelő hatványával szorozva a számokat már egész számokhoz jutunk.)

JÁVOR KÁROLY

Mozgássérült gyermekek integrált 
oktatása és nevelése

A Velinszky László Általános Iskola, amely Székesfehérvár központjában, egy lakótelep 
közepén áll, 1978-ban kezdte meg működését. Már az indulás pillanatában “kinőttük” az 
épületet. A szép tervek, hogy külön könyvtár, külön napközis terem legyen, semmivé váltak. 
Minden helyiségből tantermet alakítottunk ki, hogy ha szűkösen is, de elférjünk. A tanulólétszám 
további emelkedése miatt néhány éven belül ez is kevésnek bizonyult, ezért kénytelenek voltunk 
osztályokat más iskolába és intézménybe elhelyezni.

Az 580 főre tervezett épületet 1984-ben 12 osztállyal bővíteni kellett, hogy a "vándor-osztá- 
lyok” is elférjenek, mert a gyermekek száma ekkor már elérte az 1.300 főt.
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A számadatokból is kiderül, hogy iskolánk lakótelepi mamutiskola, annak minden előnyével 
és hátrányával.

Az 1986-87-es tanévben fogadta iskolánk az első mozgáskorlátozott gyermeket, aki körze
tünkhöz tartozó óvodából érkezett.

A következő években folyamatosan nőtt a számuk. Talán a türelmes bánásmód és az a tény, 
hogy iskolánk könnyen megközelíthető, arra motiválta a szülőket, hogy gyermeküket intézmé
nyünkbe Írassák.

Jelenleg 17-en tanulnak 10 különböző osztályban. Egy gyermek tanítását, aki súlyosan sérült, 
6 órás korrepetálásban oldjuk meg, a lakásán.

Tekintettel az egyre gyarapodó létszámra, tantestületünk tudatosan felvállalta az integrált 
oktatás nehéz de szép feladatát. Ennek érdekében igyekszünk úgy szervezni és végezni 
munkánkat, hogy iskolánkban mind az épek, mind a mozgásukban valamilyen fokban korláto
zott gyermekek megtalálják a helyüket.

Az előzményekről

Hazánkban a fogyatékos gyermekek általában speciális intézményben nyernek elhelyezést, 
(ha nem “dugják el” őket otthon).

Az utazás, a speciális intézmény költségei sokszor igen nagy áldozatvállalást igényelnek a 
szülőtől; komoly stresszt okoz a gyermek számára, hiszen kiszakad megszokott környezetéből.

Természetesen elfogadjuk azt a tényt, hogy a mozgássérültség egy bizonyos fokán a speciális 
intézményekre szüksége van a gyermeknek. Ezekben az intézményekben megtanulhatja a 
legalapvetőbb mozgásformákat, amelyek alkalmassá teszik a normál közösségben való tanu
lásra, később az életre.

Az integrált oktatás ezeknek a gyermekeknek az ép tanulókkal együtt történő tanítását jelenti.

Az integrált oktatás jelentőségéről, az integráció fajtáiról
Meg kell különböztetnünk spontán, részleges és tudatos, teljes integrációt.
-  Spontán integráció, melynek során egy -  egy, az iskola körzetébe tartozó mozgássérült 

gyermek elvégezte a normál általános iskolát, véletlenszerűen már sokszor és sok helyen 
előfordult.

-  Részleges integráció, ha a mozgássérült gyermekeket egy külön csoportban együtt foglal
koztatják a normál óvodán vagy iskolán belül. Ezzel a megoldással csak az utóbbi években 
találkozhatunk hazai oktatási intézményeinkben.

-  A tudatosan végzett integrált nevelés, melynek lényege, hogy a mozgássérült gyermek, 
életkorának megfelelő normál iskolai közösségben tanul, és melynek során az iskola megteremti 
az ehhez szükséges tárgyi és személyi feltételeket, Magyarországon még fehér hollónak számít.

Az iskolánkban folyó integrált nevelés és oktatás
Az iskolába lépést megelőzően találkozunk a mozgássérült gyerekkel és szüleivel. A szülők 

számára a mozgásfogyatékos gyerek óvodába, iskolába kerülése nem csak abból a szempont
ból fontos esemény, hogy munkába állhatnak, hanem azért is, mert a nevelők személyében 
partnert kapnak gyermekük neveléséhez, megoszthatják gondjaikat, segítséget kaphatnak az 
otthoni neveléshez. Az épekkel való együttélés megkezdése reményt nyújt a szülőknek gyer
mekük későbbi beilleszkedésére, boldogulására.

Óvodai kötött és kötetlen foglalkozásokon figyeljük meg a gyermekek tevékenységét, visel
kedését. Az óvonó és az óvodai konduktor segítségével megismerjük a gyermekek pontos 
diagnózisát, tisztázzuk a fejlesztési feladatokat. A mozgássérült és a normál gyerekek személyi
ségfejlődésének szempontjából is fontos az együtt nevelkedés. Már kisgyermekkorukban meg
tanulják a segítségnyújtás formáit, a fogyatékos gyerekekkel szemben elvárható magatartási 
szabályokat. A szocializáció folyamán megtanulják azokat a kapcsolatteremtési normákat, 
melyekre külön nevelkedve nem lenne lehetőség.

Folyamatos kapcsolatot tartunk a kórházi gyermekfóorvossal.
Az épmozgású gyerekek szüleit bevonjuk a programba. (Előítéletek, ellenérzések, viszolygá

sok elkerülésére, bár szerencsére ilyennel eddig még nem találkoztunk.) A hozzáállás jónak 
mondható. Nem tapasztalunk csúfolódást, inkább együttérzést, és segítókészséget, néha túlzot
tan is. Az épmozgású gyerekeknek is meg kell tanulni, hogy amit önállóan meg tud csinálni egy 
mozgássérült, azt nem szabad helyette elvégezni.
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Az iskolába lépést követően feladataink a kővetkezők:
Első osztályban a beszoktatási időszak után a tanulók egyéni fejlesztésének, difrerenciált 

feladatoknak a kimunkálása következik rővidebb időszakokra, a mozgássérültsóg fokának és az 
egyéni haladási ütemnek megfelelően. A tanítók, tanárok szempontjából az integrációs oktatás- 
nevelés nagy feladatot jelent, de nagy lehetőségeket is kínál. Nem lehet általános szabályok 
szerint foglalkozni a tanulókkal, hiszen sérültségük eltéréséből adódóan haladási ütemük és 
képességeik is eltérőek. A tanulók sokoldalú képességének kibontakoztatására a tanítók, 
tanárok nagyfokú találékonyságára, kreativitására van szükség.

Pl. az írás tanítása hosszabb előkészítést igényel a sérült gyerekek esetében. Megoldásunk 
az, hogy az első időben a gyógypedagógiai iskolákban használatos nagyvonalazású füzeteket 
használják, és csak később térnek át a normál füzetekre.

A konduktor és a tanítók órarendjét igyekszünk összehangolni. Például testnevelés órán a 
mozgássérült tanuló a konduktív teremben egyéni fejlesztésen vesz részt. A termet kifejezetten 
a sérült gyermekek speciális foglalkoztatására alakítottuk ki. Felszerelése bordásfalakat, gumi
köteleket, labdákat és tükröket, valamint más mozgásfejlesztő eszközöket tartalmaz.

A mozgássérültekkel való foglalkozás további átalakításokat is igényelt az iskolában. Az aulát, 
melyről a tantermek, ebédlő, mellékhelyiségek nyílnak, kórbe'öveztük" egy korláttal, hogy 
segítségével egyedül is képesek legyenek eljutni a gyermekek a fenti helyiségekbe, ill. az 
udvarra. Külön gondot jelentett a sérült gyermekek részére a mellékhelyiségek biztosítása, 
hiszen a spina bifida-s gyermekeknek, a fertőzés elkerülése érdekében külön WC-t kell használ
niuk.

Más esetben a konduktor is részt vesz a testnevelés órán, ahol a sérült gyermek minden olyan 
feladatot, amit tud, együtt végezhet társaival.

1990. novemberétől van főállású konduktora iskolánknak, aki a Pető Intézetben hallott rólunk, 
felkeltette érdeklődését a nálunk folyó munka -  kihívás, melyet azóta is lelkesedéssel végez.

A testnevelés órákon kívül, más tanítási órákon is segíti a gyerekek mozgását, fejlődését. 
Tanácsot ad a pedagógusoknak a mozgássérült gyermekek tanórai foglalkoztatásához. Közvet
len kapcsolatunk van a Mozgássérült Egyesületek Országos Szövetségével és a Pető Intézettel. 
Munkaközösséget hoztunk létre az integrációban részt vevő többi iskolával. A MEOSz szerve
zésében rendszeresen találkozunk, iskolalátogatások, tapasztalatcserék során megismerke
dünk egymás munkájával, ötleteket, módszereket kapunk és adunk egymásnak.

Mozgássérülteket oktató pedagógusaink nem rendelkeznek gyógypedagógiai képesítéssel. 
Az integrációban végzett munka viszont ezt sokszor megkövetelné, így a MEOSz közbenjárásá
ra a Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Tanárképző Főiskola továbbképzést szervezett az integ
rációban dolgozó pedagógusok számára. Ennek eredményeképpen oktatóink bátrabban és 
céltudatosabban tudnak követelményeket támasztani a mozgássérült gyermekekkel szemben. 
Két alkalommal volt módunk hospitálni a Mozgásjavító Általános Iskolában. Fentiek tanulsága
ként javaslattal kívánunk élni a MEOSz felé, hogy az éves munkaközösségi terv elkészítésekor 
vegye figyelembe pozitív tapasztalatainkat és szervezzen újra hasonló konzultációkat, tovább
képzéseket.

Logopédus is dolgozik mellékállásban iskolánkban. Sajnos a mozgássérült gyermekek egy 
részénél a központi idegrendszer sérülése nemcsak a nagymozgásokra és a finommozgásokra 
nyomja rá a bélyegét, hanem a beszédre, a hangképző szervekre is. Az épmozgású gyermekek 
között is szükség van logopédusi segítségre, ez indokolta a mellékállásban való folyamatos 
alkalmazást.

A gyerekek mozgását, étkeztetését, levegőzését és a tanítók munkáját három pedagógiai 
asszisztens segíti. Természetesen ók is csak abban adhatnak segítséget a sérült gyermekeknek, 
amit önállóan tényleg nem tudnak elvégezni. Elsődleges szempont: mindenben, amiben csak 
lehet közelíteni az épmozgásúakkal szemben támasztott követelményekhez. Gondolok itt az 
önkiszolgálásra, részvételre az iskolai rendezvényeken, kirándulásokon, minden lehetséges 
programon. Pl. iskolai rendezvényeken önálló műsorszámokat adnak elő, még akkor is, ha 
ehhez két botra van szükségük, vagy csak ülve tudják elmondani a verset, mesét. A történethez 
és a valósághoz tartozik, hogy nekünk pedagógusoknak is alakulnunk kell a feladathoz. 
Előfordult, hogy egy mesemondó versenyen a zsűri tagjai azért akartak első helyezést adni az 
egyik mozgáskorlátozott gyermeknek, mert sérültségét tekintették fontosabbnak tudásánál. 
Nagyon fontos, hogy mindig a realitás legyen a fő szempont és ne a sajnálat, mert csak így lehet 
a sérült gyermekeket az épekkel való közös élethez, azonos elbíráláshoz szoktatni.

Szeptembertől újabb négy mozgássérült gyermek kezdi nálunk a tanulást a négy első 
osztályban. A megnővekedett feladatot a konduktor egyedül már nem tudja ellátni, hiszen a 
foglalkozások időigénye csak 10-12 gyermek fejlesztését teszi lehetővé.

A feladat hatékonyabb és praktikusabb megoldása érdekében a Bárczi Gusztáv Gyógypeda- 
góiai Tanárképző Főiskola egy főállású szomatopedagógust biztosít iskolánk számára.
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Szükségünk lenne főállású logopédusra is, de a városi Önkormányzat anyagi helyzetét 
ismerve, nem lehetnek illúzióink.

mm

Az Önkormányzat, látva iskolánk törekvéseit, igyekszik lehetőségeihez mérten támogatni 
minket, így pl. a konduktor részére soron kívül garzonlakást biztosított. Reméljük, hogy a 
szomatopedagógus számára ugyanígy meg fog oldódni a lakáskérdés.

Fenti óriási segítség mellett, helyzetünk egyáltalán nem irigylésre méltó. Lassan elterjedt, 
hogy iskolánk hajlandó, és ma már képes a mozgáskorlátozott gyermekek oktatására, így 
számunkra érthető, hogy 20-30 km-es távolságból szállítják gyermekeiket iskolánkba a szülők 
nap mint nap. Érdekes tanulsága a dolognak, hogy az érintett iskolák és önkormányzatok 
azonban még a normál gyermek fejkvótát sem utalják át részünkre, pedig teljes ellátásukat mi 
biztosítjuk. Ugyancsak szűkös anyagi helyzetünk miatt, sajnos az integrációban résztvevő 
tanítóink és tanáraink áldozatos munkáját nem tudjuk megfelelő mértékben dotálni, pedig az 
osztályfőnökök és szaktanárok részéről sokkal több munkát és odafigyelést jelent a mozgáskor
látozott gyermekek foglalkoztatása, mint az épeké.

Az integráció révén érdekes jelenségekkel is szembetaláltuk magunkat. Általános jelenség, 
hogy a mozgáskorlátozottakkal szemben az igenyeltnél nagyobb segítókészséget, sajnálatot 
tanúsítanak az emberek. Az integráció lényege ennek pont az ellenkezője: igyekezni hozzász
oktatni a sérült egyéneket a normál, ép emberek közötti élethez, és az ép társadalommal 
tudatosítani, hogy a sérült emberekkel együtt kell tudni és akarni élni. Ez a gyakorlatban nem 
egyszerű feladat. Tükrözik ezt a szociometriák, melyeket időközönként készítünk az osztályok
ban. Ezek eredménye igazolja, hogy néha kifejezett kérésünk ellenére a szülők túlkényeztetik a 
sérült gyermekeket, mellyel viszont megnehezítik az osztályba, az épek közé való beilleszke
dést. Ez a túlkényeztetés az iskolában a mozgássérült gyermek türelmetlenségében, esetenként 
társaival szembeni agresszióban vagy éppen túlzott érzékenységében nyilvánul meg.

Annak ellenére, hogy az osztály, ahova kerültek, és a többi, más osztályban tanuló gyermek, 
akivel naponta találkoznak, természetesnek veszi másságukat, a szociometria szerint egy-egy 
mozgássérült peremhelyzetbe kerül, mert kötelességszerűen segítik ót épmozgású társai, de pl. 
barátnak nem választják. Ebben bizonyíthatóan közrejátszanak az otthoni túlkényeztetés hatá
sára kialakult rossz tulajdonságaik. A szociometria eredményei meghatározzák a pedagógus 
feladatait, melyek a következők:

-  kapcsolatot keresünk a szülővel,
-  megpróbálunk tanácsot adni, hogyan segíthetne ó is gyermekének az otthoni következetes 

neveléssel hogy osztálytársai ne csak kötelessétudatból fogadják el, hanem kössenek barát
ságot is vele. A mozgássérült gyermekek szülei -  érthető okoból -  sokkal érzékenyebbek, mint 
a többi szülő. Pedagógiai tapintattal kell feléjük fordulnunk, hogy érezzék, nem bántani akarjuk 
őket, hanem segíteni szeretnénk.

Befejezésül
■

A témára vonatkozó szakirodalom olvasása közben derült ki számomra, hogy a nyugati 
országokhoz viszonyítva, igen nagy a lemaradásunk az integráció terén. A fejlett országokban 
természetesen sokkal előttünk járnak. Persze ott az anyagi lehetőségek is kedvezőbbek.

Szűkös költségvetésünkből csak kis lépések megtételére van lehetőség, de ezeket a lépése
ket meg kell tenni! Már az oktatásról szóló 1985.évi Törvény alapelvként fogalmazta meg, hogy 
az államnak fokozottan kell gondoskodnia a testi, az érzékszervi, az értelmi és beszédfogyaté
kos gyermekek neveléséről és oktatásáról, elősegítve ezzel a társadalmi munkamegosztásba
való minél jobb beilleszkedésüket.

A fogyatékos gyermek nem sajnálatot, hanem fokozott figyelmet várhat el -  joggal a 
társadalomtól, s különösen a pedagógusoktól. A társadalomnak is érdeke, hogy minden tőle 
telhető segítséget megadjon ahhoz, hogy a fogyatékos gyermek elsajátíthassa azokat az 
ismereteket, amelyek lehetővé teszik számára az önálló életvitelt.

Eddigi teljesítményorientált iskolarendszerünk helyett, elsősorban az óvodákban és az isko
lák kezdő szakaszában utat kell törnie a nevelés humanizálását célzó törekvéseknek. Szemlé
letváltásra van szükség. Ebbe az átalakulásba kell beépíteni a megvalósítható integrációs 
modelleket. A jót akaróknak össze kell fogniuk, hogy az integráció terén mutatkozó 15-20 eves
lemaradásunkat behozzuk.

A sürgős szemléletváltást indokolja, hogy a különböző statisztikai adatok szerint a föld 
országainak zömében minden tizedik ember szenved valamilyen testi, értelmi vagy érzékszervi 
károsodás miatti fogyatékosságban. A családtagokat is számítva így a lakosság 25%-ra van a 
rokkantság hátrányos kihatással.

Nem lehetünk közömbösek környezetünk problémáival szemben.
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Nem lehet közömbös számunkra, pedagógusok számára, hogy az integráció keretében a 
sérült gyermekek a szeretett család körében maradhatnak. Édesanyjuk gondozhatja, nevelheti 
őket.

Nem lehet közömbös az sem, hogy az épek példája a legjobb húzóerő a sérült gyermek 
fejlődésében.

Nem lehet közömbös az sem, hogy az ép gyermekek megszokják, természetesnek tartsák a 
mozgássérült másságát.

Az iskolai szocializáció során olyan pozitív tulajdonságok fejlődhetnek ki bennük, mint a 
segítökészség, a humánum, s talán felnőttkorukban toleráns emberek lesznek!

LÁSZLÓ ISTVÁNNÉ

Erdélyi gyermekjáték-tárak

Hagyományápolás a romániai 
magyar gyermekjáték irodalomban

A játékok tankönyvi feldolgozása

Az erdélyi magyarság több évtizedes gúzsbakötött művelődési életének voltak nagy esemé
nyei, a folytonosságot és újrakezdést jelentő mozzanatai, amelyekről -  érthető módon -  abban 
az időben, visszafogottsággal, túlzott szerénységgel beszéltünk. Olyankor mindig úgy éreztük, 
hogy Benedek Elek utolsó üzenete “Az a fő, hogy dolgozzanak” minden nemzedék számára 
kötelező érvényű, és tisztességgel teljesítjük. Számvetésre, megállásra nem volt idő, mert a 
falurombolók országában minden pillanatnyi késedelem azzal fenyegetett, hogy soha nem 
pótolható szellemi értékek mennek veszendőbe.Ezért tekinthetjük példamutatónak,, reményt- 
keltőnek azt az értékmentő munkát, amelyet az erdélyi folkloristák, hivatásos vagy nem hivatá
sos gyűjtők, feldolgozók végeztek. Mellettük pedig már-már fanatikus kitartással küzdő és 
bámulatosan céltudatos, ötletes lapszerkesztők és kiadói szerkesztők csapata segítette nyom
dába, tette közkinccsé ezeket az értékeket. Az erdélyi és Királyhágón túli gyermekfolklór is a 
hagyományőrzés és -mentés fókuszába került.

Az óvodai, iskolai használatra szánt gyűjtemények, sajtóban közzétett helyi gyűjtések, játé
koskönyvek, a Kritérion vagy a Tankönyvkiadó sorozatai mellett két számottevő, nagyszabású 
gyűjtőmunka született. Az első 1980-ban jelent meg, szerzője Gazda Klára hivatásos néprajzku
tató, muzeológus, kötetének találó címe: Gyermekvilág Esztelneken. Csak ebben az egyetlen 
Háromszéki községben a gyermekek világa oly tág, olyan széles, hogy nyolcszáznál is több 
játék fér bele.

Az előbb lapszerkesztők már-már fanatikusan küzdő csapatáról beszéltem, akik a giccses, 
szellemiségünk számára idegen, irányított és többnyire fordított gyermekirodaimat sikeresen 
ellensúlyozták a gyermekfolklór gyűjtésére meghirdetett pályázataikkal, levelezéssel, buzdítás
sal, a szórványvidékek bekapcsolásával. (Ilyen pályázatokat hirdetett meg a Napsugár 1976-ban
-  Egyedem, begyedem címmel, gyermekmondókák gyűjtésére, a Dolgozó Nő bölcsődalokra 
1971-ben, A Jóbarát 1971-ben Síppal, dobbal címmel napi gyermekjátékok gyűjtésére és aztán 
a nagysikerű Öltöztesd fel Zsuzsi babát népviselet leírására, a nagyváradi Fáklya pedig 1976- 
ban Gyermekmondókák gyűjtésére hívta fel olvasóit. Ezek a pályázatok nem várt eredményeket 
hoztak, minden várakozást felülmúlóan megmozgatták a magyar családok hagyományőrző 
aktivitását és ma is együtt látható tárgyi gyűjteményeket és szellemi értékeket eredményeztek.

Amint a gyermekvilág Esztelneken szerzője, Gazda Klára elmondja, ez adta az ötletet, jelesen 
a Jóbarát című gyermeklap Síppal, dobbal pályázata -  ez késztette a több évig, 1973-tól 1979-ig 
tartó gyűjtőmunkára. A pályázat legjobb gyűjtőjének, Szász Veronikának a faluját, Esztelneket 
választotta. Esztelnek elzárt, vasútállomás nélküli falu az egykori Kézdi-szék területén, a mai 
Kovászna megye legészakibb csücskében, az Ojtozi havasoknak nevezett Nemere hegység 
tövében, 1332-től szerepel a pápai dézsmák regesztrumában. Népessége a kiegyezés utáni 
népszámlálás adatai és a későbbiek alapján máig stagnál. Ebből a székelyföldi faluból Gazda 
Klára összesen 803 népi gyermekjátékot közöl, 6 műfaji csoportba osztva. Ami a jelentőségét 
illeti, talán abban foglalható legjobban össze, amit a szerző munkája bevezetőjében vall:

30-40 évvel Gönczi Ferenc Somogybán, Kresz Mária Kalotaszegen, Nyárszon és Kiss Lajos
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Hódmezővásárhelyen végzett gyűjtése után az esztelneki gyermekéletról a somogyitól, kalota
szegitől és hódmezővásárhelyitől némiképp eltérő, alapvető vonatkozásban azonban hasonló, 
nem kevésbé érdekes képet rajzolhattam.”

Négy évtized telt el azután, hogy megszületett a negyedik, egy falut és közösséget megjele
nítő gyermekfolklór gyűjtemény, amely kiegészíti a székelyföldi játékkinccsel a megkezdett 
gyűjtőmunkát. Gazda Klára kötete az erdélyi, romániai magyar gyermekfolklór fennmaradásá
nak perspektíváját is előrevetítette, módszerében útmutatóvá vált a gyűjtők számára, megerősí
tette a hitet, hogy a magyar népköltészet és dallamvilág megőrzése közös ügy. A Kriterion kiadói 
sikernek könyvelhette el, és ez is igazolta a gyűjtőt, aki remélni merte, hogy könyvét “haszonnal 
forgatják a nevelés gondjain töprengók is”, mert újabb módszertani kiadványok és gyűjtemé
nyes kötetek kiadását indította el, a pedagógusok pedig még inkább szem előtt tartották, hogy 
tiszta forrásból merítsenek. Az egyik sorozat a Tankönyvkiadó magyar szerkesztőségének és 
munkatársainak köszönhető. Az óvodák és iskolák számára készült, az akkori szigorú engedé
lyezésen is keresztülvitt, hivatalossá, kötelezővé tett gyűjtemények: Vers, mese, ének, Játék az 
óvodában, Nyitva van az aranykapu, Barangolás meseországban és az Irodalmi Kistükör.

1968-tól 1982-ig 6 olyan Gyűjteményes kötet jelent meg, amelyek tartalmaztak gyermekjáté
kokat a Magyar Népzene Tárából vagy hazai gyűjtésekből. A legtöbb kiadást megért kötetéhez
3 modell-értékű lemez is készült, ezzel indult volna az Óvodások lemeztára, egy szórakoztató 
óvodai segédanyag, a még akkor létező marosvásárhelyi gyermekkórus és együttes a kolozs
vári kisiskolások előadáséban. A lemeztár és később a nyolcvanas években az ilyenszerű 
kötetek megjelenése is megrekedt. Az egyre növekvő, giccses, dicsőítő, álhazafias versáradat
ban a népi ihletésű eredeti magyar folklóranyag nemkívánatos lett. Fokozott éberséggel ellenő
rizték a Tankönyvkiadó magyar szerkesztőségének munkáját. 1980-tól semmilyen óvodai segéd
anyagot, gyűjteményt nem engedélyeztek. Illetékesek rájöttek, hogy a magyar óvodai anyanyel
vi nevelés eltávolodott a hivatalos dogmáktól, nem szolgálja a homogenizáló törekvéseket.

Ekkor nőtt meg a Kritérion gyermekirodalmi sorozatának jelentősége és szerepe. Már 1971 -tői 
kis formátumú sorozatban jelentek meg ezek a gyűjtemények, amelyek vagy teljes egészükben 
vagy egyes fejezeteikben népi gyermekirodaimat és játékokat tartalmaztak. A Szedem szép 
virágom, Selmeczi Marcella kolozsvári zenepedagógus összeállításában jelent meg. Az énekes 
játékok rendszerezését a Magyar Népzene Tára szerint végezte, felhasználta az erdélyi, főleg a 
székelyföldi gyűjtéseket. A Tavaszi szél vizet áraszt, az Erdő mellett esti csendben, az Énekben 
hallottam más-más jellegű kötetek után 1984-ben jelent meg ugyancsak Selmeczi Marcella 
gyűjtésében egy olyan könyvecske, amely a népek gyermekdalai alcímet kapta. Ez a kötet a 
Csodakürt, eredeti játékos, dallamos, kétnyelvű anyagot tartalmaz, mindenik játékos dalszöve
gét erdélyi költő fordította. A szerző munkájának érdekessége, hogy Kolozsvárt tanuló, nemcsak 
európai, hanem a harmadik világbeli diákoktól gyűjtött eredeti anyagot elénekelték, eljátszották 
neki a dallamot, a játékot, így hiteles, eredeti anyag került a birtokába. Az erdélyi magyar 
gyermekek, akik olyan sokáig elszigetelten éltek, mégis megismerhették más népek gyermeke
inek játékdalait. Egyedülálló, invenciózusan és a szükség diktálta ötletességgel hiteles forrásból 
összeállított kötet a Csodakürt, amely -  sajnálattal mondom -  zárja a Kriterion-gyermekkönyvek 
sorozatát.

A második gyűjteményes kötet megjelenésekor, 1982-ben mi, erdélyi magyar pedagógusok 
vagy szerkesztők úgy éreztük, hogy anyanyelvűnk megmaradásának, újjászületésének tanúi 
vagyunk. így vettük kézbe a Kriterion egyik legszebb népköltészeti kiadványát, a Bihari gyer
mekmondókákat. E páratlan teljesítmény rövid története:

A nagyváradi Fáklya és a Bihar Megyei Népi Alkotások Házának folklórköre 1976 márciusában 
pályázatot tett közzé gyermekmondókák gyűjtésére. Ennek a gyűjtésnek eredményeképpen 
Bihar megye 34 helységéből 169 pályázat érkezett be, csaknem 7000 gyermekmondóka-válto- 
zat. A pályázat szervezője Fábián Imre, a nagyváradi Fáklya szerkesztője, a bihari folklórkor 
magyar tagozatának vezetője. Ehhez az anyaghoz 1979-ben, a második menetben 35 helység
ből újabb 128 gyűjtés érkezett. Összesen 70 helységből 10 915 mondóka.

“Aligha akad Erdélyben még egy olyan megye -  írja a gyűjtemény bevezetőjében Faragó 
József, a neves erdélyi folklórtudós -  ahonnan bármelyik magyar népköltési műfajt ily tömegben 
sikerült volna mostanig összegyűjteni és archívumban tárolni”. A 16 000 verssort kitevő mon- 
dóka-gyűjtemény “alighanem több, mint az eddig közölt összes magyar gyermekmondóka 
együttvéve”. Egy helységre számítva mostanáig a háromszéki Futásfalva volt az a falu, ahonnan 
a legtöbb mondókát ismertük (317). Ezt a csúcseredményt most egyszerre hat bihari helység is 
elérte, illetőleg túlszárnyalta (Nagyvárad, Szalacs, Nagyszalonta, Tenke, Cséhtelek és Era- 
dony)." A hazai magyar gyermekfolklór gyűjtése tehát évekig foglalkoztatta a nagyváradi folklór
kor tagjait és ennek a gyűjtésnek az óvónők, tanítók, a kicsinyek beszédkészségét fejlesztő 
pedagógusok vehetik hasznát. A mondókák, kiszámolók, nyelvgyótrók, más gyermekjátékok 
már régóta helyet kaptak az anyanyelvi oktatás tervében. A tiszta forrásból származó népi
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mondókák a nyelv, a zene, a ritmus ősi világához nyúlnak vissza. Érzelmi- és gondolatviláguk 
elvezet a népi hagyományok megismeréséhez, megbecsüléséhez. A környezetismereti foglal
kozásokon, az állat- és növényvilág megismerésének, a beszédkészség kialakításának, fejlesz
tésének minden mozzanatában, a csoportos játékban a mondókáké az elsőség, velük kezdődik 
a játék. Hazai szakirodalmunkban, az Óvónők kézikönyvének egyik szerzője, Nagy Erzsébet, 
marosvásárhelyi óvónő leírja, hogy a mondókák szerepének nagy fontosságot tulajdonít a 
gyermekek kialakuló gondolat- és érzelemvilágában. Mindig megkérdezi a gyerekeket, hogy 
mire gondolnak, vagy mi jut eszükbe, amikor kiolvasót vagy mondókát mondanak. Ha ezt hallják 
például:

Éni, péni, jupiténi
Efer, gefer, guminéni,
Iszipo-, iszipo!
Te vagy a fogó!"

A gyermekek szerint a mondóka első sorában egy csillagról lehet szó. A második sorról azt 
mondották, hogy egy gumibaba beszól. A harmadik sorban a két azonos hangzású szó lehet 
egy sziszegő kígyó, vagy elindul a fogó. A negyedik sor “már nem olyan érdekes, mert akkor 
már szaladni kell.” A csiga-biga hívogatót vagy a ‘‘Süss fel nap" című dalocskát valamilyen 
bűvös játéknak tekintették, amit, ha elmondanak, teljesül a kívánságuk. A mondókák, kiolva
sók tehát tágra nyitják a gondolkodás-, az értelem-, az érzelemfejlesztés kapuját. A nyelvi 
kifejezésmód hangutánzó, árnyaló, ósrétegekból származó bűvölete keríti hatalmába a gyer
mekeket. Anyanyelvi oktatásunk, nevelésünk valóságos ihletóje lett a Királyhágó melléki 
gyűjtemény. Erről a gyűjtésről azt is elmondja Faragó József, hogy a gyűjtők vagy kutatók 
munkájuk közben gyakran találkoztak ismert szerzők folklorizálódott gyermekverseivel, mon
dókéival. Köztük említi Szilágyi Domokos verseit vagy az első erdélyi mondókák szerzőjének, 
Gáspár Jánosnak versikéit. Szilágyi Domokos az erdélyi magyar költészet legnagyobb 
ígérete és beteljesülése volt, számtalan gyermekverset írt, a legnagyszerűbb játék volt 
számára a vers. 1976-ban jelent meg ragyogó teljesítménye a PIMPIMPARÉ, vers és dallam 
népi ihletésű gyermekjátékba ötvözése. A versekhez dallamot Vermesy Péter zeneszerző írt. 
A versek és kották a szerzők kézírásában jelentek meg. Szinte egyedülálló vállalkozás volt, 
az erdélyi magyar gyermekirodalom sikerkönyve lett, az iskolai és óvodai ünnepélyek, 
előadások kedvelt műsora.

Az erdélyi és a Királyhágó melléki magyar gyermekfolklór megőrzését, hagyományainak 
ápolását az olvasó és nyelvtankönyveink szerzői is feladatuknak tekintették. A hetvenes 
évektől a tankönyvek e tekintetben mintha megújulnának. Az új ábécéskönyv számos népi 
mondókát tartalmaz, játékszöveget közöl. Az l-IV. osztályos olvasókönyvek immár oktatási 
céllal közük a gyermekjátékokat, a nyelvtankónyvekben felhasználjuk a kérdező, felelgetó, a 
párbeszédes játékok szövegeit, a hangutánzó mondókákat, találós kérdéseket. Az V-VIII. 
osztályos olvasókönyvek külön népköltészeti fejezetet tartalmaznak, az V. osztályos könyv
ben kapott helyet a népi gyermekjáték. Immár tudatossá válik a gyermekekben, hogy, amit 
ók az iskola vagy óvoda udvarán játszottak, hova tartozik műfajilag, hogyan keletkezett, 
hogyan terjedt évszázadokon át. A gyermekjáték hogyan őrizte meg történelmünk eseménye
it, hogyan idézi fel ezeket, amikor a gólya-gólya gilicét gyógyítja, Katalinkát biztatja, hogy 
szálljon fel, mert jönnek a törökök. A válogatás a műfaj sajátosságainak, szemléletességének 
figyelembevételével, az életkori sajátosságoknak megfelelően, aszerint történt, hogy a játék 
az egész magyar nyelvterületen ismert legyen. Ilyen például az iskolai közvetítéssel balladá
ból játékká vált Egyszer volt egy királyfi, Bartók Béla feldolgozásában. Tudatosan választot
tuk azokat a játékokat, amelyek helységneveket tartalmaznak: Brassó, Pozsony, Komárom, 
Galánta vagy folyók, hegyek nevét: Duna, Maros, Tisza, Dráva. A Fehér liliomszál vagy a 
Biborkáné a gyermekek legkedvesebb játéka. És azt is tudják, hogy Biborkáné vagy Daniká- 
né lányát Baranyában vagy Székelykeresztúron csakis aranyfarkú lovakkal húzott hintón 
viheti el a kérője.

A játékok kiválogatásában, az iskolai életben betöltött szerepének meghatározásában a Nagy 
László-i koncepció vezérelt. A gyermek érdeklődésének lélektana és a Maurice Debesse neve
léselméletében ismert szakaszos fejlődés megállapításai alapján az érzékszervek nevelését, a 
képzelet és a jellem fejlesztését a gyermekkorban döntő fontosságúnak tekintik. Nagy szerepe 
van ebben a játékok propagálásában, kiválogatásában, kötetekbe rendezésében, amikor neve
lési és didaktikai szempontokat veszünk figyelembe, az egész magyar nyelvterületen ismert 
változatokra gondolunk. így tudatosítjuk a pedagógusokban azt a célkitűzést, amit évtizedeken 
át nem volt szabad kimondanunk, de legfőbb kötelességünknek tekintettük: -  az egyetemes 
magyar kultúrához való igazodást, hogy részének tekintsük kulturális értékeinket és e szerint
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sáfárkodjunk velük. Az óvodában, az iskolában a családdal együtt a magyarság nyelvi, kulturá
lis, hagyománybeli, tudati egységét alakítsuk és erősítsük.

RÓZSA MÁRIA

Lucázás
December 13. -  Luca napja

A Julianus naptár szerint ekkor volt a téli napforduló. A legrövidebb naphoz a leghosszabb 
éjszaka tartozik: az év legboszorkányosabb éjszakája. Óvták a boszorkányoktól, rontástól az 
embereket, állatokat egyaránt. A házak, az ólak ajtajára fokhagymával keresztet rajzoltak. 
Lefekvés előtt mindenkinek fokhagymát kellett nyelnie.

-  Általános hit szerint karácsony éjjelén a Luca székről ki lehet lesni a boszorkányokat. 
Készítéséhez Luca napján kell nekifogni, pontos előírás szeirnt. Ha azután készítője az éjféli 
misén rááll, megláthatja, ki a boszorkány a faluban, hiszen ilyenkor szarvat hordanak. Utána 
azonban menekülnie kell, nehogy széttépjék. Legjobb, ha mákot szór el az úton, mert azt fel kell 
szedniük, így nem tudnak bosszút állni rajta.

-  Az asszonyoknak tilos volt ezen a napon pl. fonni, varrni, kenyeret sütni. Luca büntetésből 
a fonó asszonyhoz hajítja az orsót, kóccá változtatja a fonalat, bevarrja a tyúkok tojókáját, ráül 
a lapátra és összenyomja a kenyeret.

Általában ajánlatos volt fejteni (babot, ruhát), hogy kifejtsék a tyúkból a tojást. Hogy ne 
tojjanak szét a tyúkok, abroncsba szórták az eleséget. A gazdasszonynak sokat kellett ezen a 
napon ülnie, hogy a kotlós jó ülós legyen. A lányok kedvenc mulatsága a tréfás jósolgatás volt. 
Ilyen volt pl. a lucacédula, cédulákra férfineveket írtak, abból minden nap egyet a tűzbe vetettek, 
s ami karácsonyra utoljára maradt, az a jövendőbeli neve. Gallyakat vízbe tettek, s ha kará
csonyra kizöldült, a lány közeli férjhezmenetelét jósolta.

Az idöjárásjósló praktikák ugyancsak a Lucától karácsonyig terjedő időszakra estek. Ilyen volt 
pl. lucakalendárium, amikor Luca -  karácsony közti 12 nap időjárásából jósoltak az elkövetkező 
12 hónap időjárására. Közismert még a hagymakalendárium: tizenkét besózott hagymalevél 
segítségével a következő év havonkénti csapadékosságára következtettek.

Tollaspogácsával próbálták megtudakolni, hogy mindenki egészséges lesz-e, életben marad- 
e a következő évben. Annyi pogácsát sütött a gazdasszony, ahány tagja volt a családnak. 
Mindenki szúrt bele egy tollat. Akinek a tolla megpörkólódött a kemencében, arról azt hitték, 
beteg lesz, vagy meghal a következő évben.

A Csallóközben és Nyitra vidékén volt szokás a Luca-napi alakoskodás. Fehér lepedőben, 
belisztezett arccal vagy arcukat fehér tüllkendóvel eltakarva jöttek a lucák, akik a gyerekeket, 
lányokat ijesztgették. Söprűt vagy meszelót vittek magukkal, általában nem volt szabad meg
szólalniuk. A háziak arcát is “bemeszelték", hogy ne legyenek kiütésesek. Megpiszkálták a 
tyúkokat is, hogy jól tojjanak. Különböző köszöntő szokások is ismertek voltak.

A Garamtól az Ipolyig eső területen heverés volt a neve:

Acélt hoztam magoknak 
Cin legyen kanaljok 
Cin legyen tányérjok 
Bornyazzon meg a tehenjek,
Csikózzon meg a lovok,
Gazdasszonynak fia legyen,
(gy heverjenek a tyúkok.

(Ethnographia 1941., gyűjtötte: Manga János)

Az ország nyugati felében a közelmúltig szokás volt a lucázás vagy a kotyolás. Luca nap 
hajnalán indultak el a fiúgyerekek három-öt fős csoportokban. Sokszor több csoport is járta az 
ismerős házakat. Fadarabot vagy szalmát vittek magukkal, s arra térdelve mondták vagy 
énekelték mágikus, termékenységvarázsló szövegüket. A szalmát a gazdasszony a tyúkok alá 
tette, hogy egész évben jól tojjanak, a jókívánságokért pedig megjutalmazta őket.
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Lucázás
Szereplők: gazda, gazdasszony

lucázó legónykék (8 fő)
Kellékek: fatuskók, amire ülnek vagy egy-egy marék szalma

kereplő, csengő 
tarisznya
seprű, kosár: benne dió 
asztal, terítő, 2 szók

Öltözetük:
gazda, lucázó gyerekek: fehér (paraszt)ing, sötét nadrág, fekete csizma 
gazdasszony: fehér blúz, sötétebb színű parasztszoknya, fehér harisnya, fekete 
(karakter) cipó

A gazda, gazdasszony a leterített asztalnál ülnek. A lucázók közül 2 gyerek kaput tart, ez a
ház ajtaja. A többi gyerek ezen keresztül szalad be párosával a színpad közepéig, ahol
egyszerre kiáltják el magukat:

Mind: Be szabad-e jönni lucázni?
Gazdasszony: Ne gyertek gyerekek, voltak már elegen!

(a söprűt felemelve kergeti el őket)
1. pár: Egy csirkétek legyen, az is botnál fogva menjen!
2. pár: Egy tikotok legyen, az is vak legyen!
3. pár: Egy véka tojásotok legyen, az is mind záp legyen!
Páronként visszalopódzkodnak, közben utánozzák, amit mondanak: sántítva megy ki az 

egyik, befogja a szemét a másik, mikor megy kifelé.
Gazda: Jól van, ne átkozódjatok, gyertek csak be!

(feláll az asztaltól és visszahívja a gyerekeket)
Mind énekel: Luca, Luca krtty-kotty, krtty-kotty

galagony három
tikok, ludak tojjatok, (ettől a résztől a "galagonya három” dallamára) 
meg is kotoljatok.

—
—# 9 —0~ 9. # ----- J

Lu ca, Lu-ca, kitty-kotty, kitty-kotty,

í * . ga - la - go nya há - rom,

Kerényi György: Jeles napok dalai, Zeneműkiadó, 1963. 
Párosával jönnek be -  utoljára a kaput tarló gyerekek -  a színpadra, félkörívben térdelnek le, 

a szalmacsomót a térdük alá teszik, kicsit szét is szórnak belőle (vagy a fatuskóra ülnek le). 
Csengővel, kereplővel kísérik a dal ritmusát.

Ennek az asszonynak annyi csirkéje legyen,
(feláll az 1. pár, úgy mondja)
mint égen a csillag, réten a fűszál (ettől a résztől a térden ülők mondják és mutatják is: 

félkörívet rajzolnak karjukkal az ég felé, majd maguk előtt)
Mind énekli: Luca, Luca kitty-kotty...
Ennek a gazdának annyi disznója legyen (feláll, úgy mondja a 2. pár) 
egyik ólból kifusson (egyik gyerek) 
másikba befusson (másik gyerek) 
harmadikba is jusson (mind).
Mind énekli: Luca, Luca kitty-kotty...
Kendtek disznajának annyi zsírja legyen (feláll, úgy mondja a 3. pár a gazda felé fordulva) 

ymint kútban a víz (mind mondja, mutatja) 
olyan hosszú hurkája legyen (egyik lucázó) 
mint ide az országút! (mind mondja, mutatja)
Egyik végét én rágom, másikat a pajtásom (egyik lucázó mondja, miközben tréfásan hátba- 

veri társát).
Mind énekli: Luca, Luca kitty-kotty...
Ennek az asszonynak akkora nyelve legyen (4. pár felállva mondja) 
mint egy tepsi (mind mondja, mutatja)
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úgy forogjon, mint a nagypénteki kereplő (egyik a kereplőt megszólaltatja)
Doktor, patika éhen haljon! (az összes gyerek feláll, úgy mondja a közönség felé)
A barmuk a zsírtól megfulladjon!
A gazdasszony sose lustálkodjon! (egy gyerek előre szalad az asztalhoz)
Mind énekel: Luca, Luca kitty-kotty...
A “galagonya három” dallamára énekelik a következő 5 versszakot:
1. Ha nem adnak körtét (mind)
elhajtom az ökrét (egy gyerek kilép a félkörből, majd vissza)
2. Ha nem adnak gesztenyét (mint fent) 
elviszem a menyecskét.
3. Ha nem adnak hurkát, (mint fent) 
elviszem a Julcsát/Gyurkát!
4. Ha nem adnak szalonnát,
levágom a gerendát! (karjukkal utánzó mozdulatot tesznek)
5. Majd meglátom mit adtok (közben mindnyájan az asztalhoz mennek)
amit adtok elviszem, tarisznyámba beteszem (egyikőjük tarisznyával a vállán előrelép).
Mind kiáltja: Adjon Isten jó bort, bő búzát, csutoránknak feneket, hadd ihassunk eleget! 
Gazdáék: Jól van gyerekek, köszönjük! Itt van dió, egyetek! (felkapkodják)
Gazda: Asszony, szedd össze gyorsan a szalmát, vidd a tyúkok alá, hadd legyen minél több 

tojásunk, csibénk!
Mind: Isten fizesse meg!
A Luca, Luca énekre kivonulnak a lucázók, a gazdasszony közben összeszedi a szalmát.

IRODALOM

Magyar Néprajz VII. kötet, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1990.
Magyar Népzene Tára II. Jeles napok, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1953.
Dömötör Tekla: Magyar népszokások, Corvina Kiadó, Budapest, 1977.

KARÁCSONYNÉ MOLNÁR ERIKA

Tisztelt Matematika- és Fizikatanár Kollégák!
Szeretnénk felhívni figyelmüket a Bolyai János Matematikai Társulat és az Eötvös 

Loránd Fizikai Társulat csaknem 100 éve megjelenő újságjára, a
Középiskolai Matematikai és Fizikai Lapok-ra.

Ez a lap, a KöMaL, a neve szerint középiskolásoknak szól, de ténylegesen igen 
hasznosan forgatják a matematika és fizika iránt érdeklődő (továbbtanulást tervező)

általános iskolások is.
Az éves pontverseny -  amely önálló gondolkodásra, áttekinthető eredményközlésre 

késztet, fizikai mérési jártasságot ad, s az elért eredmények objektív elbírálására kínál 
lehetőséget, -  nagyon hatékonyan egészíti ki az iskolai tanítást. Számos híres tudós, 
mérnök és orvos kezdte szakmai karrierjét KőMaL-megoldóként s valamennyien életük 
meghatározó élményeként, indulásuk fontos állomásaként tekintenek vissza erre az 
időszakra. Kérjük, hogy
a) hívják fel tehetséges tanulóik figyelmét a KöMaL-ra,
b) az iskola legalább egy példány előfizetésével, és az új feladatok faliújságra való 

kitűzésével tegye lehetővé valamennyi érdeklődő diák számára, hogy az éves pont
versenyen (Id. a következő oldali tájékoztatót) részt vehessen,

c) tanár kollégáink ötleteikkel, feladatjavaslataikkal segítsék a szerkesztőség munkáját!
d) Amennyiben egy iskolából többen (legalább 10-en) fizetik elő az újságot, s a szakta

nár vállalja az egyszerre postázott lapok szétosztását, az előfizetési díjból példányon
ként 10,- Ft kedvezményt adhatunk.

Kiadó: Eötvös Loránd Fizikai Társulat
1371 Budapest, Pf. 433. 

Tel/Fax: 201-8682
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Részlet a pontverseny kiírásából
(a KöMaL 1992. évi szeptemberi számából)

Új pontverseny kiírása az 1992-93-as tanévre

Lapunk feladatmegoldó pontversenyei az ebben a számban kitűzött 
feladatokkal kezdődnek és 1993 májusáig tartanak. Matematikából és fizi
kából egyaránt 3-3 pontversenyt indítunk. A versenyekbe minden általános- 
és középiskolás tanuló benevezhet. A verseny középiskolás évfolyamon
ként külön-külön folyik, az általános iskolásokat egy csoportba soroljuk. 
Kivétel ez alól a C-gyakorlatok és a mérési feladatok versenye, ahol a 
diákok osztályuktól függetlenül versenyeznek. (Általános iskolásnak tekint
jük azokat a diákokat, akik legfeljebb 8  éve járnak iskolába. Az egységes 
jelölés kedvéért kérjük, hogy osztályuk jelölésére az 5-8 számjegyeket 
használják. Középiskolásnak nevezzük azokat, akik 9-12 éve tanulnak. Ők 
az I, II, III, IV jeleket használják -  értelemszerűen -  osztályuk megadására.)

A pontversenyekről az alábbi táblázat ad áttekintést:

A versenyt az alábbi osz-
tályok tanulóinak szánjuk:

Matematika C Á,I,II,III,IV
Gy Á,I,II,(H jelű III)
F III,IV

Fizika m Á,I,II,III,IV
FGy A.I.II
FF III,IV (M jelű II)

A H jelű matematika gyakorlatok a III. osztályosok versenyébe is 
beszámítanak, az M-jelű fizika feladatok pedig a II. osztályosok verse
nyébe. Az F, illetve FF jelzésű feladatok megoldását minden versenyző
től elfogadjuk, a pontokat évfolyamonként külön összesítjük.

A C gyakorlatokat azoknak szánjuk, akik a másik két matematika 
verseny példáit túl nehéznek találják.

A pontversenyek állását a márciusi, áprilisi és a májusi számunkban 
közöljük. A versenyek végeredménye az 1993. őszi számainkban jelenik 
meg. A C pontversenyt kivéve a kategórák legjobbjai jutalomban és 
oklevélben részesülnek. A Texas Instruments budapesti képviselete eb
ben a tanévben is felajánlott néhány iskolai számológépet a jutalmazás
ra. Szorgalmas beküldőink minden kategóriában dicsérő oklevelet kap
nak. A legeredményesebb versenyzők arcképét az 1993. évi decemberi 
számunkban közöljük. A végzős diákok oklevelét a lakáscímükre, a 
többiekét iskolájuk címére küldjük el.
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Pattantyús Ábrahám Géza 
technika tanulmányi verseny
A háromfordulós versenyben gimnáziumi 

tanulók indulhatnak, elsős, másodikos, har
madikos és negyedikes kategóriákban. A ver- 
seny a tec h n ika  a la p e lv e ire , term é
szettudományi, elektronikai és számítástech
nikai ismeretekre épül és kreatív gondolko
dást igényel.

A jelentkezés egy pályamunka beküldésé
vel történik, amelynek témája egy választott 
technikai rendszer mint egész elemzése. Ezt 
1993. február 15-ig kell leadni a szaktanárok
nak. Az iskolai forduló időpontja 1993. február 
24. Ehhez a feladatokat február 22-ig kapják 
meg a jelentkező tanulók iskolái. A pályamun
kák egy példányát, illetve a versenyszerűen 
kitöltött feladatlapokat a megírást követő na
pon javítatlanul kell a következő címre külde
ni: Fővárosi Pedagógiai Intézet “Pattantyús 
verseny” 1431 Budapest, Pf. 199.

A döntő 1993. április 28-án lesz a legtöbb 
pontot elért versenyzők (kategóriánként leg
följebb 10 fő) között. Kérjük, hogy az iskolák a 
részvételi szándékot, az egyes osztályokból 
induló tanulók számát és adatait legkésőbb 
1993. január végéig jelezzék a 113-6860-as 
telefonszámon, vagy levélben Nagy Attiláné 
vezető szaktanácsadó címére: FP11082 Buda-. 
pest, Horváth Mihály tér 8.

VI. Nevelésügyi Kongresszus
A Magyar Pedagógiai Társaság kezdemé

nyezésére, és immár több mint félszáz csatla
kozott szakmai-társadalmi szervezet közös 
előkészítő munkájával 1993. második felében 
Nevelésügyi Kongresszust szervezünk.

A VI. Nevelésügyi Kongresszus célja, hogy 
megfogalmazza a magyar oktatásügy korsze
rűsítésének távlati fejlesztési elgondolásait, te
kintettel a XXI. század kihívásaira és a magyar 
valóság reális feltételeire. Ezt a célkitűzést 
elsősorban az indokolja, hogy a most készülő 
oktatási törvény erre nem ad -  de igazában

nem is adhat-választ. A Kongresszus elkészí
tő munkálataiba segítségül hívjuk a pedagó
giai gyakorlat szakembereinek széles körét, 
továbbá a tudományos élet, a neveléstudo
mány képviselőit.

Nagy jelentőséget tulajdonítunk annak, 
hogy az esemény már előkészületeivel is moz
gósítsa a közoktatás, a felsőoktatás fejleszté
sében érdekelteket, elsősorban magát a peda
gógustársadalmat. Csak a pedagógusok szé
les rétegeinek véleményére támaszkodva tu
dunk valós képet alkotni a nevelésügy jelenle
gi helyzetéről és a fejlesztéshez vezető útról. 
Szeretnénk, ha nevelésügyünk alapkérdései
ben a közős cselekvés, a közérdekűség és a 
szakszerűség együttjárna. Ez lehet a biztosí
téka annak, hogy a VI. Nevelésügyi Kong
resszus valóban hatékonyan, kényszerítő erő
vel szóljon mindazokhoz, akiknek módjukban 
áll a fejlesztésről, annak feltételeiről dönteni.

A kongresszus előkészítésének jegyében 
olyan kérdéskörök kerülnek vitára, mint pl. 
társadalmi-gazdasági korszakváltás és a ma
gyar oktatásügy, a nevelés társadalmi szere
pe, másság-tolerancia és pedagógiai alterna
tívák, korszerű műveltségi tartalmak, a szak
mai képzésformái, a pedagógusok és a peda
gógusképzés.

A kongresszus során speciális témaként ke
rülhetnek feldolgozásra olyan kérdések, mint 
pl.: az óvodai nevelés, a gyermekvédelem, a 
gyógypedagógia, a nemzetiségi oktatás, a 
kollégiumi nevelés, a család helyzete és sze
repe a nevelésben, afelnóttnevelés kérdéskö
re.

Terveink szerint a problémakörökben jól 
elhelyezhetők az ezredforduló aktuális kihívá
sai, a technika-műszaki fejlődés és az abból 
adódó ellentmondások, az ökológiai nevelés, 
a humanizáció, a szociális érzékenység fej
lesztése, az egészséges életmód, de alkalma
sak egy jobb “szakmai önismeret” kialakításá
ra is.

AVI. Nevelésügyi Kongresszus előkészítése 
során szervezendő vitákkal, konzultációkkal 
az a célunk, hogy az óvodákban, iskolákban, 
pedagógiai műhelyekben, felsőoktatási intéz
ményekben igényes “dialógusok” alakuljanak
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ki, helyzetelemzések, javaslatok, állásfoglalá
sok szülessenek. Demokratikus vitákban vál
jon világossá, hogy melyek az ütközésre érde
mes kérdések, s az is, hogy mely kérdésekben 
lehetséges, esetleg nélkülözhetetlen is a szak
mai konszenzus.

Az elkövetkezendő egy év a kongresszusra 
való felkészülés, az előkészítés fenn vázolt 
jegyében telne el. A szakmai viták szervezésé
re felkértük a Magyar Pedagógiai Társaság 
szakosztályait, megyei tagozatait, a Szervező 
Bizottságban részt vevő szakmai egyesülete
ket és társaságokat. Ezen túlmenően -  éppen 
a fentiekben megfogalmazott cél teljesülése 
érdekében -  a Szervező Bizottság szeretné, 
ha a tanév folyamán minél több tantestület, 
pedagógusok, szülők közösségei megismer
nék és megvitatnák az elkészülő tanul
mányokat.

A tanulmányokat 1992. novemberétől meg
jelenteti az Új Pedagógiai Szemle, de érdeklő
dés esetén a Szervező Bizottság közvetlenül 
is segítséget nyújt mind a vitaanyagok, mind 
esetleg előadók (témafelelősök, vagy a tudo
mányos-szakmai bizottság tagjai) biztosí
tásában.

Kérjük a kollégákat, segítsék a VI. Nevelés
ügyi Kongresszus tartalmi előkészítését, 
mondják el véleményüket a témák kiemelésé
ről és azokról a javaslatokról, amelyeket a 
tanulmányok megfogalmaznak. Szeretnénk, 
ha a kongresszus azokkal a problémákkal 
foglalkozna, amelyek a pedagógusokat való
jában érdeklik, és olyan ajánlásokat fogadna 
el, amelyek a többség egyetértésével találkoz
nak.

AVI. Nevelésügyi Kongresszus munkálatai
nak elnöke: Köpeczi Béla akadémikus. A 
kongresszus előkészítésére szervező bizott
ság alakult, illetve megtörtént a tudományos
szakmai bizottság megválasztása. Ez utóbbi 
testület koordinálja az előkészületek szakmai 
feladatait. A kongresszus előkészítő munkála
tait Vargáné Fónagy Erzsébet szervező titkár 
fogja át. Minden további információt, segítsé
get tőle lehet kérni.

Kéréseikkel, észrevételeikkel vagy javasla
taikkal keressék a VI. Nevelésügyi Kongresz- 
szus Szervező Bizottsága Titkárságát:

Budapest, Csengery u. 68. (a Magyar Peda
gógiai Társaság címén) 

Postacím: 1388 Bp., Pf. 84.
Telefon: 11-74-085, 11-83-033/1826 mellék

A VI. Nevelésügyi 
Kongresszus 

előkészületeinek jegyében
Kerekasztal-konferencia-sorozatot szervez 

a Magyar Pedagógiai Társaság és a Magyar

Tudományos Akadémia Pedagógiai Bizottsá
ga -  a neveléstudomány és a társtudományok 
kölcsönhatásáról.

E tanévben öt téma nyilvános tárgyalására 
kerül sor. Az előadások helye az Eötvös Lo- 
ránd Tudományegyetem bölcsészkart dékáni 
tanácsterme (Piarista köz). Az előadások 14 
órakor kezdődnek.

Az első előadás október 28-án volt: Az agy
fiziológia, genetika, antropológia, etológia új 
kutatási eredményei és pedagógiai hasznosít
hatóságuk. Előadók voltak: Ádám György, 
Csányi Vilmos, Eiben Ottó, Angelusz Erzsébet.

December 16: Pszichológia és neveléstudo
mány. Előadók: Illyés Sándor, Ranschburg 
Jenő, Rókusfalvi Pál, Magyari Beck István, 
Mihály Ottó 

Február: Globális fejlődés és XXI. századra 
nevelés. Eóadók: Ágh Attila, Kovács Géza, 
Széchy Éva 

Április: Gazdasági szerkezetváltás; a gaz
dasági elosztási viszonyok alakulása és peda
gógiai következményei. Előadók: Hoch Ró
bert, Gidai Erzsébet, Horn Miklós 

Május: A magyar társadalom szerkezeti 
struktúrájának átalakulása, várható szociális 
és egyéb kihatásai az oktatásügyben, az isko
lai szocializációban, a nevelésben. Előadók: 
Andorka Rudolf, Ferge Zsuzsa, Gazsó Ferenc, 
Hankiss Elemér

Lexi
Csabay Katalin: Lexi című iskolaelókészító 

feladatgyűjteménye azokat a képességeket 
fejleszti, amelyek elengedhetetlenek az olva
sás és írás eljsajátításához. Bőséges anyagot 
ad az 5-7 éves gyermekkel foglalkozó szülők, 
óvónők, tanítók és logopédusok kezébe.

Fejleszti a térben való eligazodást (a térlá
tást), ez segít majd a betűk alakjának felisme
résében az iskolában. A ritmusérzék fejleszté
sével a szótagolást készíti elő. Módot ad arra, 
hogy a gyermek képes legyen megkülönböz
tetni egymástól az egyes hangokat és kihallani 
egymásutániságukat a szóban. Ez majd az 
összeolvasáshoz és az íráshoz lesz szüksé
ges. A látási és a hallási figyelem, valamint az 
emlékezet fejlesztésével javítja a koncentráló
képességet. Az íráselemek játékos iránygya- 
korlataival a szem és a kéz mozgásának 
összerendezódését segíti, ami nélkülözhetet
len az íráshoz. A kisgyerekek életkorának 
megfelelő szókincse és képanyaga alkalmas 
a nyelvtanilag helyes mondatfűzés megtanítá
sára, alkalmazására.

E módszer kidolgozójaként ismert, gyakorló 
szakember által összeállított, egymásra épülő 
feldatok felkeltik a kisgyermekben az olvasás 
és az írás iránti vágyat, miután alkalmazkodik 
az életkori sajátosságokhoz. A kiváló grafikus,
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Madár Eszter gyermekközeli illusztrációi ész
revétlenné és meseszerűvé teszik a “tanulást”. 
Bízunk benne, hogy kedves figurái a gyermek
ek barátaivá válnak.

A képeskönyvszerű oktatókönyvet ajánljuk:
-  minden nagycsoportos óvodásnak, isko- 

laelőkészítési céllal,
-  első osztályosoknak az anyanyelvi tárgy 

előkészítő időszakában,
-  logopédusoknak a dyslexia prevenciós 

foglalkozások készségfejlesztő programjá
hoz, megkönnyítve rendkívül eszközigényes 
munkájukat, mert a könyv felöleli az összes 
részfunkciót fejlesztő gyakorlatot,

-  a beszédjavító általános iskolák óvodai 
csoportjainak és előkészítő osztályainak.

A könyv ára: 220,- Ft
Megrendelhető:

PSZM Iroda
1055 Budapest, Szent István kőrút 1.

a társadalom figyelmét, hanem konstruktív 
módon hozzájárul a megfelelő országos és 
helyi költségvetési döntések megszületésé
hez, a tudás, a nevelő-oktató munka presz
tízsének emeléséhez.

“Az élet a tantárgy”
A szeptemberi jászfényszarui Ezredforduló- 

folklorizmus-pedagógia konferencia záróak
kordja volt, hogy Pongrácz Alfréd győrsági 
általános iskolai igazgató a tanácskozás foly
tatására hívta az egybegyűlteket.

“A néprajz mint önálló tantárgy az általános 
iskola alsó tagozatában” -  ez az alcíme a 
december 4-5-i konferenciának, melynek ren
dezésében a Gyór-Moson-Sopron Megyei Pe
dagógiai Intézet működik közre. A bemutató 
tanítás mellett megszólal Barsi Ernő, Timaffy 
László és Komarnai Liszka József.

Soroksári könyvvásár!
December 31-ig tart nyitva a Vörös Október 

Tsz. soroksári telepén (Bp. XX. Ócsai u. 7.) az 
a nagyszabású könyvkiárusítási akció, ahol 
5-10 Ft-os egységáron megvásárolható az 
utóbbi 30 év könyvtermésének csaknem teljes 
maradéka. A választék ismeretében ajánljuk 
iskoláknak könyvtáruk kiegészítésére!

A Magyar Közoktatás Napja
A Pedagógusok Szakszervezete a magyar 

közoktatás helyzetének, gondjainak bemuta
tására, valós társadalmi megítélésének előse
gítésére, a válság felszámolásához szükséges 
országos és helyi döntések meghozatala, a 
közös cselekvés kialakítása céljából kezde
ményezte, hogy november huszonkettedike 
1992-ben -  másodízben -  is legyen a magyar 
közoktatás napja.

Ez a nap a hazai közoktatás nemzeti üggyé 
tételének akciója; valamennyiünk együttes 
demonstrációja!

E napon minden cselekedni képes társa
dalmi erő, mindenki, aki nemzetünk megújho
dásának alapvető kérdéseként tartja számon 
a gyermekek nevelését, oktatásának ügyét, az 
ország jövőjét hordozó intézményrendszer 
felé fordul. Áttekinti helyzetét, számba veszi 
lehetőségeit.

A Pedagógusok Szakszervezete november 
22-e hetében országos akciót kezdeménye
zett, összegezve a helyi programokat. Az ak
cióhoz kapcsolódó információkat a tagsághoz 
és az intézményekhez közvetlenül juttatták el.

A Pedagógusok Szakszervezete kezdemé
nyezését abban a reményben teszi, hogy ez
zel nemcsak a közoktatás helyzetére hívja fel

Néphagyomany az 
oktatásban

December 11-12-13-án kerül megrendezés
re az MKM Kőzoktatásfejlesztési Főosztálya és 
a Magyar Művelődési Intézet támogatásával a 
Néphagyomány az oktatásban című szakmai 
találkozó.

Az utóbbi években egyre több oktatási in
tézményben foglalkoznak a néphagyomány 
ápolásával, a néprajz, néptánc, népzene, népi 
kismesterségek, kézművesség oktatásával, a 
népszokások átadásával. A találkozóra meg
hívást kapnak azok a pedagógusok, akik az 
oktatásban jó eredménnyel művelik a népha
gyomány valamelyik ágát, és azon felsőokta
tási intézmények munkatársai, amelyek a ne- 
velóképzésbe bevezették ezeket a témákat. A 
bevezető előadásokat jeles néprajzi szakem
berek tartják.

Ahhoz, hogy ezek a kezdeményezések széle
sebb körben is elterjedjenek, olyan intézmé
nyes szakmai feltételrendszerre van szükség, 
amelynek a lehetőségei országosan még nem 
adottak. Ezeknek a kérdéseknek a megvitatásá
ra, a problémák felvetésére, az eddigi tapasz
talatok összegzésére jön létre ez a találkozó.

Az összejövetelnek remélhetőleg sikerül 
előbbre vinni a résztvevők közös ügyét és a 
néphagyomány valóban megfelelő rangot kap 
az oktatásban, nevelőképzésben.

Kulturális gyökerek projekt
Kedves Kollégák!

Örömmel tapasztaljuk, hogy az utóbbi évek
ben egyre több intézményben foglalkoznak a
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néphagyomány -  a néprajz, néptánc, népze
ne, népi kismesterségek, kézművesség, népi 
játékok, szokások -  ápolásával és oktatásával.

Az MKM Közoktatásfejlesztési Főosztályá
nak koordinálásával indított és a Pedagógus 
Szakma Megújítása Projekt által támogatott 
Kulturális gyökerek c. projekt egyik fő feladata, 
hogy

felderítse és összekapcsolja mindazon 
oktatási és művelődési intézményeket s 
az ott dolgozó szakembereket, ahol és 
akik segítségével népművészeti, népraj
zi, népismereti, honismereti képzés zajlik.

Ennek érdekében szeretnénk számítógépes 
nyilvántartásba venni, hol folyik ilyen jellegű 
munka.

Várjuk mielőbbi visszajelzéseit! Reméljük, 
hogy munkájukhoz a kapcsolatok kialakításá
val és szakmailag is segítséget tudunk nyújta
ni!

A visszajelzés az alábbi adatokat tartalmaz
za:

Név, lakcím (irányítószámmal), telefon, fog
lalkozás, munkahely (neve, címe, telefonja), 
végzettség; milyen tevékenységet végez, mi
lyen tantárgyat oktat, milyen formában (óra
rend, szakkör, tanfolyam, művészeti csoport 
stb.); milyen forrásmunkákat (szakirodalom) 
használt; mely terület érdekelné még, milyen 
szakmai segítséget várna?

A cím, ahova a jelentkezéseket várjuk:
Kulturális gyökerek 

Óbudai Népzenei Iskola 
1034 Bp. Nagyszombat u. 27.

Hogyan tervezi jövőjét a 
magyar úttörőmozgalom?

Mint 1992 tavaszán kitűnt, a Magyar Úttörők 
Szövetsége 80 ezres tagságával a legnépe
sebb gyermekszervezet maradt. (Becslések 
szerint a másfélmilliós gyermektársadalom 
egy tizede talált közösségre a tucatnyi gyerek
mozgalom valamelyikében, cserkészetben, 
Sasok, Zöld Szívek stb. mozgalmában.) A de
mokratikus szerveződési elveket ideológiai in- 
doktrináció helyett tartalmas kózósségépítési 
és személyiségformálási programokat magá
énak valló megújult mozgalom új legitimáció
ját jelezte az, hogy ebben az évben a Parla
ment illetékes bizottsága a legnagyobb költ
ségvetési támogatást javasolta a csillebérci 
székhelyű úttörőknek - s az emlékezetes, ádáz

politikai vita után is a javaslat felét, több mint
4 millió forintot megszavazott az ország- 
gyűlés.

Az ügyvivő testület orientáló javaslata az 
úttöróközósségek eleven kapcsolatrendsze
rét, “szomszédolásait” tartalmazza, nemkü
lönben a szülőföldhöz fűződő akciók, játékok, 
programok szervezését, illetve emberi és ter
mészeti környezetünk védelmét.

Néhány kiemelt program, pályázat, vetélke
dő nyilvános - bármilyen gyerekközösség be
nevezhet. Ilyen a népszerű “Kenguru” sport
versenysorozat, ilyen a Budapesti Tavaszi 
Fesztiválhoz csatlakozó Népzenei Találkozó, 
ilyenek a Szövetség tagszerveztének, a 
gyógypedagógiai intézmények úttörőit tömö
rítő “Kézenfogva” gyermekszervezet komplex 
versenyei. Kolumbusz útján - felfedezők útján 
elnevezéssel folytatódik az úttörők nagy or
szágos játéka. A genovai hajós nagy kaland
jának idei felidézése után 1993-ban Körösi 
Csorna Sándor, Jelky András, Kittenberger 
Kálmán, Scott és Amundsen áll majd a játék
ban résztvevő gyerekcsoportok érdeklődésé
nek középpontjában. Népszerű a Szivárvány 
elnevezésű szórakoztató műsorsorozat, ahol 
sztárokkal együtt lépnek fel gyerekek.

Az Úttörószövetség a Gyermekszervezetek 
Kerekasztalánál együttműködik a többi gye
rekmozgalommal.

★

Évzáró értékelő közgyűlésre készül a Ma
gyar Úttörők Szövetsége - adja közre a moz
galom ügyvivő testületének közleménye. Az 
ügyvivő testület előterjesztése a mozgalom 
stabilizációjának folytatására hívja fel csapata
it, javuló együttműködésben más gyermek
érdekű civil szervezetekkel. Központba kerül 
a gyerekközösségek kapcsolatteremtő tevé
kenysége, a hazához, a honismerethez kap
csolódó akciók, továbbá az emberi és termé
szeti környezet védelméért végzett közhasznú 
munkák. Fontos szerepet kíván vállalni a jövő
ben az úttörószövetség a gyermekek jogairól 
szóló ENSZ egyezmény ismertetésében és 
érvényesítésében. Az úttóróprogramok meg
szólítják a hátrányos helyzetű gyerekcsopor
tokat illetve a tehetségeseket is.

Az ország minden tájáról 395 tagszervezet 
küldötteit várják november 28-ra, a Magyar 
Úttörők Szövetsége Közgyűlésére.
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Ne tessék megijedni, nem fogok most, itt, csurkázni, mert minek 
csurkázni, antallozni, tamásgáspározni, torgyánozni, főleg olyankor, 
amikor mindenki éppen ezt teszi. Csak a barátomról van szó, aki azt 
mondta tegnap éjjel a telefonba, nekem mondta azt, hogy »nagyon 
megváltoztál«. Hogy én nagyon megváltoztam. Nem fejtette ki bőveb
ben mire gondol, egy rádiójegyzetemről volt szó, amelyben arról 
beszéltem, hogy bizonyos értelemben, és én ezt a bizonyos értelmet 
fontosnak gondolom, a bantu néger éppúgy a vérem, mint a nagymá- 
gocsi cigányrendőr vagy a szolnoki arab sofőr, vagy a pekingi zsidó 
boltos vagy a maláj sztriptíztáncosnő. Merthogy nekik is piros, ponto
sabban vörös a vérük, és folyik, és én adhatnék nekik az enyémből, 
ők meg az övékéből nekem, egyszóval egy nagy, világméretű véradás 
esetén véreimnek szólíthatnám őket.

Hogy miért változtam meg, ezek után sem tudom. Még megkérdez
te, elolvastam-e a teljes Cs. tanulmányt, s be kellett vallanom, nem 
olvastam el a teljes tanulmányt, és nem volt világos számomra, ha 
elolvastam volna, vajon a vérem nemzetköziségéről alkotott elkép
zelésen változtattam volna-e.

Megváltoztam? A kérdés mármost az, milyen voltam azelőtt. Azt 
hittem, éppen olyan, mint most. Akkor sem álltam egyik oldalra sem. 
Erre mondja K. politikus, hogy az a nyápic értelmiségi vagyok, aki 
visszahúzódik, úgy várja ki a sültgalambot. ígérem, ha jön a sültga
lamb, nem fogom neki megengedni, hogy a számba repüljön. Főleg 
fogmosás után. Egy nyápic, kiváró értelmiségi különben sem lenne 
képes egyedül megzabálni egy egész sültgalambot.

Megváltoztam? A fenét. Annyi történt csak, hogy körülöttem változott 
meg a világ, több ellenség és több barát vesz körbe. Hogy már nem 
csak egy másik oldal van, hanem sok - nekem mind -, így azután hol 
az egyik, hol a másik oldal elégedetlen velem. Barátom reagálásából 
arra következtetek, a véremmel izélésem a “liberál-bolsevik-internacio- 
nalista-hazaáruló” oldalra lök a megítélésben. Ott sem maradok azon
ban sokáig, mert biztos támad olyan kimondandó gondolatom, amely 
a “gőzös agyú hőzöngő részeges nacionalisták” közé száműz. Hány- 
kódik az ember ebben az új világban, akarja, nem akarja, hánykódik, 
bár magyar s nem hollandi. Itt is, ott is csak addig kell, amíg használ -  
akarom mondani, amíg fel lehet használni, amit mond, meg azt, hogy 
van, hogy posztert csinálhatnak belőle. Különben pedig gondoljunk 
Candide-ra, a bolgárokra és a szabad akaratra!

ZALÁN TIBOR
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Kormos

Ifjú barátom alig múlt 6 éves. Szülei -  egyébként peda
gógusok -  felmérték a gyerek esélyeit, és úgy döntöttek, 
hogy “családi nagyberuházásként” alternatív, alapítványi 
iskolába Íratják.

Vele beszélgetek a tanév megkezdése utáni első héten. 
Boldogan rohangál a szobában, szerettei körében, köz
ben precízen válaszol kérdéseimre. -  Én nem a ...-i iskolá
ba járok, hanem a ... iskolába! És mi nem tanulunk, hanem 
játszva tanulunk! És együtt járunk a harmadikosokkal, meg 
a másodikosokkal, mert mi életközösséget alkotunk. (Ké
rem az Olvasót, higgyen nekem: szó szerint tolmácsolom 
csöpp barátom beszámolóját, ez így igaz: beiskolázása 
után öt nappal pontosan, szabatosan, ráadásul teljes azo
nosulással elmondja az adott alternatív iskola önideológiá- 
iát.)

De legjobban a testnevelési órákat szeretem -  folytatja az 
örökmozgó srác, miközben átugrik a fotelből az ebédlő- 
asztalra. -  Azt mondja a tantóbácsi, hogy van neki egy 
pofonfája, s ha azt egyszer megrázza... De őt szeretem 
legjobban!
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